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Gòej ØeosMe meceer#ee DeefOekeâejer/meneÙekeâ meceer#ee DeefOekeâejer (Øeer) hejer#ee 2023 

meeceevÙe DeOÙeÙeve 
(efvejmle) 

 JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e (hejer#ee efleefLe : 11.02.2024) 

1.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and other as Reason 

(R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpemeceW mes Skeâ keâes 
DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw: 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : The boiling point of 

water decreases as the altitude increases. 

  pewmes-pewmes TBÛeeF& yeÌ{leer nw, heeveer keâe keäJeLeveebkeâ 
Iešlee nw~ 

  Reason/keâejCe (R) : The atmospheric pressure 

increases with altitude. 

  TBÛeeF& kesâ meeLe JeeÙegceb[ue oeye yeÌ{lee nw~ 
  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 
  Code/ketâš : 
 (a) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (b) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (d) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

Ans. (a) : oeye, efkeâmeer melen kesâ Skeâebkeâ #es$eheâue hej ueieves Jeeues 
yeue keâes keânles nQ~ he=LJeer keâer melen mes Thej peeves hej JeeÙegceC[ueerÙe 
oeye keâce neslee nw~ efpeme keâejCe  keäJeLeveebkeâ Yeer Iešlee peelee nw~ 
Fme Øekeâej keâLeve mener nw Deewj keâejCe ieuele~ JeeÙegceC[ueerÙe oeye kesâ 
GoenjCe– heneÌ[eW hej Keevee yeveeves ceW keâef"veeF&, JeeÙegÙeeve ceW yew"s 
Ùee$eer ceW heâeGCšsve hesve mes mÙeener keâe efjmeeJe nesvee FlÙeeefo~ 

2.  Which of the following city/cities is/are not 

situated in present day Afghanistan? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes Menj Jele&ceeve 
DeHeâieeefvemleeve ceW efmLele veneR nw/nQ? 

 1. Ghazni/ie]peveer 

 2. Fergana/]Heâji]evee 

 3. Kandahar/keâebOeej 

 4. Samarkand/mecejkebâo 

  Select the correct answer from the code given 

below: 

  veerÛes efoS ieÙes ketâš ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

  Code/ketâš : 

 (a) 2 and 4/2 Deewj 4 (b) Only 1/kesâJeue 1 

 (c) 2 and 3/2 Deewj 3 (d) Only 4/kesâJeue 4 

Ans. (a) : Jele&ceeve meceÙe ceW Deheâieeefvemleeve ceW iepeveer Deewj keâebOeej 
Menj efmLele nQ, peyeefkeâ heâjievee Deewj mecejkebâo ceOÙe SefMeÙee kesâ osMe 
Gpyesefkeâmleeve ceW efmLele nQ~ cegieueeW keâe mecyebOe cetue™he mes heâjievee 
Deewj mecejkebâo mes jne nw~ 

3.  What is the correct chronological order of the 

Sultans of Sayyid dynasty? 

  mewÙÙeo JebMe kesâ meguleeveeW keâe mener keâeueeveg›eâce keäÙee nw? 

 1. Khizr Khan/efKe]»e Keeve 

 2. Muhammad Shah/cegncceo Meen 

 3. Mubarak Shah/cegyeejkeâ Meen 

 4. Ala-ud-Din Alam Shah 

  DeueeGodoerve Deeuece Meen 

  Select the correct answer from the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS : 

  Code/ketâš : 

 (a) 1, 3, 4, 2 (b) 1, 4, 2, 3 

 (c) 1, 3, 2, 4 (d) 1, 2, 3, 4 

Ans. (c) : mewÙÙeo JebMe kesâ meguleeveeW keâe mener keâeueeveg›eâce Fme 
Øekeâej nw–  
(i) ef¡epeÇ KeeB (1414-21 F&.) 
(ii) cegyeejkeâ Meen (1421-34 F&.) 
(iii) cegncceoMeen (1434-45 F&.) 
(iv) DeueeGodoerve DeeueceMeen  (1445-51 F&.) 

                            3 / 528



 

UP RO/ARO (Pre) GS 2023 (Nirsat) 4 YCT 

4.  A voltage of 15 volt is applied across a colour 

coded carbon resistor with first, second and 

third rings of brown, green and black colours. 

What is the current flowing through the 

resistor? 

  Yetjs, njs Deewj keâeues jbie kesâ henues, otmejs Deewj leermejs Úuues 

kesâ meeLe jbie keâesef[le keâeye&ve ØeeflejesOeer hej 15 Jeesuš keâe 

Jeesušspe ueieeÙee peelee nw~ ØeeflejesOekeâ kesâ ceeOÙece mes 

ØeJeeefnle nesves Jeeueer Oeeje keäÙee nw? 

 (a) 3 ampere/3 ScheerÙej 
 (b) 2 ampere/2 ScheerÙej 
 (c) 1 ampere/1 ScheerÙej 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) Oeeje = Jeesušspe/ØeeflejesOe ⇒ 15/15 = 1 ScheerÙej 
5.  Consider the following types of erosion and 

arrange these in correct sequence in terms of 

the increasing order of soil loss from the field 

due to these types of erosion – 

  efvecveefueefKele Øekeâej kesâ #ejCe hej efJeÛeej keâjW leLee Fme 

Øekeâej kesâ #ejCe kesâ keâejCe Kesle mes efcešdšer kesâ vegkeâmeeve 

kesâ yeÌ{les ›eâce kesâ mevoYe& ceW mener ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjW- 

 I. Gully erosion/DeJeveeefuekeâe #ejCe (Dehejove) 

 II. Splash erosion/yeewÚejer #ejCe 

 III. Rill erosion/veefuekeâe #ejCe 

 IV. Sheet erosion/hejle #ejCe 

  Select the correct answer from the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS : 

  Code/ketâš : 
 (a) IV, I, III, II (b) II, IV, III, I 

 (c) III, II, I, IV (d) II, III, IV, I 

Ans. (b) : ce=oe Dehejove kesâ ÛejCe (efceóer kesâ vegkeâmeeve kesâ yeÌ{les 
›eâce ceW) efvecve nw~  
(i) yeewÚejer #ejCe (Splash Erosion) 

(ii) helej #ejCe (Sheet Erosion) 

(iii) veefuekeâe #ejCe (Rill Erosion) 

(iv) DeJeveefuekeâe #ejCe (Gully Erosion) 

(v) Oeeje Ûewveue #ejCe  (Stream Chanel Erosion) 

6.  Consider the following statements with 

reference to Attorney General of India – 

  Yeejle kesâ cenevÙeeÙeJeeoer kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele 

keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS - 
 1. He holds office during the pleasure of the 

Prime Minister. 

  Jes ØeOeeveceb$eer keâer cepeea lekeâ heo hej yeves jnles nQ~ 

 2. He is not entitled to the privileges of a 

Member of Parliament. 

  Jes mebmeo meomÙe kesâ efJeMes<eeefOekeâej kesâ nkeâoej 

veneR nQ~ 

  Select the correct answer from the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS : 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (d) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

Ans. (c) : Yeejle kesâ cenevÙeeÙeJeeoer kesâ heo keâer JÙeJemLee mebefJeOeeve 
kesâ DeveggÛÚso 76 ceW keâer ieÙeer nw~ Ùen osMe keâe meJeexÛÛe keâevetveer 
DeefOekeâejer neslee nw~ Ùen je°ĥeefle kesâ ØemeeoheÙeËle Deheves heo hej yevee 
jn mekeâlee nw~ mebmeo kesâ oesveeW meoveeW ceW yeesueves Ùee keâeÙe&Jeener ceW 
Yeeie uesves Ùee oesveeW meoveebs keâer mebÙegòeâ yew"keâ ceW celeeefOekeâej kesâ yeiewj 
Yeeie uesves keâe DeefOekeâej nw~ Skeâ mebmeo meomÙe keâer lejn meYeer Yeòes 
Je efJeMes<eeefOekeâej keâe Jen DeefOekeâejer neslee nw~ 

7.  The reason for a swimming pool to appear less 

deep than the actual depth is – 

  efmJeeEceie hetue kesâ JeemleefJekeâ ienjeF& mes keâce ienje Øeleerle 

nesves keâe keâejCe nw- 

 (a) Reflection/hejeJele&ve 
 (b) Light scattering/ØekeâeMe ØekeâerCe&ve 
 (c) Refraction/DeheJele&ve 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efmJeefcebie hetue kesâ JeemleefJekeâ ienjeF& mes keâce ienje Øeleerle 
nesves keâe keâejCe DeheJele&ve (Refraction) nw~ ØekeâeMe kesâ DeheJele&ve 
kesâ keâejCe Iešves Jeeueer DevÙe IešveeÙeW– (i) efkeâmeer yele&ve keâer leueer 
hej heÌ[s efmekeäkesâ keâe Thej G"e ngDee efoKeeÙeer osvee~ (ii) veoer keâer 
leueer ceW heÌ[er ngF& ceÚueer JeemleefJekeâ ienjeF& mes kegâÚ Thej G"er ngF& 
efoKeeÙeer osleer nw~ (iii) metÙeexoÙe kesâ henues SJeb metÙee&mle kesâ yeeo Yeer 
metÙe& keâe efoKeeÙeer osvee (iv) leejeW keâe efleceefšceeles ngS efoKeeÙeer osvee 
Deeefo~ 

8.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and other as Reason 

(R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 

DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw- 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : ‘‘Five Eyes’’ is an 

Intelligence Alliance of 5 countries including 

U.S.A., U.K., Canada, Australia and New 

Zealand. 
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  ‘‘HeâeFJe DeeF]pe’’ mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe, efyeÇšsve, 

keâvee[e, Dee@mš^sefueÙee Deewj vÙet]peerueQ[ meefnle 5 osMeeW keâe 

Skeâ KegefHeâÙee ie"yebOeve nw~ 

  Reason/keâejCe (R) : They share intelligence 

inputs regarding threats to their countries 

interests through a collective secret database 

called ‘‘Stone Ghost’’. 

  Jes ‘‘mšesve Ieesmš’’ veecekeâ Skeâ meecetefnkeâ ieghle [sšeyesme 

kesâ ceeOÙece mes Deheves osMeeW kesâ efnleeW kesâ efueS KelejeW kesâ 

yeejs ceW KegefHeâÙee peevekeâejer meePee keâjles nQ~ 

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS : 

  Code/ketâš : 
 (a) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ 
Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (d) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 

Ans. (c) : ‘‘HeâeFJe DeeFpe’’ heebÛe osMeeW, Dee@mš^^^sefueÙee, keâvee[e, 
vÙetpeeruewC[, efyeÇšsve Deewj mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe keâe Skeâ yenghe#eerÙe 
KegefheâÙee ie"yebOeve nw~ Fmekeâe efJekeâeme meesefJeÙele mebIe kesâ Kelejs keâes 
OÙeeve ceW jKekeâj efÉleerÙe efJeÕe Ùegæ kesâ meceÙe ngDee Lee~ ‘‘mšesve 
Ieesmš’’ veecekeâ Skeâ meecetefnkeâ ieghle [sšeyesme kesâ ceeOÙece mes meceeve 
efnle kesâ KegefheâÙee peevekeâejer keâes Deeheme ceW meePee keâjles nQ~ 
Keeefuemleeveer veslee njoerhe efmebn efveppej keâer nlÙee keâes Yeejle mes 
peesÌ[ves kesâ neefueÙee Deejesheer ceW ‘‘heâeFJe DeeFpe’’ keâes ÛeÛee& ceW uee  
efoÙee~ 

9.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and other as Reason 

(R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpemeceW Skeâ keâes DeefYekeâLeve 

(A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw- 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : Pulses, when 

included in intercropping with cereals, act as 

complimentary crops. 

  Deveepe Jeeueer HeâmeueeW kesâ meeLe DeblejememÙeve kesâ ™he ceW 

Meeefceue nesves hej ouenveW hetjkeâ HeâmeueeW kesâ ™he ceW keâeÙe& 

keâjleer nQ~ 

  Reason/keâejCe (R) : Pulses with tap root system, 

do not compete for nutrients and moisture with 

cereals having fibrous root system. 

  cetmeuee peÌ[ ØeceeCeer Jeeueer ouenveW jsMesoej peÌ[ ØeCeeueer 

Jeeues DeveepeeW keâer HeâmeueeW kesâ meeLe hees<ekeâ lelJeeW Deewj 

veceer kesâ efueS Øeeflemheæe& veneR keâjleer nQ~ 

  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe GheÙeesie keâjkesâ mener 

Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

  Code/ketâš : 
 (a) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (c) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (d) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ 
Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

Ans. (b) : Deveepe Jeeueer heâmeueeW kesâ meeLe DeblejeMemÙeve kesâ ™he ceW 
Meeefceue nesves Jeeueer ouenveer heâmeueW hetjkeâ heâmeue kesâ ™he ceW keâeÙe& 
keâjleer nQ~ pewmes- peew kesâ meeLe cešj~ JeneR jsMesoej peÌ[ ØeCeeueer 
Jeeueer heâmeueW efceóer kesâ Thejer melen mes veceer «enCe keâjleer nQ peyeefkeâ 
cetmeuee peÌ[ ØeCeeueer keâer onnve Ùee DevÙe heâmeueW efcešdšer keâer efveÛeueer 
hejleeW mes veceer «enCe keâjleer nQ~ FmeefueS FveceW efkeâmeer Øekeâej keâer 
Øeeflemheæe& veneR nesleer nw~ Dele: (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg 
(R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

10.  Consider the following events and arrange 

them in correct chronological order starting 

from the earliest to the last activity : 

  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee FvnWs 

mener keâeueeveg›eâce ceW JÙeJeefmLele keâerefpeS, meyemes henues mes 

ØeejcYe keâjles ngS DeeefKejer ieefleefJeefOe lekeâ : 

 I. Discovery of pi meson/heeF& cesmeve keâer Keespe 

 II. Discovery of Neutron/vÙetš^e@ve keâer Keespe 

 III. Discovery of Electron/Fueskeäšê@ve keâer Keespe 

 IV. Discovery of Proton/Øeesševe keâer Keespe 

  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

  Code/ketâš : 
 (a) I, III, IV, II (b) III, II, I, IV 

 (c) III, IV, II, I (d) III, IV, I, II 
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Ans. (c) : 

cetue keâCe Keespe Je<e& Keespekeâòee& 
(i) Fueskeäš^^e@ve 1897 F&. pes. pes Lee@cemeve 
(ii) Øeesše@ve 1909 F&. ieesu[mšerve 
(iii) vÙeš^^e@ve 1932 F&. Ûew[efJekeâ 
(iv) heeF& cesmeeve 1935 F&. SÛe. ÙegkeâeJee 
(v) hee@efpeš^^eve 1932 F&. SC[jmeve 
(vi) vÙetefš^^vees 1930 F&. heeGueer 
(vii) efnime yeesmee@ve 1964 F&. heeršj efnime 

11.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and other as Reason 

(R):/veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpemeceW mes Skeâ keâes 
DeefYekeâLeve (A) leLee otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw: 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : The struggles in 

South Africa prepared Gandhiji to lead the 

National Movement./oef#eCe Deøeâerkeâe kesâ mebIe<eeX ves 
ieeBOeer peer keâes je<š^erÙe Deevoesueve kesâ vesle=lJe kesâ efueS 
lewÙeej efkeâÙee~ 

  Reason/keâejCe (R) : Seeing the militancy of 

Indians in South Africa, Gandhiji was convinced 

that the Indian people would be ready for 

militant struggle and sacrifice for a cause.  

  oef#eCe Deøeâerkeâe ceW YeejleerÙeeW kesâ pegPee™heve keâes osKekeâj 
ieeBOeer peer keâes Ùen efJeMJeeme nes ieÙee Lee efkeâ YeejleerÙe 
pevelee efkeâmeer GodosMÙe kesâ efueS pegPee™ mebIe<e& Deewj 
yeefueoeve kesâ efueS lewÙeej nes peeÙesieer~ 

  Select the correct answer from the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS : 

  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are correct and (R) is 

correct explanation of (A)./(A) leLee (R) oesveeW 
mener nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (b) (A) is correct but (R) is incorrect. 

  (A) mener nw efkeâvleg (R) ieuele nw~ 
 (c) Both (A) and (R) are correct but (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) leLee (R) oesveeW 
mener nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (d) (A) is incorrect but (R) is correct. 

  (A) ieuele nw efkeâvleg (R) mener nw~ 
Ans. (a) : ieeBOeer Éeje oef#eCe Deøeâerkeâe ceW Deheves ØeJeeme kesâ oewjeve 
efkeâÙes ieÙes DeevoesueveeW ves GvnW Yeejle ceW je°^erÙe Deevoesueve Ùee vesle=lJe 
keâjves kesâ efueS he=‰Yetefce Deewj DevegYeJe Øeoeve efkeâÙee~ oef#eCe Deøeâerkeâe 
kesâ DevegYeJeeW ves GvnW YeejleerÙeeW kesâ pegPee™ mebIe<e& Je yeefueoeve hej 
efJeÕeeme efoueeÙee Lee~ Fme Øekeâej keâLeve Je keâejCe oesveeW mener nQ Deewj 
keâejCe, keâLeve keâer JÙeeKÙee Yeer keâj jne nw~ 

12.  A sum invested at 7% simple interest per 

annum grows to `̀̀̀ 540 in 5 years. The same 

amount at 9% simple interest per annum in 3 

years will grow to be- 

  Skeâ OevejeefMe 7% meeueevee yÙeepe keâer oj hej 5 Je<e& ceW 

`̀̀̀    540 nes peeleer nw~ Ùener OevejeefMe 9% meeueevee 

meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e& ceW nes peeÙesieer- 

 (a) ` 450 (b) ` 520 

 (c) ` 420 (d) ` 508 

Ans. (d) : ceevee cetueOeve (P) = ` x 
yÙeepe oj (R1) = 7% Jeeef<e&keâ 
meceÙe (T1) = 5 Je<e& 

1 1
1

P× R ×T
SI =

100
 

meeOeejCe yÙeepe (SI1) = ` (540 – x) 

( )
x ×7×5

540 – x =
100

 

135x = 54000 

x = ` 400  
ØeMveevegmeej, 
9% meeueevee meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e& ceW Øeehle yÙeepe 

 400×9×3
=

100  

 = `108 

 efceßeOeve = (400 + 108) = `508 
Dele: OevejeefMe 9 ØeefleMele meeueevee meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes 3 
Je<e& ceW `508 nes peeSieer~ 

13.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A. Jaya Varma 

Sinha 

peÙee Jecee& efmevne 

1. Author of ‘‘Tales 

from Banana 

Republic’’ 

‘‘šsume øeâe@ce yeveevee 

efjheefyuekeâ’’ kesâ uesKekeâ 

B. Manoje Nath 

ceveespe veeLe 
2. P.M. of Thailand 

LeeF&ueQ[ kesâ heer.Sce. 

C. Srettha Thavisin 

ßesLee LeeefJeefmeve 
3. The first woman 

Chairperson of the 

Railway Board 

jsueJes yees[& keâer henueer 

ceefnuee DeOÙe#e 

D. Dr. Mohamed 

Muizzu 

[e@. ceesncceo cegF]ppet 

4. President of 

Maldives 

ceeueoerJe kesâ je<š^heefle 
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  Code/ketâš : 
  A B C D  A B C D 

 (a) 4 1 2 3 (b) 2 1 3 4 

 (c) 3 1 2 4 (d) 3 2 1 4 

Ans. (c) : megcesefuele metÛeer– 
 metÛeer-I   metÛeer-II 

(i) peÙee Jecee& efmevne  – jsueJes yees[& keâer henueer 
    ceefnuee DeOÙe#e 
(ii) ceveespe veeLe  – ‘‘šsume øeâe@ce yeveevee  
    efjheefyuekeâ ’’ kesâ 
(iii)ßesLee LeeefJeefmeve  – LeeFuewC[ kesâ ØeOeeveceb$eer 
(iv) [e@. ceesncceo cegFppet – ceeueoerJe kesâ je°^heefle 

14.  Out of the four given pairs below, how many of 

the following pairs are correctly matched? 

  veerÛes efoS ieS Ûeej ÙegiceeW ceW mes, efkeâleves Ùegice mener 

megcesefuele nQ? 

List-I/metÛeer-I 

(Research Institute/ 

DevegmebOeeve mebmLeeve) 

List-II/metÛeer-II 

(City/Menj) 

A. Arid Forest 

Research Institute 

Meg<keâ Jeve DevegmebOeeve 

mebmLeeve 

- Jodhpur/peesOehegj 

B. Himalayan Forest 

Research Institute 

efnceeueÙe Jeve DevegmebOeeve 

mebmLeeve 

- Dehradun/osnjeotve 

C. Rain Forest 

Research Institute 

Je<ee& Jeve DevegmebOeeve 

mebmLeeve 

- Jorhat/peesjneš 

D. Tropical Forest 

Research Institute 

G<CekeâefšyebOeerÙe Jeve 

DevegmebOeeve mebmLeeve 

- Jabalpur/peyeuehegj 

 (a) 4 (b) 2 

 (c) 1 (d) 3 

Ans. (d) : efnceeueÙe Jeve DevegmebOeeve mebmLeeve, efMeceuee, efnceeÛeue 
ØeosMe ceW efmLele nw~ Ùen mebmLeeve efnceeÛeue ØeosMe Deewj peccet SJeb 
keâMceerj jepÙeeW keâer Jeeefvekeâer DevegmebOeeve DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes hetje 
keâjlee nw~ Mes<e Ùegice megcesefuele nQ~ 

15.  Consider the following statements with 

reference to osmosis : 

  hejemejCe kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej 

keâerefpeS −−−− 

 1. If the semi permeable membrane is placed 

between the solvent and solution, the 

solvent molecules will flow through the 

membrane from pure solvent to the 

solution./Ùeefo Skeâ DeOe&heejiecÙe efPeuueer 

efJeueeÙekeâ Deewj efJeueÙeve kesâ ceOÙe jKe oer peeS lees 

efJeueeÙekeâ kesâ DeCeg Fme efPeuueer ceW mes efvekeâue keâj 

Megæ efJeueeÙekeâ mes efJeueÙeve keâer Deesj ØeJeeefnle nes 

peeSbies~ 

 2. The process of flow of solvent is called as 

reverse osmosis./efJeueeÙekeâ kesâ ØeJeen keâer Ùen 

Øeef›eâÙee Øeefleueesce hejemejCe keânueeleer nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below :/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Only 1/kesâJeue 1 

 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (b) : Ùeefo Skeâ Deæ&heejiecÙe efPeuueer efJeueeÙekeâ Deewj efJeueÙeve 
kesâ ceOÙe jKe oer peeÙe lees efJeueeÙekeâ kesâ DeCeg Fme efPeuueer ceW mes 
efvekeâuekeâj Megæ efJeueÙeve keâer Deesj ØeJeeefnle nes peeÙeWies~ Fme Øekeâej 
keâLeve (1) mener nw~ JeneR efJeueeÙekeâ kesâ ØeJeen keâer Ùen Øeef›eâÙee 
hejemejCe keânueeleer nw, Øeefleueesce hejemejCe veneR~ Dele: keâLeve (2) 
ieuele nw~ 

16.  Consider the following statements with 

reference to Uttar Pradesh Budget, 2023-24 – 

  Gòej ØeosMe yepeš, 2023-24 kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele 

keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS- 

 1. The size of the Budget is `̀̀̀ 7,60,000 crore.  

  yepeš keâe Deekeâej 7,60,000 keâjesÌ[ `̀̀̀ nw~ 

 2. The Fiscal Deficit is estimated to be at `̀̀̀ 84, 

883.16 crore./jepekeâes<eerÙe Ieeše 84,883.16 

keâjesÌ[ `̀̀̀ jnves keâe Devegceeve nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below :/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

 (d) Only 1/kesâJeue 1 
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Ans. (b) : Gòej heÇosMe yepeš, 2023-24 keâe Deekeâej 
6,90,242.43 keâjesÌ[ ®heÙes nw~ efJeòeerÙe Je<e& 2023-24 ceW 
jepekeâes<eerÙe Ieeše 84,883.16 keâjesÌ[ ®heÙes nesves keâe Devegceeve Lee 
pees mekeâue jepÙe Iejsuet Glheeo keâe 3.48 ØeefleMele jnves keâe Devegceeve 
nw~ osMe kesâ GDP ceW Gòej ØeosMe keâe Ùeesieoeve 8% mes DeefOekeâ keâe 
nw~ efJeòeerÙe Je<e& 2023-24 kesâ efueS GSDP ceW 19% Devegceeefvele 
keâer ieÙeer nw, peyeefkeâ efheÚues efJeòe Je<e& ceW GSDP ceW 16.8% keâer 
Je=efæ ope& keâer ieÙeer~ 

17.  Consider the following events and arrange 

them in chronological order- 

  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee Gvekeâes 

keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS −−−− 
 I. C.R. Rao, the eminent Statistician, passed 

away 

  ØeKÙeele meebefKÙekeâerefJeo, meer.Deej. jeJe keâe efveOeve 
 II. Ustad Ali Zaki Haider, the Rudra Veena 

exponent, passed away 

  ®õ JeerCee Jeeokeâ, Gmleeo Deueer ]pekeâer nwoj keâe 
efveOeve 

 III. Bindeshwar Pathak, father of public toilets 

in India, passed away 

  Yeejle ceW meeJe&peefvekeâ MeewÛeeueÙeeW kesâ pevekeâ, 
efyebosMJej hee"keâ keâe efveOeve 

 IV. M.S. Swaminathan, father of India's Green 

Revolution, passed away 

  Yeejle keâer nefjle ›eâebefle kesâ pevekeâ, Sce.Sme. 
mJeeceerveeLeve keâe efveOeve 

  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 
  Code/ketâš : 
 (a) III, I, II, IV (b) IV, II, III, I 

 (c) IV, I, II, III (d) II, III, I, IV 

Ans. (a) : (i) efyebosÕej hee"keâ keâe efveOeve  – 15 Deiemle, 2023 
(ii) meer. Deej. jeJe keâe efveOeve  – 22 Deiemle, 2023 
(iii) Gmleeo Deueer pekeâer nwoj keâe efveOeve – 8 efmelecyej, 2023 
(iv) Sce. Sme. mJeeceerveeLeve keâe efveOeve  – 28 efmelecyej, 2023 

18.  Consider the following events of seed 

multiplication stages and arrange these in 

correct chronological order from earliest stage 

to last -/yeerpe iegCeve ÛejCeeW keâer efvecveefueefKele IešveeDeeW 
hej efJeÛeej keâjW Deewj GvnW ØeejefcYekeâ ÛejCe mes Debeflece 
ÛejCe lekeâ mener keâeueeveg›eâefcekeâ ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjW- 

 I. Breeder seed/Øepevekeâ yeerpe 
 II. Foundation seed/DeeOeejerÙe yeerpe 
 III. Certified seed/ØeceeefCele yeerpe 
 IV. Nucleus seed/kesâvõkeâ yeerpe 

  Select the correct answer from the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛegveeJe 

keâerefpeS −−−− 
  Code/ketâš : 
 (a) IV, I, II, III (b) II, III, I, IV 

 (c) III, I, IV, II (d) II, IV, III, I 

Ans. (a) : yeerpe iegCeve ÛejCeeW kesâ ØeejefcYekeâ ÛejCe mes Debeflece ÛejCe 
lekeâ mener keâeueeveg›eâce efvecve Øekeâej nQ~ 
(i) kesâvõkeâ yeerpe (Nucleus seed) 
(ii) Øepevekeâ yeerpe (Breeders seed ) 
(iii) DeeOeejerÙe yeerpe (Foundation seed) 
(iv) hebpeerke=âle yeerpe (Registered seed) 
(v) ØeceeefCele yeerpe (Certified seed) 

19.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) :/veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes 
Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) 

keâne ieÙee nw −−−− 
  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : India is the largest 

producer of Jute in the world./Yeejle efJeMJe ceW petš 
keâe meyemes yeÌ[e Glheeokeâ nw~ 

  Reason/keâejCe (R) : India's Jute production 

increased due to Yellow Revolution. 

  Yeejle keâe petš Glheeove heerueer ›eâebefle kesâ keâejCe yeÌ{e nw~ 
  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 
  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 

 (b) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (c) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (d) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

Ans. (b) : Yeejle efJeÕe ceW petš keâe meyemes yeÌ[e Glheeokeâ je°^ nw~ 
Fmekesâ yeeo ›eâceMe: yeebiueeosMe, Ûeerve, Gpyesefkeâmleeve, vesheeue Deeefo 
keâe keâe mLeeve Deelee nw~ jepÙeeW ceW heef§ece yebieeue, efyenej, Demece 
ØecegKe petš Glheeokeâ jepÙe nQ~ heerueer ›eâeefvle keâe mecyebOe efleuenve 
Glheeove mes nw peyeefkeâ petš Glheeove ceW Je=efæ kesâ efueS ieesu[ve 
heâeFyej ›eâeefvle keâer Meg®Deele keâer ieÙeer Leer, Fme Øekeâej DeefYekeâLeve 
(A) melÙe SJeb keâejCe (R) DemelÙe nw~ 
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20.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 

DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee 

nw−−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : Roscomos's Luna-25 

mission to moon was aimed at ensuring 

guaranteed access to moon. 

  jesmkeâesceesme kesâ Ûevõcee hej uetvee-25 efceMeve keâe GodosMÙe 

Ûevõcee lekeâ hengBÛe keâer ieejbšer megefveefMÛele keâjvee Lee~ 

  Reason/keâejCe (R) : Russia and China together 

are leading International Lunar Research 

Station (ILRS) against U.S. led Artemis 

Accord. 

  ™me Deewj Ûeerve efceuekeâj Decesefjkeâe kesâ vesle=lJe Jeeues 

Deešxefceme mecePeewles kesâ efKeueeHeâ Devleje&<š^erÙe Ûevõ 

DevegmebOeeve mšsMeve (ILRS) keâe vesle=lJe keâj jns nQ~ 
  Select the correct answer from the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 
 (a) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (d) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
Ans. (d) : jesmkeâesceesme kesâ Ûevõcee hej uetvee-25 efceMeve keâe GösMÙe 
Ûeebo kesâ OegÇJeerÙe jspeesefueÙe (melen meece«eer) keâer mebjÛevee Deewj Ûevõ 
OegÇJeerÙe yee¢e ceb[ue kesâ hueepcee Deewj Oetue keâCeeW keâe DeOÙeÙeve keâjvee 
nw~ peyeefkeâ Debleje&°^erÙe Ûebõ DevegmebOeeve efceMeve keâe efvecee&Ce Ûebõ melen 
Ùee Ûevõcee keâer keâ#ee ceW efkeâÙee peeÙesiee pees Ûevõ DevJes<eCe, Ûebõ 
DeeOeeefjle DeJeueeskeâve, yegefveÙeeoer Jew%eeefvekeâ ØeÙeesie Deewj lekeâveerkeâer 
melÙeeheve pewmeer Jew%eeefvekeâ DevegmebOeeve ieefleefJeefOeÙeeW keâes mecheVe keâjsiee~ 
ILRS keâe efvecee&Ce Ûeerve Deewj ™me Éeje efkeâÙee pee jne nw JeneR 
veemee keâe Deešxefceme keâeÙe&›eâce 2020 ceW Meg™ efkeâÙee ieÙee efpemekesâ 
lenle Je<e& 2024 lekeâ Ûevõcee hej heg®<e Deewj ceefnuee Ùee$eer Yespevee 
nw~ Fme Øekeâej keâejCe (R) mener nw~ 

21.  x% of y is equal to y% of ______. 

  y keâe x% efkeâmekesâ y% kesâ yejeyej nw? 

 (a) x / x  kesâ 
 (b) 100x /100x  kesâ 

 (c) 
x

100
/ x

100
 kesâ 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : ceevee a keâe y%, y keâe x% kesâ yejeyej nw~ 
∴  y × x% = a × y% 

 
x a × y

y× =
100 100

 

 a = x 

Dele: y keâe x%, x kesâ y% kesâ yejeyej nw~ 
22.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R): 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW Skeâ keâes DeefYekeâLeve 

(A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw −−−− 
  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : During the winter 

season, most part of India is dry. 

  meoea kesâ ceewmece ceW, Yeejle keâe DeefOekeâebMe Yeeie Meg<keâ 
jnlee nw~ 

  Reason/keâejCe (R) : Most parts of the country 

are under influence of the northeast trade 

winds during the winter season. 

  Meerle $e+leg kesâ oewjeve osMe kesâ DeefOekeâebMe Yeeie Gòej-hetJeea 
JÙeeheeefjkeâ nJeeDeeW kesâ ØeYeeJe ceW jnles nQ~ 

  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe GheÙeesie keâj mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 
  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (c) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (d) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
Ans. (d) : meoea kesâ ceewmece ceW Yeejle keâe DeefOekeâebMe Yeeie Meg<keâ 
jnlee nw, nukeâer yeeefjMe ‘YetceOÙemeeiejerÙe heef§eceer efJe#eesYe’ kesâ keâejCe 
kesâJeue Gòej Yeejle ceW nesleer nw~ JeneR Meerle $e+leg kesâ oewjeve Gòej-hetJeea 
JÙeeheeefjkeâ heJeveeW keâe ØeYeeJe kesâJeue hetJeea lešerÙe Yeeie ceW nesves kesâ 
keâejCe Je<ee& nesleer nw, Fve heJeveeW keâe ØeYeeJe osMe kesâ DeefOekeâebMe Yeeie 
hej veneR neslee nw~ Dele: keâLeve melÙe nw Deewj keâejCe DemelÙe nw~ 
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23.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS SJeb veerÛes efoS 

ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS −−−− 
List-I/metÛeer-I 
(Dance/ve=lÙe) 

List-II/metÛeer-II 
(State/jepÙe) 

A. Bharatnatyam 

Yejle veešdÙece 
1. Tamil Nadu 

leefceuevee[g 
B. Kuchipudi/kegâefÛehegÌ[er 2. Uttar Pradesh 

Gòej ØeosMe 
C. Sattriya/me$eerÙee 3. Andhra Pradesh 

DeevOeÇ ØeosMe 
D. Kathak/keâLekeâ 4. Assam/Demece 

  Code/ketâš : 
  A B C D  A B C D 

 (a) 1 3 4 2 (b) 3 4 1 2 

 (c) 1 4 3 2 (d) 1 2 4 3 

Ans. (a) : mener megcesueve efvecve Øekeâej nw-  
  (metÛeer-I)   (metÛeer-II) 
 ve=lÙe jepÙe 
 (I) YejleveešŸece   (A) leefceuevee[g 
(II) kegâefÛehegÌ[er   (B) DeevOeÇ ØeosMe 
(III) me$eerÙee   (C) Demece 
(IV) keâLekeâ   (D) Gòej ØeosMe 

24.  Consider the following statements with 

reference to Charkula dance of Uttar Pradesh - 

  Gòej ØeosMe kesâ Ûejkegâuee ve=lÙe kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele 

keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS −−−− 
 1. It is dance performed in the Awadh region 

of Uttar Pradesh./Ùen Gòej ØeosMe kesâ DeJeOe 
#es$e ceW efkeâÙee peeves Jeeuee ve=lÙe nw~ 

 2. In this dance, veiled women balancing 

large multi-tiered circular wooden 

pyramids on their heads dance to songs 

about Krishna./Fme ve=lÙe ceW, heoe& {kesâ ceefnueeÙeW 
Deheves efmej hej yeÌ[s yengmlejerÙe ieesueekeâej uekeâÌ[er kesâ 
efhejeefce[eW keâes meblegefuele keâjleer nQ Deewj ke=â<Cee kesâ 
ieerleeW hej ve=lÙe keâjleer nQ~ 

  Select the correct answer from the code given 

below :/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 
  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

 (b) Both 1 and 2/1 SJeb 2 oesveeW 
 (c) Only 1/kesâJeue 1 

 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (d) : Ûejkegâuee ve=lÙe Gòej ØeosMe kesâ yeÇpe #es$e ceW efkeâÙee peelee 
nw~ Fme ve=lÙe ceW heoe& IegbIeš keâer ngF& ceefnueeÙeW Deheves efmej hej yeÌ[s 
SJeb uecyes yengmlejerÙe ieesueekeâej uekeâÌ[er kesâ efhejeefce[eW keâes meblegefuele 
keâjleer ngF& ke=â<Ce kesâ ieerleeW hej ve=lÙe keâjleer nQ~ Ùen ve=lÙe nesueer keâer 
otpe hej efkeâÙee peelee nw~ ve=lÙe kesâ meeLe jefmeÙee ueeskeâieerle ieeÙes peeles nQ~ 

25.  If the 25
th

 of October in a year is Thursday, the 

number of Monday in that month is -/Ùeefo efkeâmeer 

Je<e& ceW 25 Dekeäštyej keâes ieg®Jeej nw, lees Gme cenerves ceW 

meesceJeejeW keâer mebKÙee efkeâleveer nesieer? 

 (a) 3 

 (b) 4 

 (c) 5 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efoÙee ieÙee nw– 

 

Dele: efoS ieS Dekeäštyej ceen ceW meesceJeejeW keâer mebKÙee 5 nesieer~ 
26.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R):/veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW Skeâ 

keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne 

ieÙee nw −−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : The northern slopes 

of the Himalayas have a thicker vegetation 

cover compared to the southern slopes./efnceeueÙe 

kesâ Gòejer {ueeveeW hej oef#eCeer {ueeveeW keâer leguevee ceW 

DeefOekeâ Ievee Jevemheefle DeeJejCe nw~ 

  Reason/keâejCe (R) : Southern slopes of 

Himalayas receive more rainfall than the 

northern slopes./efnceeueÙe kesâ oef#eCeer {ueeveeW hej 

Gòejer {ueeveeW keâer leguevee ceW DeefOekeâ Je<ee& nesleer nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe GheÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 
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  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~  

 (b) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (c) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (d) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

Ans. (b) : efnceeueÙe kesâ Gòejer Ì{ueeveeW hej oef#eCeer Ì{ueeveeW keâer 
leguevee ceW keâce Jevemheefle DeeJejCe nw~ Fmekeâe keâejCe Gòejer Ì{ueeve 
hej Je<ee& keâer cee$ee keâe keâce nesvee nw~ efnceeueÙe kesâ oef#eCeer Ì{ueeveebs 
hej hej Gòej-heef§ece ceevemetve kesâ keâejCe Je<ee& heÙee&hle cee$ee ceW Øeehle 
nesleer nw; FmeerefueS ÙeneB Jevemheefle DeeJejCe keâeheâer Ievee nw~ Dele: 
(A) DemelÙe nw leLee (R) melÙe nw~ 

27.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 
DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee 

nw−−−− 
  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : Raja Ram Mohan 

Roy was the Editor of ‘‘Sambad Kaumudi’’, a 

Bengali weekly. 

  ‘‘mebJeeo keâewcegoer’’, Skeâ yebieeueer meehleeefnkeâ kesâ mecheeokeâ 
jepee jece ceesnve jeÙe Les~ 

  Reason/keâejCe (R) : His articles condemning 

the custom of widow burning were published in 

it. 

  efJeOeJee peueeves keâer ØeLee keâer efveboe keâjles ngS Gvekesâ uesKe 
FmeceW ØekeâeefMele ngS Les~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛegveeJe keâerefpeS −−−− 
  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ 
Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~  

 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (c) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (d) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 

Ans. (a) : meved 1821 F&. ceW jepeejece ceesnve jeÙe ves Deheves 
efJeÛeejeW keâes ueesieeW lekeâ hengBÛeeves kesâ GösMÙe mes ‘‘mebJeeo keâewcegoer’’ 
veecekeâ Skeâ yebieeueer meehleeefnkeâ meceeÛeej-he$e keâe mecheeove efkeâÙee~ 
Ùen Skeâ megOeejJeeoer meceeÛeej he$e Lee efpemekesâ ceeOÙece mes GvneWves 
meleer ØeLee keâer efveboe keâer Deewj Gmekeâer meceeefhle kesâ efueS DeefYeÙeeve 
ÛeueeÙee Lee~ Fme Øekeâej (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), 

(A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 
28.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below/metÛeer-I keâes 

metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes efoS ieS ketâš 

keâe GheÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A. Futuh-us-Salatin 
Hegâletn-Gme-meueeefleve 

1. Firoz Shah 

Tughlaq 

efHeâjespe Meen legieuekeâ 

B. Futuhat-i-Firoz 

Shahi/Hegâlegnele-S-

efHeâjespeMeener 

2. Abdul Malik Isami 

Deyogue ceefuekeâ Fmeeceer 

C. Tarikh-i-Firoz 

Shahi/leeefjKe-S-

efHeâjespeMeener 

3. Amir Khusrau 

Deceerj Kegmejes 

D. Khazain-ul-Futuh 
Ke]pewve-Gue-Hegâletn 

4. Ziauddin Barani 

ef]peÙeeGodoerve yejveer 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 3 2 1 4 (b) 1 3 4 2 

 (c) 2 1 4 3 (d) 2 4 3 1 

Ans. (c) : mener megcesueve efvecve nw- 
   metÛeer-I   metÛeer-II 

(A) Hegâletn-Gme-meueeefleve (i) Deyogue ceefuekeâ Fmeeceer 
(B) hegâlegnele-S-efheâjespeMeener (ii) efheâjespeMeen legieuekeâ 
(C) leefjKe-S-efheâjespeMeener (iii) efpeÙeeGodoerve yejveer 
(D) Kepewve-Gue-hegâletn (iv) Deceerj Kegmejes 

29.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) :/veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes 

Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) 

keâne ieÙee nw −−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : A person travelling in 

a car with closed glass windows and doors is 

safe form the lightening strike. 

  yevo MeerMes keâer efKeÌ[efkeâÙeeW SJeb ojJeepeeW Jeeueer keâej ceW 

Ùee$ee keâjles meceÙe JÙeefòeâ DeekeâeMeerÙe efyepeueer kesâ DeeIeele mes 

megjef#ele jnles nQ~ 
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  Reason/keâejCe (R) : Actually a closed car 

behaves like a hollow conductor, so charges 

cannot enter inside the car./Skeâ yevo keâej Devoj 

mes Keeueer Ûeeuekeâ keâer lejn JÙeJenej keâjleer nw, Dele: 

DeeJesMe keâej kesâ Devoj ØeJesMe veneR keâj heeles nQ~ 
  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 
 (a) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~  

 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ 
Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (d) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
Ans. (c) : efkeâmeer KeesKeues Ûeeuekeâ kesâ Yeerlej efJeÅegle #es$e MetvÙe neslee 
nw Deewj Ùeefo Fmes DeeJesefMele efkeâÙee peeÙe lees mechetCe& DeeJesMe Gmekesâ 
yeenjer he=‰ hej ner jnlee nw~ oj Demeue yevo MeerMes keâer efKeÌ[efkeâÙeeW 
SJeb ojJeepeeW Jeeueer keâej KeesKeues Ûeeuekeâ kesâ meceeve JÙeJenej keâjleer 
nw, Fmeer keâejCe GmeceW yew"s JÙeefòeâ DeekeâeMeerÙe efyepeueer kesâ DeeIeele mes 
megjef#ele jnles nQ, Dele: KeesKeuee ieesuee Skeâ efJeÅegle heefjj#ekeâ 
(Electrastatic Shield) keâer Øeke=âefle keâe neslee nw~ Fme Øekeâej (A) 
Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee Yeer 
keâjlee nw~ 

30.  With reference to the ‘Rhine River in Europe’, 

which of the following statements is/are 

correct? 

  ‘Ùetjeshe ceW jeFve veoer’ kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele ceW mes 

keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 
 1. Rhine river is an important pathway for 

industrial activity in northern Germany. 

  jeFve veoer Gòejer pece&veer keâer DeewÅeesefiekeâ 

ieefleefJeefOeÙeeW kesâ efueS Skeâ cenlJehetCe& ceeie& nw~ 

 2. Port of Rotterdam is located at the mouth 

of the Rhine river. 

  je@šj[wce keâe yebojieen jeFve veoer kesâ cegneves hej 

efmLele nw~ 
  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 
 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (c) : jeFve veoer keâe Gûce Deeuheme heJe&le mes neslee nw~ Ùen 
Ùetjeshe keâe meyemes JÙemle Deble: mLeueerÙe peueceeie& nw~ ‘jeFve’ Deewj 
‘™me’ pece&veer kesâ ØecegKe DeewÅeesefiekeâ #es$e nQ, ÙeneR hej pece&veer keâer 
DeefOekeâebMe pevemebKÙee efveJeeme keâjleer nw~ øewâkeâheâš&, pece&veer keâe ØecegKe 
DeewÅeesefiekeâ #es$e jeFve yesefmeve ceW ner efmLele nw~ ‘Jee@ve’ Deewj  ‘yesmeue’ 
Menj Fmeer kesâ leš hej efmLele nQ~ veerojuewC[dme ceW Fmekesâ cegneves hej 
‘je@šj[ce’ yebojieen efmLele nw~ Dele: 1 Deewj 2 oesveeW mener nQ~ 

31.  Consider the following statements with 

reference to Rudrama and choose the correct 

statements about her- 

  ®õcee kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej 

keâerefpeS SJeb Gmekesâ yeejs ceW mener keâLeve ÛegefveS −−−− 
 1. Rudrama was fourth independent ruler of 

Kakatiya dynasty of Warangal. 

  ®õcee Jeejbieue kesâ keâekeâleerÙe JebMe keâer ÛeewLeer mJeleb$e 
Meemekeâ LeeR~ 

 2. She defeated Pandyas of South Tamil 

Nadu, Eastern Ganga rulers of Orissa and 

Seuna rulers of Devgiri. 

  Gmeves oef#eCe leefceuevee[g kesâ heeC[dÙe, GÌ[ermee kesâ 
hetJeea iebie MeemekeâeW, osJeefiejer kesâ mesGvee MeemekeâeW keâes 
hejeefpele efkeâÙee~ 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (c) : ®õcee Jeejbieue kesâ keâekeâleerÙe JebMe keâer ÛelegLe& mJeleb$e 
Meeefmekeâe Leer, Fvekesâ hetJe& ieCeheefle, ceneosJe SJeb ®õ ØeLece mJeleb$e 
keâekeâleerÙe Meemekeâ jns nQ~ ®õcee ves Deheves meeceüepÙe keâer j#ee Deewj 
meeceüepÙe efJemleej nsleg heeC[dÙe, iebie SJeb mesGvee MeemekeâeW keâes hejeefpele 
efkeâÙee~ Fšueer efveJeemeer ceekeâexheesuees ves ®õcee kesâ ØeMeemeefvekeâ #ecelee 
keâer yengle ØeMebmee keâer nw~ 

32.  Which of the following statements is/are 

correct?/efvecveefueefKele keâLeve/keâLeveeW ceW mes keâewve-
mee/mes mener nw/nQ? 

 I. First Agricultural University was 

established at Pantnagar, Uttarakhand 

(erstwhile part of Uttar Pradesh) in 

1960./henuee ke=âef<e-efJeMJeefJeÅeeueÙe, hebleveiej, 
GòejeKeC[ (hetJe& ceW Gòej ØeosMe keâe efnmmee) ceW, 
1960 ceW, mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ 
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 II. During 1901-1905, six agricultural colleges 

were established at Kanpur, Pune, Sabour, 

Nagpur, Lyallpur and Coimbatore. 

  1901-1905 kesâ oewjeve, keâevehegj, hegCes, meyeewj, 

veeiehegj, ueeÙeuehegj Deewj keâesÙebyeštj ceW Ún ke=âef<e 

ceneefJeÅeeueÙe mLeeefhele efkeâS ieS~ 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither I nor II/ve lees I ve ner II 
 (b) Only II/kesâJeue II 
 (c) Only I/kesâJeue I 
 (d) Both I and II/I Deewj II oesveeW 

Ans. (c) : osMe kesâ henues ke=âef<e efJeÕeefJeÅeeueÙe, hebleveiej keâer 
mLeehevee 17 veJecyej 1960 keâes heb. peJeenj ueeue vesn™ Éeje efkeâÙee 
ieÙee Lee, pees Jele&ceeve ceW GòejeKeC[ ceW efmLele nw~ JeneR uee[& keâpe&ve 
kesâ ØeÙeemeeW mes Je<e& 1905 mes 1907 kesâ ceOÙe keâevehegj, hegCes, meyeewj 
(efyenej), veeiehegj, keâesÙecyeštj, ueeÙeuehegj (heeefkeâmleeeve ) ceW 6 ke=âef<e 
ceneefJeÅeeueÙe Keesues ieÙes~ Jele&ceeve ceW osMe ceW leerve ke=âef<e 
efJeÕeefJeÅeeueÙe nQ– (i) kesâvõerÙe ke=âef<e efJeÕeefJeÅeeueÙe, Fcheâeue (ii) 
jeveer ue#ceer yeeF& kesâvõerÙe ke=âef<e efJeÕeefJeÅeeueÙe, Pebemeer (iii) [e@. 
jepesvõ Øemeeo kesâvõerÙe ke=âef<e efJeÕeefJeÅeeueÙe, hetmee, efyenej~  

33.  The 6
th

 Schedule of the Indian Constitution is 

related to the administration of Tribal areas of- 

  YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer Ú"er DevegmetÛeer efkeâve jepÙeeW kesâ 

pevepeeleerÙe #es$eeW kesâ ØeMeemeve mes mecyeefvOele nw? 

 (a) Assam, Arunachal Pradesh, Tripura & 

Mizoram 

  Demece, De®CeeÛeue ØeosMe, ef$ehegje Je efcepeesjce 
 (b) Assam, Tripura, Nagaland & Mizoram 

  Demece, ef$ehegje, veeieeuewC[ Je efcepeesjce 
 (c) Assam, Nagaland, Meghalaya & Mizoram 

  Demece, veeieeuewC[, cesIeeueÙe Je efcepeesjce 
 (d) Assam, Meghalaya, Tripura & Mizoram 

  Demece, cesIeeueÙe, ef$ehegje Je efcepeesjce 

Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer Ú"er DevegmetÛeer Ûeej jepÙeeW 
Demece, cesIeeueÙe, ef$ehegje Deewj efcepeesjce kesâ pevepeeleerÙe #es$eeW kesâ 
ØeMeemeve mes mebyebefOele nw~ JeneR heeBÛeJeeR DevegmetÛeer ceW Demece, cesIeeueÙe, 
ef$ehegje SJeb efcepeesjce kesâ Deefleefjòeâ efkeâmeer DevÙe jepÙe kesâ jepÙe#es$e keâes 
DevegmetefÛele #es$e Ieesef<ele efkeâÙes peeves mes mecyebefOele ØeeJeOeeve nQ, Ùen 
GoIees<eCee je°^heefle Éeje keâer peeleer nw~  

34.  Match List-I and List-II and select the correct 

answer using the code given below 

  metÛeer-I leLee metÛeer-II efceueeFS leLee veerÛes efoS ieS ketâš 

keâe GheÙeesie keâjles ngS mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Country/osMe) 

List-II/metÛeer-II 

(Total Medals won in 

Hangzhou, Asian 

Games-2023/nbieneT 

SefMeÙeeF& Kesue-2023 ceW 

Øeehle heokeâeW keâer mebKÙee) 

A. China/Ûeerve 1. 190 

B. Japan/peeheeve 2. 107 

C. Republic of Korea 

keâesefjÙee ieCejepÙe 
3. 383 

D. India/Yeejle 4. 188 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 3 2 4 1 (b) 2 1 3 4 

 (c) 1 2 4 3 (d) 3 4 1 2 

Ans. (d) : 19JeW SefMeÙeeF& KesueeW keâe DeeÙeespeve nbsieneT/ 
nebiePeesT, Ûeerve ceW efmelecyej-Dekeäštyej 2023 keâes ngDee~ 
     osMe  heokeâ leeefuekeâe 

 mJeCe& jpele keâebmÙe Ùeesie 
(A) Ûeerve 201 111 71 383 
(B) peeheeve 52 67 69 188 
(C) keâesefjÙee ieCejepÙe 42 59 89 190 
(D) Yeejle 28 38 41 107 
Ûeerve ves ueieeleej 11JeeR yeej SefMeÙeeF& Kesuees keâer heokeâ leeefuekeâe ceW 
Meer<e& mLeeve Øeehle efkeâÙee~ 

35.  Match List-I with List-II and choose the 

correct answer using the code given below 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A. Vitamin-C 
efJešeefceve-C 

1. Night blindness 
jleeQOeer 

B. Folic Acid 
Heâe@efuekeâ Decue 

2. Beri-Beri 
yesjer-yesjer 

C. Vitamin-A 
efJešeefceve-A 

3. Anemia 
jòeâeuhelee 

D. Vitamin-B1 
efJešeefceve-B1 

4. Scurvy/mkeâJeea 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 1 2 4 3 (b) 4 3 1 2 

 (c) 4 3 2 1 (d) 2 3 1 4 
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Ans. (b) : mener megcesefuele nw– 
 metÛeer- I   metÛeer- II 

(A) efJešeefceve- C 1– mkeâJeea, cemetÌ{s ceW metpeve  
(B) heâe@efuekeâ Decue 2– jòeâuhelee (SveerefceÙee) 
(C) efJešeefceve-A 3– jleeQOeer 
(D) efJešeefceve-B1 4– yesjer-yesjer 

36.  What is correct in the following statements 

with reference to Uttar Pradesh? 

  Gòej ØeosMe kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele keâLeve/keâLeveeW ceW 

keäÙee mener nw/nQ? 
 A. Age has been determined in Pre-primary 

education as 3 to 5 years. 

  hetJe& ØeeLeefcekeâ efMe#ee keâer DeeÙeg 3 mes 5 Je<e& 

efveOee&efjle nw~ 

 B. Age has been determined in Primary 

education as 6 to 11 years. 

  ØeeLeefcekeâ efMe#ee keâer DeeÙeg 6 mes 11 Je<e& efveOee&efjle 

nw~ 

  Select the correct answer from the following 

code: 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only B/kesâJeue B 

 (b) Only A/kesâJeue A 

 (c) Neither A nor B/ve lees A vee ner B 

 (d) Both A and B/A Deewj B oesveeW 

Ans. (a) : Gòej ØeosMe ceW hetJe& ØeeLeefcekeâ efMe#ee keâer DeeÙeg 4 mes 6 
Je<e& efveOee&efjle keâer ieÙeer nw, JeneR ØeeLeefcekeâ efMe#ee keâer vÙetvelece DeeÙeg 
meercee 6 Je<e& leÙe keâer ieÙeer nw~ Fme Øekeâej ØeeLeefcekeâ efMe#ee (keâ#ee 1 
mes 5) keâer DeeÙeg 6 mes 11 Je<e& efveOee&efjle nw~ Dele: keâLeve (B) mener 
nw~ veF& efMe#ee veerefle efJeÅeeueÙeer hee"Ÿe›eâce ceW heefjJeefle&le keâjkesâ  5 + 

3 + 3 + 4 hee"Ÿe›eâce Deewj Mew#eefCekeâ Ì{ebÛes keâes hegveie&ef"le efkeâÙee pee 
jne nw~  

37.  Consider the important events of coal minings 

in India and arrange these in correct 

chronological order starting from the earliest 

to the last activity-/Yeejle ceW keâesÙeuee Keveve keâer 

cenlJehetCe& IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee FvnW mener 

keâeueeveg›eâce ceW JÙeJeefmLele keâerefpeS, meyemes henues mes 

ueskeâj DeeefKejer ieefleefJeefOe lekeâ −−−− 

 I. First production of coal in Raniganj 

  jeveeriebpe ceW keâesÙeues keâe ØeLece Glheeove 
 II. Establishment of Coal India Ltd. (CIL)  

  keâesue Fbef[Ùee efueefcešs[ (CIL) keâer mLeehevee 

 III. Nationalisation of coal mines 

  keâesÙeuee KeoeveeW keâe je<š^erÙekeâjCe 

 IV. Establishment of Natienal Coal 

Development Corporation (NCDC) 

  je<š^erÙe keâesÙeuee efJekeâeme efveiece (NCDC) keâer 

mLeehevee 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe GheÙeesie keâjles ngS mener Gòej keâe 

ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) III, I, II, IV (b) I, III, II, IV 

 (c) I, II, III, IV (d) I, IV, III, II 

Ans. (d) : Yeejle ceW keâesÙeuee Keveve keâer cenlJehetCe& IešveeDeeW keâes 
mener keâeue›eâce – 
(i) jeveeriebpe ceW keâesÙeues keâe ØeLece Glheeove –Je<e& 1774 F&. F&mš 

Fbef[Ùee keâcheveer kesâ cewmeme& megcevesj Deewj neršueer Éeje~ 
(ii) je°^erÙe keâesÙeuee efJekeâeme efveiece (NCDC) keâer mLeehevee – 

Je<e& 1956 
(iii) keâesÙeuee KeoeveeW keâe je°^erÙekeâjCe (oes ÛejCeeW ceW mecheVe) -1 

ceF&, 1972 SJeb 1 ceF&, 1973 
(iv) keâesue FefC[Ùee efueefcešs[ (CIL) keâer mLeehevee - veJecyej, 

1975 
• keâesue FefC[Ùee efueefcešs[ Skeâ cenejlve keâcheveer nw~ 

38.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW Skeâ keâes DeefYekeâLeve 

(A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw−−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : The equatorial forest 

biome is the biome with the densest and highest 

biomass. 

  efJe<egJeleerÙe yeeÙeesce meyemes Ievee SJeb meJee&efOekeâ pewJeYeej 

Jeeuee Jeve yeeÙeesce nw~ 

  Reason/keâejCe (R) : There is high rainfall and 

high temperature throughout the year in the 

equatorial forest region. 

  efJe<egJeleerÙe Jeve #es$e ceW Je<e& Yej GÛÛe Je<ee& SJeb GÛÛe 

leeheceeve neslee nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâer meneÙelee mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 
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  Code/ketâš : 

 (a) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~  

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ 
Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (c) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (d) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

Ans. (b) : efJe<egJeleerÙe yeeÙeesce keâe efJemleej efJe<egJele jsKee kesâ oesveeW 
lejheâ 5º mes 10º De#eebMe lekeâ neslee nw~ hetjs Je<e& GÛÛe leeheceeve 
Deeõ&lee, SJeb Yeejer Je<ee& nesves kesâ keâejCe ÙeneB meoeyenej Jeve keâe 
efJekeâeme neslee nw, efpevekeâer meIevelee, pewJeYeej Je pewJe efJeefJeOelee 
meJee&efOekeâ nesleer nw~ he=LJeer kesâ DeeOes mes DeefOekeâ pevlegDeeW Je ØepeeefleÙeeW 
keâer ØepeeefleÙeeb ÙeneR heeÙeer peeleer nQ~ Dele: keâLeve (A) Deewj (R) 
oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

39.  Consider the following statements with 

reference to Bankim Chandra Chattopadhyay - 

  yebefkeâce Ûevõ ÛešdšesheeOÙeeÙe kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele 

keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS −−−− 

 1. He was the first graduate of Calcutta 

University./Jen keâuekeâòee efJeMJeefJeÅeeueÙe kesâ 

ØeLece mveelekeâ Les~ 

 2. ‘Sitaram’ was his last Novel. 

  ‘meerleejece’ Gvekeâe Deefvlece GhevÙeeme Lee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (c) Only 1/kesâJeue 1 

 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (a) : yebefkeâce Ûebõ ÛeóesheeOÙeeÙe yeebiuee meeefnlÙe kesâ cetOe&vÙe 
efJeÉeve, keâefJe uesKekeâ, GhevÙeemekeâej kesâ ™he ceW peeves peeles nQ~ 
keâuekeâòeâe efJeÕeefJeÅeeueÙe kesâ Øesmeer[Wmeer keâe@uespe mes mveelekeâ keâer GheeefOe 
Øeehle keâjves Jeeues ØeLece YeejleerÙe jns nQ~ ogiexMevebefoveer Fvekeâer ØeLece 
jÛevee SJeb ‘meerleejece’ Gvekeâe Debeflece GhevÙeeme Lee~ Deeveboce" 
GhevÙeeme ceW GvneWves mebvÙeemeer efJeõesn keâe JeCe&ve efkeâÙee nw~ 

40.  Consider the following events and arrange 

them in chronological order with the help of 

code given below- 

  efvecveefueefKele IešveeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee Gvekeâes 
veerÛes efoS ieS ketâš keâe GheÙeesie keâjles ngS 
keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS : 

 I. First phase of Bank Nationalisation 

  yeQkeâeW kesâ je<š^erÙekeâjCe keâe ØeLece ÛejCe 
 II. Second phase of Bank Nationalisation 

  yeQkeâeW kesâ je<š^erÙekeâjCe keâe otmeje ÛejCe 
 III. Establishment of Regional Rural Banks 

  #es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâeW keâer mLeehevee 
 IV. Establishment of NABARD 

  veeyee[& keâer mLeehevee 
  Code/ketâš : 
 (a) IV, II, III, I (b) III, II, I, IV 

 (c) I, III, II, IV (d) I, II, IV, III 

Ans. (c) : Yeejle ceW yeQefkebâie #es$e keâer cenòJehetCe& IešveeDeeW keâe mener 
keâeueeveg›eâce nw – 
(i) yeQkeâeW kesâ je°^erÙekeâjCe keâe ØeLece ÛejCe – 19 pegueeF&, 1969 
(ii) #es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâeW keâer mLeehevee  – 2 Dekeäštyej, 1975 
(iii) yeQkeâeW kesâ je°^erÙekeâjCe keâe otmeje ÛejCe – 15 DeØewue 1980, 
(iv) je°^erÙe ke=âef<e leLee «eeceerCe   
 efJekeâeme yeQkeâ (veeyee[&)  – 12 pegueeF&, 1982 
• veeyee[& keâer mLeehevee efMeJejceve keâcesšer keâer efmeheâeefjMe hej keâer 
ieÙeer nw~ 

41.  PIN in banking transaction is known as – 

  yeQkeâ kesâ uesve-osve ceW efheve (PIN) keâe DeefYeØeeÙe nw - 

 (a) Postal Index Number/heesmšue Fb[skeäme vecyej 
 (b) Permanent Identification Number 

  hejceevesvš DeeF[WefšefHeâkesâMeve vecyej 
 (c) Personal Identification Number 

  heme&veue DeeF[WefšefHeâkesâMeve vecyej 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : yeQkeâ kesâ uesve-osve ceW efheve (PIN) keâe DeefYeØeeÙe nw– 
Personal Identification Number (JÙeefòeâiele henÛeeve mebKÙee)~ 

42.  Which one of the following organisation 

declared Varanasi its first Tourism and 

Cultural Capital in 2023? 

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme mebie"ve ves Je<e& 2023 ceW, 
JeejeCemeer keâes Deheveer henueer heÙe&šve Deewj meebmke=âeflekeâ 
jepeOeeveer Ieesef<ele efkeâÙee? 

 (a) Shanghai Co-operation Organisation (SCO) 

  MebIeeF& menÙeesie mebie"ve (Sme.meer.Dees.) 
 (b) G-20/peer-20 

 (c) ASEAN/DeeefmeÙeeve 
 (d) UNESCO/Ùetvesmkeâes 
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Ans. (a) : MebIeeF& menÙeesie mebie"ve (SCO) ves JeejeCemeer keâes Je<e& 
2022-23 kesâ efueS Deheveer henueer heÙe&šve Deewj meebmke=âeflekeâ 
jepeOeeveer Ieesef<ele keâer nw~ SmemeerDees kesâ kegâue 8 meomÙe nQ– Ûeerve, 
™me, Yeejle, heeefkeâmleeve, keâpeeefkeâmleeve, leeefpeefkeâmleeve, Gpyesefkeâmleeve 
Deewj efkeâefie&mleeve~ 

43.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 

DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw−−−− 
  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : Saline soils in India 

are not appropriate for cultivation of crops. 

  Yeejle ceW ueJeCeerÙe efcešdšer HeâmeueeW keâer Kesleer kesâ efueS 
GheÙegòeâ veneR nw~ 

  Reason/keâejCe (R) : Saline soils have high 

proportion of salt, largely because of dry 

climate and poor drainage./ueJeCeerÙe efcešdšer ceW 
vecekeâ keâer cee$ee DeefOekeâ nesleer nw, efpemekeâe cegKÙe keâejCe 
Meg<keâ peueJeeÙeg Deewj Kejeye peue efvekeâemeer nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 
  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (b) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (c) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (d) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ 
Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

Ans. (d) : Yeejle ceW ueJeCeerÙe efceóer ke=âef<e  kesâ efueS DevegheÙegòeâ 
nesleer nw leLee FmeceW Jevemheefle keâe Yeer DeYeeJe heeÙee peelee nw~ 
ueJeCeerÙe ce=oe keâe efJekeâeme Meg<keâ SJeb Deæ&Meg<keâ peueJeeÙeg leLee 
Kejeye peue efvekeâemeer SJeb peueekeÇâeble #es$eeW ceW neslee nw~ Fme ce=oe ceW 
meesef[Ùece, heesšwefMeÙece, cewiveerefMeÙece, kewâefuMeÙece keâer DeefOekeâlee nesleer 
nw~ Dele: (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ efpehmece leLee heeFješ keâe ØeÙeesie keâj ueJeCeerÙe 
efceóer keâes ke=âef<e ÙeesiÙe yeveeÙee pee mekeâlee nw~ ueJeCeerÙe ce=oe keâe 
DeefOekeâlej Øemeej heef§eceer iegpejele, hetJeea leš kesâ [suše SJeb megvojJeve 
#es$e, hebpeeye, nefjÙeeCe SJeb heef§eceer Gòej ØeosMe kesâ Deeflejskeâ efmebÛeeF& 
Jeeues #es$eeW ceW DeefOekeâ nw~ ÙeneB Fme efceóer keâes jsn, Tmej SJeb 
keâuuej keânles nQ~ 

44.  With reference to the Burhan-ul-Mulk Saadat 

Khan, which of the following statements is/are 

correct? 

  yegjneve-Gue-cegukeâ meDeeole Keeve kesâ mevoYe& ceW, 

efvecveefueefKele keâLeve/keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener 

nw/nQ? 
 1. Saadat Khan was the founder of 

Independent state of Awadh. 

  DeJeOe kesâ mJeleb$e jepÙe keâe mebmLeehekeâ meDeeole 

Keeve Lee~ 
 2. He took part in the conspiracy against the 

Sayyid Brothers. 

  Gmeves mewÙÙeo yevOegDeeW kesâ efJe®æ <e[Ùeb$e ceW Yeeie 

efueÙee Lee~ 
  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 2/kesâJeue 2 

 (b) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (c) Only 1/kesâJeue 1 

 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

Ans. (b) : DeJeOe kesâ mJeleb$e jepÙe keâe mebmLeehekeâ meDeeole KeeB 
yegjnevecegukeâ Lee~ cegieue ojyeej kesâ F&jeveer efMeÙee iegš keâe meef›eâÙe 
meomÙe Lee~ Fmekesâ veJeieef"le mJeleb$e jepÙe keâer jepeOeeveer hewâpeeyeeo 
Leer, cegncceoMeen kesâ Meemevekeâeue ceW efvepeeceguecegukeâ kesâ vesle=lJe ceW 
mewÙÙeo yebOegDeeW kesâ efKeueeheâ <e[Ùeb$e keâer Meg®Deele ngF&~ Fme <e[Ùeb$e ceW 
meDeeole KeeB ves meceüeš keâe meeLe efoÙee~ veeefojMeen kesâ Dee›eâceCe kesâ 
meceÙe Gmeves Meener ceeceueeW ceW cenòJehetCe&  Yetefcekeâe keâe efveJee&n efkeâÙee 
SJeb Deheves veece leLee mecceeve keâer j#ee kesâ efueS ner 1739 F&. ceW 
DeelcenlÙee keâj ueer~ Gmekeâe GòejeefOekeâejer Gmekeâe Yeleerpee SJeb oeceeo 
meheâojpebie (Deyegue cebmej KeeB) DeJeOe keâe veJeeye yevee~ 

45.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 

DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee 

nw−−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : Rabi crops in India 

are predominantly cultivated in north-western 

states like Punjab and Haryana. 

  Yeejle ceW jyeer HeâmeueeW keâer Kesleer cegKÙe ™he mes hebpeeye 

Deewj nefjÙeeCee pewmes Gòej-heefMÛeceer jepÙeeW ceW keâer 

peeleer nw~ 
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  Reason/keâejCe (R) : The success of Rabi crops 

in these states depends on the rain due to estern 

tropical cyclones during winters. 

  Fve jepÙeeW ceW jyeer HeâmeueeW keâer meHeâuelee mee|oÙeeW kesâ 
oewjeve heefMÛeceer G<CekeâefšyebOeerÙe Ûe›eâJeeleeW kesâ keâejCe 
nesves Jeeueer yeeefjMe hej efveYe&j keâjleer nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 
  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (b) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (c) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (d) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

Ans. (c) : Yeejle ceW jyeer heâmeueeW keâer Kesleer cegKÙe ™he mes hebpeeye 
nefjÙeeCee, Gòej ØeosMe, jepemLeeve, efyenej Deeefo jepÙeeW ceW keâer peeleer 
nw~ Dekeäštyej kesâ Meg®Deele ceW heef§eleer efJe#eesYe mes Je<ee& nesleer nw, Fmekesâ 
Deefleefjòeâ G<CekeâefšyebOeerÙe letheâeve pees Deeke&âefškeâ YetceOÙe meeiejerÙe 
Deewj heef§eceer SefMeÙeeF& #es$eeW mes veceer ueekeâj Gòej heef§ece Deewj ceOÙe 
Yeejle kesâ kegâÚ efnmmeeW ceW meefo&ÙeeW ceW Je<ee& keâjJeeles nQ~ efpemeceW Ùeneb 
Meerlekeâeue ceW kegâÚ Je<ee& nes peeleer nw~  

46.  With reference to ‘‘Kuzbass region in Russia’’, 

which of the following statements is/are correct? 

  ‘‘™me ceW kegâ]peyeeme #es$e’’ kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele ceW 
mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. This region is rich in coal and iron ore. 

  Ùen #es$e keâesÙeuee Deewj ueewn DeÙemkeâ ceW mece=æ nw~ 
 2. Novosibirsk is an important industrial 

centre of this region./veesJeesefmeefyemke&â Fme #es$e 
keâe Skeâ cenlJehetCe& DeewÅeesefiekeâ kesâvõ nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 
  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Only 1/kesâJeue 1 

 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee lees 2 

Ans. (a) : ™me keâe kegâpeyeeme #es$e keâesÙeuee Deewj ueewn DeÙemkeâ ceW 
mece=æ nw~ Fme #es$e ceW efmLele veesJeesefmeefyemke&â Skeâ ØecegKe DeewÅeesefiekeâ 
kesâvõ nw~ ®me ceW Tpee& keâe cenlJehetCe& œeessle keâesÙeuee nw Fmekeâe 
YeC[ej cegKÙe ™he mes kegâpveslmkeâ yesefmeve hetJeea meeFyesefjÙee Ùetjeue #es$e 
leLee ceemkeâes Gheyesefmeve #es$e ceW nw~ Fmekesâ Deefleefjòeâ ™me ceW ueesns, 
ceQieveerpe yee@keämeeFš kesâ YeC[ej ØecegKe ™he mes heeÙee peelee nw~  

47.  Two statements are given below, one is labelled 

as Assertion (A) and the other as Reason (R): 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) 

Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw −−−− 
  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : In October 1940, 

Gandhiji gave call for a limited Satyagraha by 

a few selected individuals. 

  Dekeäštyej 1940 ceW, ieeBOeerpeer ves kegâÚ Ûegves ngS ueesieeW Éeje 
meerefcele melÙee«en keâe DeeåJeeve efkeâÙee~ 

  Reason/keâejCe (R) : The Satyagraha was kept 

limited so as to embrace. Britain's war efforts. 

  Ùen melÙee«en FmeefueS meerefcele jKee ieÙee leeefkeâ efyeÇšsve kesâ 
Ùegæ ØeÙeemeeW keâes "sme hengBÛes~ 

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe GheÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 
  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (b) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (c) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (d) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
Ans. (b) : Dekeäštyej 1940 ceW ieeBOeerpeer ves kegâÚ Ûegves ngS ueesieeW 
Éeje meerefcele melÙee«en keâe DeeJeendve efkeâÙee~ Fme melÙee«en keâes 
meerefcele jKeves keâe cenòJehetCe& keâejCe Ùen Lee~ efkeâ Deb«espe mejkeâej 
DeOÙeeosMe hej DeOÙeeosMe peejer keâj jner Leer leLee DeefYeJÙeefòeâ SJeb 
Øesme keâer Deepeeoer kesâ meeLe-meeLe meYee Deewj mebie"ve keâjves keâe 
DeefOekeâej OeÌ[eOeÌ[ Úerve jner Leer~ osMe Yej kesâ cepeotjeW keâes Gvekesâ 
Øekeâej mes hejsMeeve efkeâÙee pee jne Lee~ GvnW efiejheäleej keâjkesâ pesueeW ceW 
[euee pee jne Lee~ peeefnj Lee efkeâ keâeB«esme Éeje pevemebIe<e& ÚsÌ[ves keâe 
hewâmeuee keâjles ner Gmes kegâÛeue efoÙee peelee~ 
* JÙeefòeâiele melÙee«en kesâ ØeLebce melÙee«ener efJeveesJee YeeJes leLee otmejs 

melÙee«ener heefC[le peJeenj ueeue vesn™ Les~ 
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48.  Which statement is true regarding Bipin 

Chandra Pal? 

  efyeefheve Ûevõ heeue kesâ meboYe& ceW keâewve-mee keâLeve melÙe nw? 

 1. He was a Brahmo Samaj Leader and Social 

Reformer. 

  Jen yeÇÿemeceepeer veslee leLee meceepe megOeejkeâ Les~ 

 2. A weekly magazine named New India was 

published. 

  vÙet Fbef[Ùee veece keâer meehleeefnkeâ heef$ekeâe ØekeâeefMele 

efkeâÙee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (b) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 

 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (b) : efJeefheve Ûevõheeue Skeâ yeÇÿemeceepeer veslee SJeb meceepe 
megOeejkeâ Les~ Fvekeâer mJeleb$e Ûeslevee ves GvnW Deheves peerJeve ceW yengle mes 
ner meeceeefpekeâ yegjeF&ÙeeW Deewj kegâØeLeeDeeW keâes ‘yeÇÿemeceepe’ kesâ PebÌ[s leues 
efJejesOe keâjves kesâ efueS Øesefjle efkeâÙee~ Ùes peeefle ØeLee kesâ efKeueeheâ Les~ 
FvneWves Je<e& 1892 ceW vÙet Fbef[Ùee veece keâer meehleeefnkeâ heef$ekeâe keâe 
ØekeâeMeve efkeâÙee~ Fvekeâer DevÙe heef$ekeâeÙeW efvecve nQ~ heefjoMe&keâ 
(1880), yebieeue heefyuekeâ DeesefheefveÙeve (1882) ueenewj efš^^yÙetve 
(1887) mJejepe (1908-1911) yebieeueer (1924-1925) Deeefo~ 

49.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Oil Refineries/lesue MeesOeve 

Meeuee) 

List-II/metÛeer-II 

(States/jepÙe) 

A. Barauni/yejewveer 1. Assam/Demece 

B. Bongaigaon/yeeWieeF&ieeBJe 2. Bihar/efyenej 

C. Bina/yeervee 3. Gujarat/iegpejele 

D. Koyali/keâesÙeueer 4. Madhya Pradesh 
ceOÙe ØeosMe 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 2 4 3 1 (b) 3 1 4 2 

 (c) 1 2 3 4 (d) 2 1 4 3 

Ans. (d) : mener megcesueve nw– 
 metÛeer- I   metÛeer- II 

(A)  yejewveer   1. efyenej 

(B)  yeesieeF&ieeBJe   2. Demece 
(C)  yeervee   3. ceOÙe ØeosMe 
(D)  keâesÙeueer   4. iegpejele 

50.  If 
a y

+ = 1
h b

 and 
b z

+ = 1
y c

, then 
h c

+
a z

 will be 

equal to – 

  Ùeefo a y
+ = 1

h b
 Deewj 

b z
+ = 1

y c
 nw, lees h c

+
a z

 

yejeyej nesiee −−−− 

 (a) 0  

 (b) 1  

 (c) 
b

y
 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : efoÙee ieÙee nw– 

 
a y

+ = 1
h b

 

 
a y b – y

= 1– =
h b b

 

∴ 
h b

=
a b – y

 ....... (i) 

SJeb 

 b z
+ = 1

y c
 

 
z b y – b

= 1– =
c y y

 

 
( )

c y –y
= =

z y – b b – y
 ....... (ii) 

meceer. (i) Je (ii) keâes peesÌ[ves hej – 

 ( )–yh c b b – y
+ = + =

a z b – y b – y b – y
 

 
h c

+ = 1
a z

   

51.  Consider the following statements with 

reference to ‘‘Nandini Krishak Samriddhi 

Yojana’’ – 

  ‘‘veefvoveer ke=â<ekeâ mece=efæ Ùeespevee’’ kesâ mevoYe& ceW 

efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS - 
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 1. This scheme includes milch cow breeds of 

Sahiwal, Gir, Tharparkar and Gangatiri 

only. 

  Fme Ùeespevee ceW kesâJeue meenerJeeue, efiej, Leejheejkeâj 

SJeb iebieeleerjer Øepeeefle keâer ogOee™ ieeÙeW ner meefcceefuele 

keâer ieF& nQ~ 

 2. Beneficiary must have at least one year of 

cattle rearing experience. 

  ueeYeeLeea kesâ heeme ieesheeueve keâe keâce mes keâce Skeâ 

Je<e& keâe DevegYeJe nesvee ÛeeefnS~ 

  Select the correct answer from the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Only 1/kesâJeue 1 

 (d) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

Ans. (c) : vevo yeeyee ogiOe efceMeve kesâ Devleie&le ieewJebMeerÙe heMegDeeW 

ceW vemue megOeej SJeb ogiOe Glheeokeâlee ceW Je=efæ nsleg veefvoveer ke=â<ekeâ 

mece=efæ Ùeespevee Meg™ keâer ieF& nw~ efpemekesâ lenle ØeosMe ceW 25 ogOee™ 

ieeÙeeW keâer 35 FkeâeF&Ùeeb mLeeefhele keâer peeÙeWieer~ ogOee™ ieeÙeeW ceW 

meenerJeeue, efiej, Leejheejkeâj SJeb iebieeleerjer Øepeeefle keâer ieeÙes 

meefcceefuele keâer peeÙeWieer~ Fme Ùeespevee kesâ lenle ueeYeeLeea keâes, mLeeveerÙe 

efveJeemeer nesvee ÛeeefnS~ leLee ieesheeueve Ùee ceefn<e heeueve keâe keâce mes 

keâce leerve Je<eeX keâe DevegYeJe nesvee ÛeeefnS~ efpemekeâe ØeceeCe mecyeefvOele 

cegKÙe heMge efÛeefkeâlmeeefOekeâejer Éeje efoÙee ieÙee nes~ meeLe ner FkeâeF& 

mLeehevee kesâ efueS 0.5 SkeâÌ[ Yetefce leLee Ûeeje Glheeove nsleg 1.5 

SkeâÌ[ Yetefce mJeÙeb keâer DeLeJee keâce mes keâce 7 Je<eeX kesâ efueS ueerpe 

hej ueer ieF& nes~ 

52.  15 bulbs each of 200 watt capacity in a Silkyara 

tunnel are illuminated continuously for 24 

hours. The consumption of electricity will be – 

  Skeâ efmeukeâÙeeje megjbie ceW 200 Jee@š #ecelee kesâ 15 yeuye 

ueieeleej 24 Iebšs lekeâ jesMeve efkeâÙes peeles nQ~ efyepeueer keâer 

Kehele efkeâleveer nesieer? 

 (a) 71 units/71 Ùetefveš 

 (b) 72 units/72 Ùetefveš 

 (c) 73 units/73 Ùetefveš 

 (d) None of the above 

  Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : 1 yeuye kesâ peueves hej ngF& kegâue efJeÅegle Kehele 

 ×
=

1000

Jee@š  Iebše
 

 
200× 24

=
1000

 

 = 4.8 Ùetefveš 
Dele: 15 yeuyeeW kesâ peueves hej ngF& kegâue efJeÅegle Kehele 
 = 15 × 4.8 = 72 Ùetefveš 

53.  Consider the following Mughal Emperors and 

arrange them in chronological order : 

  efvecveefueefKele cegieue MeemekeâeW hej efJeÛeej keâerefpeS leLee 
Gvekeâes keâeue›eâceevegmeej JÙeJeefmLele keâerefpeS : 

 I. Furrukhsiyar/Heâ®&]KeefmeÙej 
 II. Jahandar Shah/peneBoej Meen 
 III. Bahadur Shah/yeneogj Meen 
 IV. Muhammad Shah/cegncceo Meen 
  Code/ketâš : 
 (a) III, II, I, IV (b) I, IV, II, III 

 (c) IV, II, I, III (d) I, III, IV, II 

Ans. (a) : cegieue Meemekeâes keâe mener keâeue›eâce efvecve Øekeâej nw– 
 Meemekeâ   meceÙe 

 yeneogjMeen  – 1707–1712 F&. 
 peneBoej Meen – 1712–1713 F&. 
 heâ®&KeefMeÙej – 1713–1719 F&. 
 cegncceoMeen – 1719–1748 F&.  

54.  Match List-I with List-II and choose the 

correct answer using the code given below/ 
metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A. Merchandise 

Turnover 

mkeâvOe DeeJele& 

1. Current Assets

Current Liabilities
Ûeeuet mecheefòe

Ûeeuet oeefÙelJe

 

B. Current Ratio 

Ûeeuet Devegheele 
2. Liquid Assets

Current Liabilities
lejue mecheefòe

Ûeeuet oeefÙelJe

 

C. Acid Test Ratio 

Decue hejKe Devegheele 
3. Net Profit before Interest & Tax

Total Assets
yÙeepe SJeb keâj mes hetJe& ueeYe

kegâue mecheefòe

 

D. Gross Capital 

Employed 

mekeâue efJeefveÙeesefpele 
hetBpeer 

4. Cost of  Goods sold

Average stock

yesÛeer ieF& Jemleg keâer ueeiele

Deewmele mkeâvOe
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  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 4 1 2 3 (b) 2 1 3 4 

 (c) 3 2 1 4 (d) 4 3 1 2 

Ans. (a) : mener megcesefuele efvecve Øekeâej nw– 

 metÛeer-I      metÛeer-II 

(A) mkeâvOe DeeJele&  –  yesÛeer ieF& Jemleg keâer ueeiele
Deewmele mkeâvOe

 

(B) Ûeeuet Devegheele  – Ûeeuet mecheefòe
Ûeeuet oeefÙelJe

 

(C) Decue hejKe Devegheele – lejue mecheefòe
Ûeeuet oeefÙelJe

 

(D) mekeâue efJeefveÙeesefpele hetBpeer – yÙeepe SJeb keâj mes hetJe& ueeYe
kegâue mecheefòe

 

55.  Which among the following is the correct order 

mentioned in Preamble of the Indian 

Constitution?/YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee ceW 

GefuueefKele mener ›eâce keâewve-mee nw? 

 (a) Socialist, Secular, Sovereign, Democratic 

  meceepeJeeoer, hebLe-efvejhes#e, mechetCe& ØeYeglJe mechevve, 

ueeskeâleb$eelcekeâ 
 (b) Sovereign, Socialist, Secular, Democratic 

  mechetCe& ØeYeglJe mechevve, meceepeJeeoer, hebLe-efvejhes#e, 

ueeskeâleb$eelcekeâ 
 (c) Secular, Socialist, Sovereign, Democratic 

  hebLe-efvejhes#e, meceepeJeeoer, mechetCe& ØeYeglJe mechevve, 

ueeskeâleb$eelcekeâ 
 (d) Sovereign, Secular, Socialist, Democratic 

  mechetCe& ØeYeglJe mechevve, hebLe-efvejhes#e, meceepeJeeoer, 

ueeskeâleb$eelcekeâ 

Ans. (b) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee ceW GefuueefKele mener 

›eâce nw nce Yeejle kesâ ueesie Yeejle keâes Skeâ mechetCe& ØeYeglJemecheVe 

meceepeJeeoer, hebLeefvejhes#e, ueeskeâleb$eelcekeâ, ieCejepe yeveeves kesâ efueS 

leLee Gmekesâ mecemle veeieefjkeâeW keâes: 

*  42JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece 1976 F&. kesâ Éeje 

ØemleeJevee ceW meceepeJeeoer, hebLeefvejhes#e Deewj je°^ keâer DeKeC[lee 

Meyo peesÌ[s ieÙes~ 

56.  Which statement is correct about Panchayati 

Raj?/hebÛeeÙeleer jepe kesâ meboYe& ceW keâewve-mee keâLeve 

mener nw? 

 (a) The Panchayat Samiti and Zila Parishad are 

constituted with directly elected members. 

  hebÛeeÙele meefceefle Deewj efpeuee heefj<eo ØelÙe#e efveJee&efÛele 
meomÙeeW mes ieef"le nesles nQ~ 

 (b) Minimum age is 18 years to contest the 

election at the Panchayat level. 

  hebÛeeÙele mlej ÛegveeJe ueÌ[ves keâer vÙetvelece DeeÙeg 18 Je<e& nw~ 
 (c) Election of the Panchayati Raj Institutions is 

conducted under the supervision of the State 

Election Commission./hebÛeeÙeleer jepe mebmLeeDeeW keâe 
ÛegveeJe jepÙe ÛegveeJe DeeÙeesie kesâ heÙe&Jes#eCe ceW neslee nw~ 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : ÛegveeJeer Øeef›eâÙeeDeeW keâer lewÙeejer osKejsKe, efveoxMeve, 
celeoelee metÛeer lewÙeej keâjves hej efveÙeb$eCe Deewj hebÛeeÙeleeW kesâ meYeer 
ÛegveeJeeW keâes mecheVe keâjeves keâer Meefòeâ jepÙe efveJee&Ûeve DeeÙeesie ceW 
efveefnle nesleer nw~ ieeBJe ceeOÙeefcekeâ leLee efpeue mlej hebÛeeÙeleeW kesâ meYeer 
meomÙe ueesieeW Éeje meerOes Ûegves peeSbies~ Fmekesâ DeueeJee ceeOÙeefcekeâ SJeb 
efpeuee mlej hej hebÛeeÙele kesâ DeOÙe#e keâe ÛegveeJe efveJee&efÛele meomÙeeW 
Éeje GvneR ceW mes DeØelÙe#e ™he mes nesiee~ 
* DevegÛÚso 243(Ûe) kesâ Devegmeej hebÛeeÙele keâe meomÙe yeveves kesâ 

efueS vÙetvelece DeeÙeg 21 Je<e& nw~ 

57.  With reference to ‘‘AGMARK’’, which of the 

following statements is/are correct? 

  ‘‘Sieceeke&â’’ kesâ mecyevOe ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 

keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 1. ‘‘AGMARK’’ is the sign of quality of 

agricultural products. 

  ‘‘Sieceeke&â’’ ke=âef<e GlheeoeW keâer iegCeJeòee keâe 

metÛekeâ nw~ 

 2. Certificate of ‘‘AGMARK’’ is issued by 

Food Corporation of India. 

  ‘‘Sieceeke&â’’ keâe ØeceeCe-he$e YeejleerÙe KeeÅe efveiece 

Éeje peejer efkeâÙee peelee nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Only 1/kesâJeue 1 

 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 
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Ans. (c) : Sieceeke&â ke=âef<e GlheeoeW keâer iegCeJeòee keâe metÛekeâ nw~ 
Sieceeie& keâe ØeceeCe he$e efJeheCeve SJeb  efvejer#eCe efveosMeeueÙe ke=âef<e 
SJeb efkeâmeeve keâuÙeeCe ceb$eeueÙe Yeejle mejkeâej Éeje efoÙee peelee nw~ 
Fmes Yeejle ceW ke=âef<e Ghepe («esef[bie Deewj ceeefkeËâie) DeefOeefveÙece 1937 
Éeje keâevetveer ™he mes ueeiet efkeâÙee ieÙee Lee~ Jele&ceeve ceW Sieceeke&â ceW 
222 ke=âef<e JemlegSb Meeefceue nQ~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe nefjÙeeCee ceW nw~ 
Jele&ceeve ceW GlheeoeW keâes ØeceeefCele keâjves kesâ ceevekeâ KeeÅe megj#ee Deewj 
ceevekeâ DeefOeefveÙece 2006 kesâ Devegmeej efveOee&efjle efkeâS ieS nQ~ Ùen 
KeeÅe lesueeW leLee Jemee Øekeâej kesâ heoeLeeX kesâ efueS DeefveJeeÙe& nw~ 

58.  With reference to Uttar Pradesh, which of the 

following statements is/are correct? 

  Gòej ØeosMe kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 
keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 1. Uttar Pradesh is divided into 9 economic 

regions. 

  Gòej ØeosMe 9 Deee|Lekeâ #es$eeW ceW yebše nw~ 
 2. Uttar Pradesh has 11 agro-climatic zones. 

  Gòej ØeosMe ceW 11 ke=âef<e-peueJeeÙeg #es$e nQ~ 
  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (c) Only 2/kesâJeue 2 

 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (b) : Gòej ØeosMe keâes 4 DeeefLe&keâ #es$eeW ceW yeeBše ieÙee nw pees 
Fme Øekeâej nQ hetJeea DeeefLe&keâ #es$e (28 efpeues) heef§eceer DeeefLe&keâ #es$e 
(30 efpeues) kesâvõerÙe DeeefLe&keâ #es$e (10 efpeues) leLee yegvosueKeC[ 
DeeefLe&keâ #es$e 7 (efpeues)~ 
* Gòej ØeosMe ceW 9 ke=âef<e peueJeeÙeg #es$e heeÙes peeles nQ~ 

59.  Consider the following statements 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâjW −−−− 

 1. Moradabad is renowned for copper work 

and has carved a niche for itself in the 

handicraft industry throughout the world. 

  cegjeoeyeeo leeByes kesâ keâece kesâ efueS Øeefmeæ nw Deewj 

Gmeves ogefveÙee Yej ceW nmleefMeuhe GÅeesie ceW Deheveer 

Skeâ Deueie henÛeeve yeveeF& nw~ 
 2. Moradabad Special Economic Zone (SEZ) 

is the first SEZ in northern India 

developed by Uttar Pradesh Government. 

  cegjeoeyeeo efJeMes<e Deee|Lekeâ #es$e (SEZ) Gòej Yeejle 

ceW Gòej ØeosMe mejkeâej Éeje efJekeâefmele henuee 

SEZ nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below :/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛegveeJe 

keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 
 (b) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (d) : cegjeoeyeeo keâe heerleue GÅeesie hetjer ogefveÙee ceW Øeefmeæ nw 
ÙeneB heerleue keâer Ì{ueeF& Deewj vekeäkeâeMeer keâe keâce Deepeeoer kesâ henues 
mes nes jne nw~ Oeeleg nmleefMeuhe efveÙee&le keâer yeoewuele cegjeoeyeeo keâes 
efJeÕe kesâ ceeveefÛe$e hej heerleue veiejer veece mes peevee peelee nw~ 
cegjeoeyeeo efJeMes<e DeeefLe&keâ #es$e (SEZ) Gòej Yeejle ceW Gòej ØeosMe 
mejkeâej Éeje efJekeâefmele henuee (SEZ) nw~ efpemekeâer DeOÙe#elee 
efJekeâeMe DeeÙegòeâ veesS[e keâjles nQ leLee mLeeÙeer ™he mes meneÙekeâ 
efJekeâeme DeeÙegòeâ Éeje Meeefmele neslee nw~ Fmes 2003 ceW cegjeoeyeeo kesâ 
heekeâyeeje-[eRiejhegj jes[ hej mLeeefhele efkeâÙee ieÙee nw~ 

60.  Given below are two statements. One is labelled 

as Assertion (A) and the other as Reason (R): 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ~ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) 

Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw −−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : Jaunpur is known as 

Siraj-e-Hind. 

  peewvehegj keâes efmejepe-S-efnvo kesâ veece mes peeveles nQ~ 

  Reason/keâejCe (R) : Jaunpur was a great centre 

of education during the Sharqi period. 

  peewvehegj Mekeâea keâeue ceW efMe#ee kesâ ceneve kesâvõ kesâ ™he 

ceW Lee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (c) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (d) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
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Ans. (b) : peewvehegj keâes efmejepe-S-efnvo kesâ veece mes peeveles nQ~ 
peewvehegj Mekeâea keâeue ceW efMe#ee kesâ ceneve kesâvõ kesâ ™he ceW Lee~ Dele: 
(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee 
keâj jne nw~ efmejepe-S-efnvo peewvehegj keâe Ssefleneefmekeâ veece nw~ 
efheâjespeMeen legieuekeâ ves Menj keâer mLeehevee keâer Leer Deewj Fmekeâe veece 
ceesncceo efyeve legieuekeâ keâer mce=efle ceW jKee Lee, efpemekeâe JeemleefJekeâ 
veece peewvee Keeve Lee~ 

61.  Rocket works on the principle of the following : 

  efvecveefueefKele ceWs mes je@kesâš efkeâme efmeæevle hej keâeÙe& 

keâjlee nw? 

 (a) Energy Conservation/Tpee& mebj#eCe 
 (b) Bernoulli Theorem/yeveezueer ØecesÙe 
 (c) Conservation of Momentum/ieefle keâe mebj#eCe 
 (d) Avogadro's Concept/DeeJeesieeões keâer DeJeOeejCee 

Ans. (c) : jekesâš ieefle keâe mebj#eCe/mebJesie mebj#eCe kesâ efmeæeble hej 
keâeÙe& keâjlee nw~ jekesâš mes iewmeW DelÙeefOekeâ Jesie mes heerÚs keâer Deesj 
efvekeâueleer nQ pees jekesâš kesâ Thej G"ves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ mebJesie 
Øeoeve keâjleer nw~ vÙetšve kesâ efÉleerÙe efveÙece kesâ meeLe vÙetšve kesâ le=leerÙe 
efveÙece kesâ mebÙeespeve keâe Skeâ cenòJehetCe& heefjCeece nw~ mebJesie-mebj#eCe 
keâe efveÙece~ Fme efveÙece kesâ Devegmeej Skeâ Ùee Skeâ mes DeefOekeâ JemlegDeeW 
kesâ efvekeâeÙe hej keâesF& yeenjer yeue veneR ueie jne nes, lees Gme efvekeâeÙe 
keâe kegâue mebJesie efveÙele jnlee nw~ DeLee&led mebjef#ele jnlee nww~ 

62.  Regarding Punjab Merger, which of the 

following statement is false? 

  hebpeeye kesâ efJeueÙe kesâ mecyevOe ceW, efvecveefueefKele ceW mes 

keâewve-mee keâLeve DemelÙe nw? 

 (a) On 29
th

 March, 1849, the Governor General 

announced that the state of Punjab had come 

to an end. 

  29 ceeÛe&, 1849 keâes ieJeve&j pevejue keâer Deesj mes Iees<eCee 
ngF& efkeâ hebpeeye jepÙe meceehle nes ieÙee nw~ 

 (b) All the territories of Maharaja Duleep Singh 

became part of the Indian British Empire. 

  cenejepee oueerhe efmebn kesâ meYeer ØeosMe YeejleerÙe efyeÇefšMe 
meeceüepÙe keâe efnmmee yeve ieS nQ~ 

 (c) Duleep Singh was given an annual pension of 

` 2,50,000. 

  oueerhe efmebn keâes 2,50,000 ` Jeee|<ekeâ heWMeve os oer ieF&~ 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efJeefueÙece nvšj kesâ Devegmeej 1846 ceW meyejeDeeW keâer 
efJepeÙe ves uee[& neef[&ie keâes hebpeeye keâes peerle uesves keâe DeefOekeâej os 
efoÙee Lee~ hejvleg 1849 ceW iegpejele keâer efJepeÙe ves uee[& [uenewpeer 
keâes Gme DeefOekeâej keâes ueeiet keâjves hej yeeOÙe keâj efoÙee~ 29 ceeÛe& 

1849 keâes ieJeve&j pevejue keâer Deesj mes Iees<eCee ngF& efkeâ hebpeeye keâe 
jepÙe meceehle nes ieÙee nw~ leLee cenejepee oueerhe efmebn kesâ meYeer Øeevle 
YeejleerÙe efyeÇefšMe meeceüepÙe keâe Yeeie yeve ieS nw~ cenejepe oueerheefmebn 
keâes 50.000 heeQ[ (ueieYeie 4-5 ueeKe) keâer Jeeef<e&keâ heWMeve os keâj 
GvnW efMe#ee Øeehle keâjves kesâ efueS FbiuewC[ Yespe efoÙee ieÙee~ 

63.  5 equivalent vertical lines are drawn on a 

board. 5 equidistant horizontal lines are also 

drawn on the board cutting the 5 vertical lines 

and the distance between any two consecutive 

horizontal lines is equal to that between any 

two consecutive vertical lines. What is the 

maximum number of squares, thus formed? 

  Skeâ yees[& hej 5 meceeblejueer GOJee&Oej jsKeeSb KeeRÛeer ieF& 

nQ~ yees[& hej 5 GOJee&Oej jsKeeDeeW keâes keâešleer ngF& 5 

meceeblejueer #eweflepe jsKeeÙeW Yeer KeeRÛeer ieF& nQ~ efkeâvneR oes 

efvejblej #eweflepe jsKeeDeeW kesâ yeerÛe keâer otjer kesâ meceeve nw~ 

Fme lejn mes yeveves Jeeues JeieeX keâer DeefOekeâlece mebKÙee 

efkeâleveer nw? 

 (a) 16 

 (b) 26 

 (c) 30 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : 

 
Skeâ heâuekeâ mes yeveves Jeeues Jeie& = 4 × 4 = 16 

Ûeej heâuekeâeW mes efceuekeâj yeveves Jeeues Jeie& = 3 × 3 = 9 

veew heâuekeâeW mes efceuekeâj yeveves Jeeues JeCe& = 2 × 2 = 4 

meesuen heâuekeâeW mes efceuekeâj yeveves Jeeues JeCe& = 1 

Dele: yeveves Jeeues JeieeX keâer DeefOekeâlece mebKÙee  
   = 16 + 9 + 4 + 1 = 30 

64.  With reference to ‘‘69
th

 National Film Awards 

for 2021’’, which of the following statements 

is/are correct? 
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  ‘‘69JeW je<š^erÙe efHeâuce hegjmkeâej 2021’’ kesâ meboYe& ceW, 

efvecveefueefKele keâLeve/keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener 

nw/nQ? 

 1. ‘‘RRR’’ and ‘‘Gangubai Kathiawadi’’ 

bagged 5 and 6 National Awards 

respectively. 

  ‘‘Deej.Deej.Deej.’’ Deewj ‘‘iebietyeeF& keâeef"ÙeeJeeÌ[er’’ 

keâes ›eâceMe: 5 Deewj 6 je<š^erÙe hegjmkeâej efceues~ 

 2. ‘‘Rocketry : The Nambi Effect’’ won the 

best Feature Film Award. 

  ‘‘je@kesâš^er : o vebyeer FHesâkeäš’’ ves meJe&ßes<" HeâerÛej 

efHeâuce keâe hegjmkeâej peerlee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (b) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

 (c) Only 2/kesâJeue 2 

 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (c) : 69Jeeb je°^erÙe efheâuce hegjmkeâej 2021 metÛevee SJeb 

ØemeejCe ceb$eeueÙe Yeejle mejkeâej Éeje 24 Deiemle 2023 keâes Ieesef<ele 
efkeâÙee ieÙee~ efpemecebs je@kesâš^er : o vebyeer Fhesâkeäš (efnvoer) keâes meJe&ßes‰ 
heâerÛej efheâuce Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~ Fmekeâe efveo&sMeve Deej. ceeOeJe ves 
efkeâÙee nw~ 68JeW  efheâucehesâÙej DeJee@[& 27 DeØewue 2023 keâes Ieesef<ele 
efkeâÙes ieÙes Fmekesâ lenle meJe&ßes‰ efheâuce keâe DeJee@[& iebietyeeF& 

keâeef"ÙeeJeeÌ[er keâes efoÙee ieÙee~ 

65.  In reference to Mangalayaan launched by 

ISRO, consider the following statements- 

  Fmejes Éeje uee@vÛe efkeâS ieS cebieueÙeeve kesâ meboYe& ceW, 

efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS - 

 I. It is also called as the Mars Orbiter 

Mission. 

  Fmes ceeme& Dee@e|yešj efceMeve Yeer keâne peelee nw~ 

 II. It was launched on November 2013. 

  Fmes veJebyej 2013 ceW uee@vÛe efkeâÙee ieÙee Lee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither I nor II/ve lees I vee ner II 
 (b) Both I and II/I Deewj II oesveeW 
 (c) Only I/kesâJeue I 
 (d) Only II/kesâJeue II 

Ans. (b) : ceeme& Dee@efye&šj efceMeve (Sce Dees Sce) efpemes 
DeveewheÛeeefjkeâ ™he mes cebieueÙeeve kesâ veece mes peevee peelee nw~ 24 
efmelecyej 2014 mes cebieue keâer heefj›eâcee keâj jne Skeâ Debleefj#e Ùeeve 
nw~ 5 veJecyej 2013 keâes YeejleerÙe Debleefj#e DevegmebOeeve mebie"ve 
(Fmejes) Éeje uee@vÛe efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen Yeejle keâe henuee 
Deblej«enerÙe efceMeve Lee~ Fmejes, jesmkeâesmceesme veemee Deewj ÙetjesheerÙe 
Debleefj#e SpeWmeer kesâ yeeo cebieue «en keâer keâ#ee ceW hengBÛeves Jeeueer ÛeewLeer 
Debleefj#e SpeWmeer nw~ 

66.  Which of the following statements is/are 

correct? 

  efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 1. ITC means the credit of Input Tax on the 

supplies of goods and services or both 

received by a registered person. 

  DeeF&.šer.meer. keâe celeueye efkeâmeer hebpeerke=âle JÙeefòeâ 

Éeje Øeehle JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW Ùee oesveeW keâer 

Deehete|le hej Fvehegš šwkeäme ›esâef[š nw~ 

 2. Eligibility of ITC which may be as under-

taxable supply, non-taxable supply, zero-

rated supply. 

  DeeF&.šer.meer. keâer hee$elee pees Fme Øekeâej nes mekeâleer nw 

- keâj ÙeesiÙe Deehete|le, iewj-keâj ÙeesiÙe Deehete|le, MetvÙe 

jsšs[ Deehete|le~ 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (d) : DeeF&. šer.meer DeLee&led Fvehegš šwkeäme ›esâef[le keâe celeueye 
neslee nw– efkeâmeer hebpeerke=âle JÙeefòeâ Éeje Øeehle JemlegDeebs Deewj mesJeeDeeW 
Ùee oesveeW keâer Deehetefle& hej efkeâÙes ieÙes šwkeäme Yegieleeve Fme Øekeâej keâLeve 
(1) mener nw~ JeneR DeeF&. šer. meer. hee$elee kesâJeue keâj ÙeesiÙe Deehetefle& 
mes nw, iewj-keâj ÙeesiÙe Deehetefle& SJeb MetvÙe jsšs[ Deehetefle& mes veneR~ Fme 
Øekeâej keâLeve (2) ieuele nw~ 

67.  Which of the following statements is/are 

incorrect? 

  efvecveefueefKele keâLeve/keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve 

ieuele nw/nQ? 
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 A. Part III on Fundamental Rights of the 

Constitution is based upon Bill of Rights of 

the U.S.A. 

  ceewefuekeâ DeefOekeâej hej mebefJeOeeve keâe Yeeie-III 

Ùet.Sme.S. kesâ efyeue Dee@Heâ jeFšdme hej DeeOeeefjle nw~ 

 B. ‘‘Right to Die’’ is a Fundamental Right 

under Article 21 of the Constitution. 

  mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 21 kesâ Devleie&le ‘‘ce=lÙeg keâe 

DeefOekeâej’’ cetueYetle DeefOekeâej nw~ 

 C. India Constitution is a complete Federal 

Constitution. 

  YeejleerÙe mebefJeOeeve Skeâ hetCe& mebIeerÙe mebefJeOeeve nw~ 

 D. Fundamental Right can be removed under 

the Indian Constitution. 

  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Devegmeej cetueYetle DeefOekeâejeW 

keâes nšeÙee pee mekeâlee nw~ 

  Code/ketâš : 

 (a) Only B and C/kesâJeue B Deewj C 

 (b) Only C and D/kesâJeue C Deewj D 

 (c) Only B/kesâJeue B 

 (d) Only B, C and D/kesâJeue B, C Deewj D 

Ans. (d) : mebefJeOeeve kesâ Yeeie-3 ceW DevegÛÚso 12 mes 35 lekeâ cetue 
DeefOekeâejeW keâe efJeJejCe nw~ Ùes cetue DeefOekeâej meÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe 
kesâ efJeue Deeheâ jeFšdme hej DeeOeeefjle nw~ YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ 
Devegmeej cetue DeefOekeâej Demeerefcele veneR nw~ jepÙe Éeje Ùegefòeâ Ùegòeâ 
efveyeËOeveebs kesâ DeeOeej hej Fvekeâes meerefcele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Ùen 
DeefOekeâej mLeeÙeer veneR nw DeLee&led mebmeo DevegÛÚso 368 kesâ Debleie&le 
mebefJeOeeve mebMeesOeve kesâ ceeOÙece mes Fvekeâes Ieše-yeÌ{e mekeâleer nw~ Yeejle 
ceW Meemeve keâe mJe™he meeceevÙele: mebIeelcekeâ jnlee nw~ efkeâvleg efkeâmeer 
mebkeâš kesâ meceÙe Jen Skeâelcekeâ ™he OeejCe keâj ueslee nw~ 
* mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 21 kesâ Devleie&le ce=lÙeg keâe DeefOekeâej 
cetueYetle DeefOekeâej veneR nw~ DevegÛÚso 21 ceW keâne ieÙee nw efkeâ efkeâmeer 
JÙeefòeâ keâes Gmekesâ ØeeCe SJeb owefnkeâ mJeleb$elee mes efJeefOe Éeje mLeeefhele 
Øeef›eâÙee kesâ Devegmeej ner JebefÛele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ DevÙeLee veneR~ 
DevegÛÚso 21 ceW Meeefceue DeefOekeâej efvecve nQ– 
1- ceeveJeerÙe Øeefle‰e kesâ meeLe peerves keâe DeefOekeâej~ 
2- peerJeve j#ee keâe DeefOekeâej~ 
3- efvepelee keâe DeefOekeâej~ 
4- mJeemLÙe keâe DeefOekeâej~ 

68.  Match List-I with List-II and choose the 

correct answer using the code given below 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Name of Academy/ 

Dekeâeoceer keâe veece) 

List-II/metÛeer-II 

(Year of 

Establishment/ 

mLeehevee Je<e&) 

A. Rajya Lalit Kala 

Academy, 

Lucknow/jepÙe ueefuele 

keâuee Dekeâeoceer, ueKeveT 

1. 1986 

B. Uttar Pradesh Sangeet 

Natak Academy, 

Lucknow/Gòej ØeosMe 

mebieerle veeškeâ Dekeâeoceer, 

ueKeveT 

2. 1975 

C. Bhartendu Natya 

Academy, Lucknow 
Yeejlesvog veešdÙe Dekeâeoceer, 

ueKeveT 

3. 1963 

D. Ayodhya Shodh 

Sansthan, 

Ayodhya/DeÙeesOÙee MeesOe 

mebmLeeve, DeÙeesOÙee 

4. 1962 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 4 3 2 1 (b) 3 4 1 2 

 (c) 4 3 1 2 (d) 3 2 4 1 

Ans. (a) : mener megcesueve nw~ 
 metÛeer-I metÛeer-II 

 (Dekeâeoceer keâe veece) (mLeehevee Je<e&) 

A. jepÙe ueefuele keâuee Dekeâeoceer ueKeveT  1962 
B. Gòej ØeosMe mebieerle veeškeâ Dekeâeoceer ueKeveT 1963 
C. Yeejlesvog veešŸe Dekeâeoceer ueKeveT  1975 
D. DeÙeesOÙee MeesOe mebmLeeve DeÙeesOÙee  1986 

69.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 

DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee 

nw−−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : The Constitution 

vests the Executive Power of the Union in the 

President of India. 

  mebefJeOeeve, mebIe keâer keâeÙe&heeefuekeâe Meefòeâ Yeejle kesâ 

je<š^heefle ceW efveefnle keâjlee nw~ 
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  Reason/keâejCe (R) : The President of India is 

the Constitutional Head of the State. 

  Yeejle keâe je<š^heefle jepÙe keâe mebJewOeeefvekeâ ØecegKe neslee nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (c) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (d) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 

Ans. (d) : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 53 Ùen keânlee nw efkeâ mebIe keâer 
keâeÙe&heeefuekeâe Meefòeâ Yeejle kesâ je°^heefle ceW efveefnle nesieer~ efpemekeâe 
ØeÙeesie Jen mJeÙeb Ùee Deheves DeOeervemLe kesâ Éeje keâjsiee~ 
* Yeejle kesâ jepÙeeW keâe mebJewOeeefvekeâ ØecegKe jepÙeheeue neslee nw~ 

mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 154(1) ceW Ùen ØeeJeOeeve nw efkeâ jepÙe kesâ 
keâeÙe&heeefuekeâe Meefòeâ jepÙeheeue ceW efveefnle nesieer leLee Jen Fme Meefòeâ 
keâe ØeÙeesie mJeÙeb Ùee Deheves DeOeervemLe DeefOekeâeefjÙeeW Éeje keâjsiee~ 

70.  With reference to ‘Victoria Falls in Africa’, 

which of the following statements is/are 

correct? 

  ‘Deøeâerkeâe ceW efJekeäšesefjÙee peue-Øeheele’ kesâ mevoYe& ceW, 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. It is located on the border of Zambia and 

Mozambique. 

  Ùen ]peeefcyeÙee Deewj cees]peeefcyekeâ keâer meercee hej 

DeJeefmLele nw~ 

 2. It is situated on Zambezi River. 

  Ùen ]peecyes]peer veoer hej efmLele nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieÙes ketâš keâe GheÙeesie keâj mener Gòej keâe 

ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

Ans. (c) : Deøeâerkeâe keâe efJekeäšesefjÙee peue-Øeheele peecyespeer veoer hej 
efmLele nw~ Ùen peeefcyeÙee Deewj efpecyeeyJes kesâ yeerÛe keâer meercee hej efmLele 
nw~ leLee Ùen efJeÕe kesâ meyemes yeÌ[s peue ØeheeleeW ceW mes Skeâ nw~ 1989 
ceW efJekeäšesefjÙee peueØeheele keâes efJeÕe Oejesnj mLeue kesâ ™he ceW Meeefceue 
efkeâÙee ieÙee nw~ 

71.  From his house, Lokesh went 15 kms to the 

north. Then he turned west and covered 10 

kms. Then he turned south and covered 5 kms. 

Finally turning to east, he covered 10 kms. In 

which direction is he from his house? 

  ueeskesâMe Deheves Iej mes, 15 efkeâceer. Gòej keâer Deesj Ûeuee 
ieÙee~ efHeâj Jen heefMÛece keâer Deesj cegÌ[e Deewj 10 efkeâceer. 

Ûeuee~ efHeâj Jen oef#eCe keâer Deesj cegÌ[e Deewj 5 efkeâceer. keâer 
otjer leÙe keâer~ Jen Deble ceW hetJe& efoMee keâer Deesj cegÌ[e Deewj 
10 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâer, Deye Jen Deheves Iej mes efkeâme 
efoMee ceW nw? 

 (a) East/hetJe& 
 (b) West/heefMÛece 
 (c) North/Gòej 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) :  

 
Dele: ueeskesâMe Deye Deheves Iej mes Gòej efoMee ceW nw~ 

72.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 

DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee 

nw −−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : Significant technical 

and institutional reforms in Indian agriculture 

are required to feed the growing population. 

  yeÌ{leer Deeyeeoer keâe hesš Yejves kesâ efueS YeejleerÙe ke=âef<e ceW 

cenlJehetCe& lekeâveerkeâer Deewj mebmLeeiele megOeejeW keâer 
DeeJeMÙekeâlee nw~ 
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  Reason/keâejCe (R) : A significant number of 

farmers in many parts in India still rely on 

monsoon rains and natural soil fertility for 

agriculture. 

  Yeejle kesâ keâF& efnmmeeW ceW yeÌ[er mebKÙee ceW efkeâmeeve DeYeer 

Yeer ke=âef<e kesâ efueS ceevemetveer Je<ee& Deewj efcešdšer keâer 

Øeeke=âeflekeâ GJe&jlee hej efveYe&j nQ~ 
  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW 
melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (b) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (c) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (d) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

Ans. (d) : yeÌ{leer Deeyeeoer keâe hesš Yejves kesâ efueS YeejleerÙe ke=âef<e ceW 
cenòJehetCe& lekeâveerkeâer Deewj mebmLeeiele megOeejeW keâer DeeJeMÙekeâlee nw~ 
keäÙeeWefkeâ, Yeejle keâer Glheeokeâlee DeYeer Yeer efJeMJe kesâ keâF& osMeeW kesâ 
cegkeâeyeues keâce nw~ Yeejle kesâ keâF& efnmmeeW ceW yeÌ[er mebKÙee ceW efkeâmeeve 
DeYeer Yeer ke=âef<e kesâ efueS ceevemetveer Je<ee& Deewj efceóer keâer Øeeke=âeflekeâ 
GJe&jlee hej efveYe&j nQ~ Dele: DeefYekeâLeve leLee keâejCe oesveeW mener nQ~  

73.  Which state of India is renowned for its 

deposits of limestone, gypsum, salt and zinc? 

  Yeejle keâe keâewve-mee jepÙe Ûetvee helLej, efpehmece, vecekeâ 

Deewj pemlee kesâ Yeb[ejCe kesâ efueS Øeefmeæ nw? 

 (a) Haryana/nefjÙeeCee (b) Rajasthan/jepemLeeve 
 (c) Gujarat/iegpejele (d) Punjab/hebpeeye 

Ans. (b) : Yeejle keâe jepemLeeve jepÙe Ûetvee helLej, efpehmece, vecekeâ 
Deewj pemlee kesâ YeC[ejCe kesâ efueS Øeefmeæ nw~ Fvekesâ cegKÙe efve#eshe 
peesOehegj veeieewj Deewj yeerkeâevesj keâer le=leerÙekeâ efceóer Deewj MewueeW ceW heeÙes 
peeles nQ~ efpehmece kewâefuMeÙece keâe Skeâ neF[^^sšs[ meuhesâš nw, pees Skeâ 
mehesâo DeheejoMeea Ùee heejoMeea Keefvepe kesâ ™he ceW yes[ Ùee yew[ ceW 
leueÚšer mebjÛeveeDeeW pewmes efkeâ Ûetvee helLej mew[mšesve Deewj Mesume cebs 
neslee nw~ Yeejle ceW Keefvepe mecheoe keâe efJelejCe yesno meceeve nw~ 
Yeejle kesâ iegpejele Deewj Demece ceW hesš^^esefueÙece kesâ yeÌ[s YeC[ej nQ~ 
JeneR jepemLeeve ceW DeOeeeflJekeâ KeefvepeeW kesâ YeC[ej ceewpeto nQ~ 

74.  One fourth of the sum of the odd numbers 

greater than 14 but less than 50 is the square 

of – 

  14 mes yeÌ[s leLee 50 mes Úesšs efJe<ece mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie 

keâe Skeâ-ÛeewLeeF& Jeie& nw- 

 (a) 2 

 (b) 24 

 (c) 4 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : 14 mes yeÌ[s Je 50 mes Úesšs efJe<ece mebKÙeeSb 
 = 15, 17, 19, ........... 47, 49  

∴ 14 mes yeÌ[s Je 50 mes Úesšs efJe<ece mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee = 18  

14 mes yeÌ[s Je 50 mes Úesšs efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 

= 
18

2
{15 + 49} = 9 × 64 = 576  

Ùeesie keâe Skeâ Skeâ-ÛeewLeeF& = 
576

144
4

=  

144 keâe Jeie&cetue = 144 12=  

Dele: 14 mes yeÌ[s Je 50 mes Úesšs efJe<ece mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie keâe Skeâ 
ÛeewLeeF& 12 keâe Jeie& neslee nw~    

75.  With reference to the Gaza Strip, which of the 

following statements is/are correct? 

  iee]pee hešdšer kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeve/keâLeveeW 

ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 
 1. It is bordered by Egypt. 

  Fmekeâer meercee efceœe mes ueieleer nw~ 
 2. It is bordered by Israel. 

  Fmekeâer meercee F]pejeFue mes ueieleer nw~ 
  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (c) : ie]pee heóer FpejeFue kesâ oef#eCe-heef§ece ceW efmLele 6-10 
efkeâceer. ÛeewÌ[e leLee 45 efkeâceer. uecyee #es$e nw~ Fmekesâ leerve Deesj 
FpejeFue keâe efveÙeb$eCe nw Deewj oef#eCe ceW efceœe nw~ neueeBefkeâ  Yet-#es$e 
kesâ oes lejheâ FpejeÙeue keâer meercee nw leLee heefMÛece keâer meercee YetceOÙe 
meeiej mes ueieer nw~ efpemekeâe efveÙeb$eCe FpejeÙeue Éeje efkeâÙee peelee nw~ 
Fmekeâe otmeje ØecegKe Menj oef#eCe ceW efmLele jeheâe nw pees efceœe keâer 
meercee mes ueiee nw~ Je<e& 1967 kesâ Ún efoJemeerÙe Ùegæ kesâ 
heefjCeecemJe™he FpejeFue ves ie]pee hej DeefOekeâej keâj efueÙee Deewj Fve 
#es$eeW hej Dehevee mewvÙe keâypee Meg™ keâj efoÙee~ 

                           26 / 528



 

UP RO/ARO (Pre) GS 2023 (Nirsat) 27 YCT 

76.  Consider the following statements with 

reference to the Uttar Pradesh Global Investors 

Summit-2023 – 

  Gòej ØeosMe JewefMJekeâ efveJesMekeâ efMeKej meccesueve-2023 kesâ 

meboYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS−−−− 

 1. The Summit was held in Lucknow. 

  efMeKej meccesueve ueKeveT ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee 

ieÙee Lee~ 

 2. The Summit was inaugurated by the 

President of India. 

  efMeKej meccesueve keâe GodIeešve Yeejle kesâ je<š^heefle 

Éeje efkeâÙee ieÙee Lee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

Ans. (a) : Gòej ØeosMe JewefÕekeâ efveJesMekeâ efMeKej meccesueve 2023 
keâe DeeÙeespeve ueKeveT ceW efkeâÙee ieÙee~ Fmekeâe GodIeešve ØeOeeveceb$eer 
vejsvõ ceesoer Éeje efkeâÙee ieÙee~ Fmekesâ meeLe ner ØeOeeveceb$eer ves iueesyeue 
š^^s[ Mees leLee FvJesmšj Ùet.heer. 2.0 keâe Yeer GodIeešve efkeâÙee~ Fmekeâe 
DeeÙeespeve 10-12 heâjJejer 2023 kesâ yeerÛe efkeâÙee ieÙee~ Ùen Gòej 
ØeosMe mejkeâej keâe ØecegKe efveJesMe efMeKej meccesueve nw~ FmeceW veerefle 
efvecee&leeDeeW GÅeesiepeiele kesâ ØeefleefveefOeÙeeW, efMe#eeefJeoeW, efLebkeâ-šQkeâ Deewj 
ogefveÙee Yej kesâ vesleeDeeW keâes Skeâ cebÛe hej ueeÙesiee, peneB Jes meecetefnkeâ 
™he mes JÙeeheej kesâ DeJemejeW keâe helee ueieeves Deewj meePesoejer yeveeves 
hej efJeÛeej keâjWies~ 

77.  Which one of the following pairs (Visitable 

places - Districts of U.P.) is correctly matched? 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW (oMe&veerÙe mLeue - G.Øe. kesâ efpeues) ceW 

mes keâewve-mee Skeâ mener megcesefuele nw? 

 (a) Devi Patan Temple – Shravasti 

  osJeer heešve cebefoj - ßeeJemleer 
 (b) Chinese Temple – Mahoba 

  Ûeerveer cebefoj - cenesyee 
 (c) Bawani Imali, Shaheed Memorial - Fatehpur  

  yeeJeveer Fceueer, Menero mceejkeâ - Heâlesnhegj 
 (d) Samaspur Bird Sanctuary-Amethi 

  mecemehegj he#eer efJenej - Deces"er 

Ans. (c) : mener megcesueve nw~ 
 mLeue   mLeeve 

A. osJeer heešve cebefoj  yeuejecehegj 
A. Ûeerveer ceefvoj  kegâMeerveiej 
C. yeeJeveer Fceueer Menero mceejkeâ heâlesnhegj 
D. mecemehegj he#eer efJenej  jeÙeyejsueer 

78.  Which one of the following (Boards in India - 

Headquarter) is not correctly matched? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ (Yeejle ceW yees[&-
cegKÙeeueÙe) megcesefuele veneR nw? 

 (a) Coffee Board - Hyderabad/keâe@Heâer yees[& - nwojeyeeo 

 (b) Tea Board - Kolkata/ÛeeÙe yees[& - keâesuekeâelee 
 (c) Spices Board - Kochi/cemeeuee yees[& - keâesefÛÛe 
 (d) Rubber Board - Kottayam/jyej yees[& - keâesóeÙece 

Ans. (a) : mener megcesueve nw- 
 (Yeejle ceW yees[&)  (cegKÙeeueÙe)  

A- keâeheâer yees[&  – yebieueg™ 
B- ÛeeÙe yees[&  – keâesuekeâelee 
C- cemeeuee yees[& – keâesefÛÛe 
D- jyej yees[&  – keâesšdšeÙece 

79.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer from the code given below 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 
List-I/metÛeer-I 

(Capital City/ 
jepeOeeveer Menj) 

List-II/metÛeer-II 

(Country/osMe) 

A. Kampala/kebâheeuee 1. Rwanda/jJeeb[e 
B. Kigali/efkeâieeueer 2. Uganda/Ùegieeb[e 
C. Kinshasa/eEkeâMeemee 3. Sudan/met[eve 
D. Khartoum/Keelet&ce 4. Democratic Republic 

of the Congo/keâebiees 
ueeskeâleebef$ekeâ ieCejepÙe 

  Code/ketâš : 
  A B C D  A B C D 

 (a) 1 2 4 3 (b) 1 2 3 4 

 (c) 2 1 4 3 (d) 2 1 3 4 

Ans. (c) : mener megcesueve nw- 
 metÛeer-I metÛeer-II  
 (jepeOeeveer Menj) (osMe) 

A- kebâheeuee – Ùegieeb[e 
B- efkebâieeueer – jJeeb[e 
C- efkeâMeemee – keâebiees ueeskeâleeefv$ekeâ ieCejepÙe 
D- Keelet&ce (Keejletce) – met[eve 
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80.  The correct sequence from north to south of 

the various passes called Ghats in the Westren 

Ghat is- 

  heefMÛeceer Ieeš ceW efJeefYevve ojx, efpevnW Ieeš keâne peelee nw, 

keâe Gòej mes oef#eCe keâe mener ›eâce nw- 

 (a) Thal Ghat → Pal Ghat → Bhor Ghat 

  Leeue Ieeš → heeue Ieeš → Yeesj Ieeš 

 (b) Thal Ghat → Bhor Ghat → Pal Ghat 

  Leeue Ieeš  → Yeesj Ieeš → heeue Ieeš 

 (c) Bhor Ghat → Thal Ghat → Pal Ghat 

  Yeesj Ieeš → Leeue Ieeš → heeue Ieeš 

 (d) Bhor Ghat → Pal Ghat → Thal Ghat 

  Yeesj Ieeš → heeue Ieeš → Leeue Ieeš 

Ans. (b) : heefMÛeceerIeeš kesâ efJeefYeVe ojx, efpevnW Ieeš keâne peelee nw 

Fvekeâe Gòej mes oef#eCe mener ›eâce nw~ 

Leeue Ieeš  → Yeesj Ieeš → heeue Ieeš 

• LeeueIeeš- ceneje°^ ceW Gòejer me¢eeefõ  ßesCeer ceW efmLele nw Fme ojx 

mes cegcyeF&-veeiehegj-keâesuekeâelee jsueceeie& leLee meÌ[keâ ceeie& 
iegpejlee nw~ 

• YeesjIeeš oje& Yeer Gòejer me¢eeefõ ßesCeer ceW efmLele nw pees cegcyeF&- 

hegCes-yesueieeBJe-ÛesVeF& jsueceeie& Je meÌ[keâ ceeie& keâes peesÌ[lee nw~ 

• heeueIeeš- veerueefieefj SJeb DeVeeceueeF& ßesefCeÙeeW kesâ yeerÛe kesâjue ceW 

efmLele Fme ojx mes keâeueerkeâš- ef$eÛetj-keâesÙecyeštj-F[esj kesâ jsue Je 

meÌ[keâ ceeie& iegpejles nQ~ 

81.  Match List-I and List-II and choose the correct 

answer using the code given below 

  metÛeer-I Deewj metÛeer-II keâes megcesefuele keâerefpeS SJeb veerÛes 

efoS ieS ketâš mes Gòej ÛegefveS−−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Gold Medalists/ 

mJeCe& heokeâ efJepeslee) 

List-II/metÛeer-II 

(Game/Kesue) 

A. Annu Rani 

Devvet jeveer 
1. 5000 metre 

5000 ceeršj oewÌ[ 

B. Parul Chaudhary 

hee®ue ÛeewOejer 
2. Javelin throw 

Yeeuee HeWâkeâ 

C. Tajinderpal Singh 

Toor 

leefpevojheeue efmebn letj 

3. 10 m. air pistol 

10 ceer. SÙej efhemšue 

D. Palak Gulia 

heuekeâ iegefueÙee 
4. Shot pur/ieesuee HeWâkeâ 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 2 1 4 3 (b) 1 2 4 3 

 (c) 2 4 3 1 (d) 1 2 3 4 

Ans. (a) : mener megcesueve nw- 
 metÛeer-I   metÛeer-II  

  (mJeCe& heo efJepeslee)  (Kesue) 

A- Devvet jeveer  – Yeeuee HeWâkeâ 
B- hee®ue ÛeewOejer – 5000 ceeršj oewÌ[ 
C- leefpevojheeue efmebn letj – ieesuee HeWâkeâ   
D- heuekeâ iegefueÙee – 10 ceeršj SÙej efhemšue 

82.  In a group of 25 people, 12 read French, 15 

read English while 6 of them read none of these 

two. How many of them read French and 

English both? 

  25 ueesieeW kesâ Skeâ mecetn ceW, 12 ueesie øeWâÛe heÌ{les nQ, 15 

ueesie Deb«espeer heÌ{les nQ, peyeefkeâ GveceW mes 6 ueesie Fve oesveeW 

keâes veneR heÌ{les nQ~ GveceW mes efkeâleves ueesie øeWâÛe leLee 

Deb«espeer oesveeW heÌ{les nQ? 

 (a) 0 

 (b) 8 

 (c) 4 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : 

mecetn ceW ueesieeW keâer kegâue mebKÙee = 25 

øeWâÛe heÌ{ves JeeueeW keâer mebKÙee = 12 

øeWâÛe veneR heÌ{ves JeeueeW keâer mebKÙee = 25 – 12 = 13 

Deb«espeer heÌ{ves JeeueeW keâer mebKÙee = 15 

Deb«espeer veneR heÌ{ves JeeueeW keâer mebKÙee = 25 – 15 = 10 

øeWâÛe Deewj Deb«espeer oesveeW veneR heÌ{ves JeeueeW keâer mebKÙee = 6  

 

Dele: Deb«espeer Deewj øeWâÛe oesveeW heÌ{ves JeeueeW keâer mebKÙee 
 = 25 – (7 + 6 + 4) 

 = 25 – 17 

 = 8 
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83.  Match List-I with List-II and choose the 

correct answer using the code given below 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Product/Glheeo) 

List-II/metÛeer-II 

(District/efpeuee) 

A. Kala Namak Rice 

keâeuee vecekeâ ÛeeJeue 
1. Pratapgarh/ØeleeheieÌ{ 

B. Desi Ghee/osMeer Ieer 2. Kushinagar/kegâMeerveiej 

C. Amla/DeebJeuee 3. Siddharth 

Nagar/efmeæeLe& veiej 

D. Banana Fiber 
kesâuee HeâeFyej 

4. Auraiya/DeewjwÙee 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 2 3 4 1 (b) 3 2 1 4 

 (c) 3 4 1 2 (d) 4 3 2 1 

Ans. (c) : mener megcesueve nw- 
 metÛeer-I   metÛeer-II  

 (Glheeo)   (efpeuee) 

A- keâeuee vecekeâ ÛeeJeue – efmeæeLe&veiej 
B- osMer Ieer  – DeewjwÙee 
C- DeebJeuee  – ØeleeheieÌ{    
D- kesâuee heâeFyej – kegâMeerveiej 

84.  With reference to Tulsidas, which of the 

following statements is/are correct? 

  leguemeeroeme kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 

keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 1. Tulsidas was born in a village named 

Rajapur in Banda District. 

  leguemeeroeme keâe pevce yeeBoe peveheo kesâ jepeehegj 

veecekeâ «eece ceW ngDee Lee~ 

 2. His wife's name was Geetawali. 

  Gvekeâer helveer keâe veece ieerleeJeueer Lee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/keâes[ : 

 (a) Only 2/kesâJeue 2 
 (b) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (c) Only 1/kesâJeue 1 

 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

Ans. (c) : leguemeeroeme keâe pevce 1523 F&. ceW yeeBoe peveheo 
(Jele&ceeve ceW efÛe$eketâš peveheo) kesâ jepeehegj ieeBJe ceW ngDee Lee~ Fvekesâ 
efhelee keâe veece Deelceejece Megkeäue otyes SJeb ceelee keâe veece nguemeer Lee~ 
leguemeeroeme peer keâer helveer keâe veece jlveeJeueer leLee yesšs keâe veece 
leejkeâ Lee~ leguemeeroeme meiegCe Yeefòeâ MeeKee kesâ keâefJe Les~ FvneWves 
efJe<Ceg kesâ DeJeleej jece keâe iegCeieeve keâjles ngS jeceÛeefjleceeveme keâer 
jÛevee keâer~ Ùes cegieue yeeoMen Dekeâyej Deewj cesJeeÌ[ kesâ Meemekeâ jeCee 
Øeleehe kesâ mecekeâeueerve Les~ 

85.  If a clock gains four minutes every hour, the 

angles traversed by the seconds hand in one 

minute will be- 

  Skeâ IeÌ[er ØelÙeskeâ Iebšs ceW 4 efceveš Deeies yeÌ{ peeleer nw, lees 

Skeâ efceveš ceW meskebâ[ keâer megF& Éeje leÙe efkeâÙee ieÙee keâesCe 

nesiee- 

 (a) 360º 

 (b) 360.5º 

 (c) 384º 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efoÙee ieÙee nw,  
Skeâ IeÌ[er ØelÙeskeâ Iebšs ceW 4 efceveš Deeies yeÌ{ peeleer nw~  

DeLee&led 4 efceveš ceW 4 1

60 15
= efceveš Deeies yeÌ{ peeleer nw~  

 1
360 24

15
× ° = °  

meeceevÙele: Skeâ efceveš ceW mes meskebâ[ keâer megF& 360° keâe keâesCe yeveeleer 
nw~ hejvleg IeÌ[er kesâ 1 Iebšs ceW 4 efceveš Deeies yeÌ{ peeves mes meskebâ[ 
keâer megF& keâes 24° keâe keâesCe DeefOekeâ leÙe keâjvee heÌ[siee~  
∴ Skeâ efceveš ceW meskebâ[ keâer megF& Éeje leÙe efkeâÙee ieÙee keâesCe 
 = 360° + 24° = 384°  

86.  Match List-I with List-II and choose the 

correct answer using the code given below the 

lists 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 

kesâ veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej 

ÛegefveS−−−− 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A. Article-26 
DevegÛÚso-26 

1. Administration of 

Union Territories 

mebIe Meeefmele #es$eeW keâe 

ØeMeemeve 

B. Article-40 
DevegÛÚso-40 

2. Secretariat of 

Parliament 

mebmeo keâe meefÛeJeeueÙe 
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C. Article-98 
DevegÛÚso-98 

3. Freedom to manage 

religious affairs 

Oeee|cekeâ keâeÙeeX kesâ ØeyevOe keâer 

mJeleb$elee 
D. Article-239 

DevegÛÚso-239 

4. Organisation of Village 

Panchayats 

«eece hebÛeeÙeleeW keâe ie"ve 
  Code/ketâš : 
  A B C D  A B C D 

 (a) 3 4 2 1 (b) 3 4 1 2 

 (c) 3 1 2 4 (d) 4 3 2 1 

Ans. (a) : mener megcesueve nw- 
 metÛeer-I   metÛeer-II  

A- DevegÛÚso-26 – Oeeefce&keâ keâeÙeeX kesâ ØeyevOeve keâer  
   mJeleb$elee 
B- DevegÛÚso-40 – «eece hebÛeeÙeleeW keâe ie"ve 
C- DevegÛÚso-98 – mebmeo keâe meefÛeJeeueÙe 
D- DevegÛÚso-239 – mebIe Meeefmele #es$eeW  keâe ØeMeemeve 

87.  According to the 2011 Census of India, the 

percentage of India's urban population was- 

  Yeejle keâer 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, Yeejle keâer 

veiejerÙe pevemebKÙee keâe ØeefleMele Lee- 

 (a) 30.7% 

 (b) 31.2% 

 (c) 31.8% 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : peveieCevee- 2011 kesâ Devegmeej osMe keâer kegâue 
pevebmeKÙee ceW veiejerÙe pevemebKÙee 31.2 ØeefleMele peyeefkeâ 68.8 
ØeefleMele pevemebKÙee Deye Yeer ieeBJeeW ceW efveJeeme keâjleer nw~ 2011 keâer 
peveieCevee DeeBkeâÌ[eW kesâ Devegmeej osMe keâer kegâue 121.08 keâjesÌ[ 
pevemebKÙee ceW 37.71 keâjesÌ[ Menjer #es$eeW ceW Je Mes<e 83.37 keâjesÌ[ 
«eeceerCe #es$eeW ceW efveJeeme keâjleer nw~ Je<e& 2011 keâer peveieCevee kesâ 
Debeflece heefjCeece 30 DehewÇue 2013 keâes peejer efkeâS ieS Les~ 

88.  Match List-I and List-II and select the correct 

answer using the code given below 

  metÛeer-I leLee metÛeer-II keâes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Mountain/heJe&le) 

List-II/metÛeer-II 

(Continent/ceneÉerhe) 

A. Andes/Sv[erpe 1. Europe/Ùetjeshe 
B. Altai/DeuleeF& 2. North America 

Gòejer Decesefjkeâe 
C. Alps/Deeuhme 3. Asia/SefMeÙee 

D. Appalachian 
DeheuesefMeÙeve 

4. South America 
oef#eCeer Decesefjkeâe 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 1 3 4 2 (b) 4 3 2 1 

 (c) 4 3 1 2 (d) 3 4 1 2 

Ans. (c) : mener megcesueve nw- 
 (heJe&le)   (ceneÉerhe) 

A- Sv[erpe  – oef#eCeer Decesefjkeâe 
B- DeuleeF&  – SefMeÙee 
C- Deeuhme  – Ùetjeshe   
D- DeheuesefMeÙeve – Gòejer Decesefjkeâe 

89.  If in a certain code, CORPORATIONS is 

written as PROCTAROSNOI, then how is 

JUDICIAL written in that code? 

  Skeâ efveefMÛele keâes[ ceW, CORPORATIONS keâes 

PROCTAROSNOI kesâ ™he ceW efueKee ieÙee nw, lees 

Gmeer keâes[ ceW JUDICIAL kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) IDUJLAIC 

 (b) UJIDLAIC 

 (c) UJIDICLA 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) :  

 
Dele: JUDICIAL keâes Gmeer keâes[ ceW IDUJLAIC efueKee 
peeSiee~  

90.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 

DeefYekeâLeve (A) leLee otmejs keâes keâejCe (R) keâne 

ieÙee nw −−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : The Bengal British 

Indian Society was founded in 1843 as a result 

of George Thompson's efforts. 

  yebieeue efyeÇefšMe Fbef[Ùeve meesmeeFšer keâer mLeehevee 1843 F&. 

ceW pee@pe& Lee@chemeve kesâ ØeÙeemeeW keâe heefjCeece Lee~ 
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  Reason/keâejCe (R) : George Thompson was 

brought out from England by Dwarkanath 

Tagore to organise the political movements. 

  pee@pe& Lee@chemeve keâes ÉejkeâeveeLe šwieesj FbiueQ[ mes Yeejle 

jepeveereflekeâ Deeboesueve mebieef"le keâjves kesâ efueS ueeS Les~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛegveeJe 

keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (b) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 

JÙeeKÙee keâjlee nw~ 
 (d) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 

JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

Ans. (c) : yebieeue efyeÇefšMe Fbef[Ùee meesmeeFšer keâer mLeehevee 1843 

F&. ceW pee@pe& Lee@chemeve, ÉejkeâeveeLe šwieesj, Ûevõ ceesnve Ûešpeea Deewj 

hejceevebo cew$ee kesâ mebÙegòeâ ØeÙeemeeW keâe heefjCeece Leer~ Fmekeâer mLeehevee 

pee@pe& Lee@chemeve keâer meueen hej keâer ieF& Leer~ GvnW ÉejkeâeveeLe šwieesj 

Éeje FbiueQ[ mes Yeejle ueeÙee ieÙee Lee~ Fmekeâe cegKÙe GösMÙe yebieeue 

ceW Goej jepeveerefle keâer mLeehevee keâjvee Lee~ Dele: keâLeve Deewj keâejCe 

oesveeW mener nQ leLee keâLeve keâejCe keâer mener JÙeeKÙee keâj jne nw~  

91.  Find the missing number in the following figure 

  efvecveefueefKele efÛe$e ceW De%eele mebKÙee %eele keâerefpeS- 

 

 (a) 1 

 (b) 26 

 (c) 31 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : 

 

 
hewšve&- ÙeneB mes yeÌ{les ›eâce ceW DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâes peesÌ[e pee jne 
nw~ Dele; eqÛe$e ceW De%eele mebKÙee 31 nesieer~ 

92.  Consider the following statements with 

reference to National Book Fair 

  je<š^erÙe hegmlekeâ cesuee kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW 

hej efJeÛeej keâerefpeS - 

 1. It was organized at Lucknow from 

September 22 to October 2, 2023. 

  Ùen 22 efmelebyej mes 2 Dekeäštyej, 2023 lekeâ 

ueKeveT ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee Lee~ 

 2. It was organized by Government of India. 

  Fmekeâe DeeÙeespeve Yeejle mejkeâej Éeje efkeâÙee 

ieÙee Lee~ 

  Select the correct answer from the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

Ans. (a) : je°^^erÙe hegmlekeâ cesuee keâe DeeÙeespeve 22 efmelecyej mes 2 
Dekeäštyej, 2023 lekeâ ueKeveT ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme hegmlekeâ 
cesuee keâer Leerce ‘%eeve kebgâYe’ Lee~ Fmekeâe DeeÙeespeve kesâ.šer. HeâeGb[sMeve 
leLee Heâesme&Jeve yegkeäme Éeje efkeâÙee ieÙee~ 

93.  Given below are two statements, in which one 

is Assertion (A) and the other is Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 

DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) nw −−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : Narges Mohammadi 

was awarded Nobel Peace Prize for 2023. 

  vejiesme ceesncceoer keâes 2023 kesâ efueS veesyesue Meebefle 

hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ 
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  Reason/keâejCe (R) : She fights in the favour of 

freedom of Press. 

  Jen Øesme keâer mJeleb$elee kesâ he#e ceW ueÌ[leer nQ~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe GheÙeesie keâjkesâ mener Gòej 

ÛegefveS−−−− 

  Code/ketâš : 
 (a) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)./(A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ 
Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (d) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 

Ans. (d) : vejiesme ceesncceoer keâes 2023 kesâ efueS veesyesue Meebefle 
hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ Ùen hegjmkeâej GvnW F&jeve ceW 
ceefnueeDeeW kesâ GlheerÌ[ve kesâ efKeueeheâ Gvekeâer ueÌ[eF& Deewj meYeer kesâ 
efueS ceeveJeeefOekeâejeW Deewj mJeleb$elee keâes ye{eJee osves kesâ efueS Øeoeve 
efkeâÙee ieÙee~ 

94.  Consider the following statements with 

reference to Uttar Pradesh : 

  Gòej ØeosMe kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej 

efJeÛeej keâerefpeS : 

 1. Ayurveda Mahotsava 2023 was organised 

in Jhansi. 

  DeeÙegJexo ceneslmeJe 2023 PeeBmeer ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee 

ieÙee Lee~ 

 2. Taj Mahotsava 2023 was organised in state 

capital, Lucknow. 

  leepe ceneslmeJe 2023 ØeosMe keâer jepeOeeveer ueKeveT, 

ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee Lee~ 

  Select the correct answer from the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš −−−− 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

Ans. (b) : DeeÙegJexo ceneslmeJe 2018 keâe DeeÙeespeve PeeBmeer ceW efkeâÙee 
ieÙee~ peyeefkeâ JewefMJekeâ DeeÙegJexo ceneslmeJe 2023 keâe DeeÙeespeve 
kesâjue kesâ efle®Jeblehegjce ceW 1-5 efomebyej kesâ yeerÛe efkeâÙee ieÙee~ 
leepeceneslmeJe keâe DeeÙeespeve ØeefleJe<e& Deeieje cebs efkeâÙee peelee nw~ Je<e& 
2023 ceW Yeer leepe ceneslmeJe keâe DeeÙeespeve 18 heâjJejer mes 27 
heâjJejer lekeâ Deeieje kesâ efMeuhe«eece ceW efkeâÙee ieÙee~  
veesš–PeeBmeer ceW efmLele kesâvõerÙe DeeÙegJexo DevegmebOeeve mebmLeeve ceW 7 
veJecyej, 2023 keâes DeeÙegJexo efoJeme keâe DeeÙeespeve efkeâÙee ieÙee Lee~ 

95.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below:/metÛeer-I keâes 

metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS SJeb veerÛes efoS ieS ketâš 

keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS−−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Painting/efÛe$ekeâejer) 

List-II/metÛeer-II 

(State/jepÙe) 
A. Madhubani 

ceOegyeveer 
1. Odisha/GÌ[ermee 

B. Lepakshi/ueshee#eer 2. Maharashtra 
ceneje<š^ 

C. Pattachitra 
hešdšefÛe$e 

3. Andhra Pradesh 
DeevOeÇ ØeosMe 

D. Warli/Jeejueer 4. Bihar/efyenej 

  Code/ketâš : 
  A B C D  A B C D 

 (a) 4 1 2 3 (b) 4 3 2 1 

 (c) 4 2 3 1 (d) 4 3 1 2 

Ans. (d) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw– 
 metÛeer-I   metÛeer-II 

 (efÛe$ekeâejer)  (jepÙe) 

A. ceOegyeveer   efyenej 
B. ueshee#eer   DeevOeÇØeosMe 
C. heóefÛeòe   GÌ[ermee 
D. Jeejueer   ceneje°^ 

96.  Consider the following and arrange these in 

increasing order of frequency:/efvecveefueefKele hej 

efJeÛeej keâerefpeS leLee FvnW DeeJe=efòe kesâ yeÌ{les ›eâce ceW 

JÙeJeefmLele keâerefpeS : 

 I. X-rays/Skeäme-js 

 II. Visible rays/ÂMÙe efkeâjCeW 

 III. Infrared rays/DeJejòeâ efkeâjCeW 
 IV. Radio waves/jsef[Ùees lejbieW 
  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS−−−− 
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  Code/ketâš : 
 (a) II, III, IV, I (b) IV, III, II, I 

 (c) I, II, III, IV (d) III, II, I, IV 

Ans. (c) : DeeJe=efòe kesâ yeÌ{les ›eâce efvecve Øekeâej nQ– 

 efkeâjCe  – DeeJe=efòe 
 Skeäme efkeâjCeW – 10

18
–10

16
– HZ 

 ÂMÙe efkeâjCeW – 10
14

–10
12

– HZ 

 DeJejòeâ efkeâjCeW – 10
12

–10
10

– HZ 
 jsef[Ùees lejbieW – 10

4
–10

10
– HZ 

97.  Consider the following statements with 

reference to Uttar Pradesh Sangeet Natak 

Academy- 

  Gòej ØeosMe mebieerle veeškeâ Dekeâeoceer kesâ mevoYe& ceW, 

efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS- 

 1. It was established in the year 1965. 

  Fmekeâer mLeehevee Je<e& 1965 ceW ngF& Leer~ 

 2. It is located at Varanasi. 

  Ùen JeejeCemeer ceW efmLele nw~ 

  Select the correct answer from the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâes ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (b) : Gòej ØeosMe mebieerle veeškeâ Dekeâeoceer jepÙe ceW mebieerle 
ve=lÙe SJeb veešdÙe keâuee keâes meceefvJele keâjves Deewj Gmekeâe efJekeâeme 
keâjves kesâ efueS 13 veJecyej 1963 ceW mLeeefhele keâer ieF& Leer~ Ùen 
ØeosMe keâer jepeOeeveer ueKeveT ceW efmLele nw~ henues Fme mebmLee keâe 
veece Gòej ØeosMe veešdÙe Yeejleer Lee, efpemes 02 efmelecyej 1969 keâes 
Gòej ØeosMe mebieerle veeškeâ Dekeâeoceer keâj efoÙee ieÙee~ 

98.  Which of the following statements is/are 

correct?/efvecveefueefKele keâLeve/keâLeveeW ceW mes keâewve-

mee/mes mener nw/nQ? 

 I. The sugar industry was initially located in 

Uttar Pradesh. 

  Ûeerveer GÅeesie ØeejcYe ceW Gòej ØeosMe ceW efmLele Lee~ 

 II. The low yield of sugarcane, short crushing 

seasons, unsatisfactory location of 

industries created problems in producing 

sugar. 

  ievves keâer keâce Ghepe, keâce hesjeF& me$e, GÅeesieeW keâer 

Demeblees<epevekeâ DeJemLeehevee ves Ûeerveer Glheeove ceW 

mecemÙeeÙeW peefvele keâer~ 

  Code/ketâš : 

 (b) Neither I nor II/ve lees I vee ner II 
 (a) Only I/kesâJeue I 
 (c) Both I and II/I Deewj II oesveeW 
 (d) Only II/kesâJeue II 

Ans. (c) : Ûeerveer GÅeesie ØeejcYe mes ner Gòej ØeosMe ceW efmLele nw~ 
Gòej ØeosMe kesâ osJeefjÙee kesâ Øeleehehegj ceW Je<e& 1903 ceW Yeejle keâer 
ØeLece Ûeerveer efceue mLeeefhele keâer ieF& Leer~ Gòej ØeosMe ceW Je<e& 1935 
ceW ievvee efJekeâeme efJeYeeie mLeeefhele ngDee~ mejkeâej ves ievvee ke=â<ekeâeW keâer 
ceoo keâer Âef° mes Megiej hewâkeäš^^erpe Skeäš 1938 ueeiet efkeâÙee~ ieVee 
GÅeesie ceW ievves keâer keâce Ghepe, keâce hesjeF& me$e, GÅeesieeW keâer 
Demeblees<epevekeâ DeJemLeehevee Deeefo Ûeerveer Glheeove keâer mecemÙeeÙeW nQ~  

99.  Who was the first to use the word ‘Megapolis’? 

  ‘cesieeheesefueme’ Meyo keâe ØeÙeesie meJe&ØeLece efkeâmeves efkeâÙee? 

 (a) Jean Gottmann/peerve iee@šcewve 
 (b) Taylor/šsuej 
 (c) Davis/[sefJeme 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : ‘cesieeheesefueme’ Meyo keâe ØeÙeesie meJe&ØeLece peerve iee@šcewve 
ves efkeâÙee Lee~ 

100.  Which one of the following is the correct 

sequence of administrative division during the 

Gupta Period? 

  efvecve ceW mes keâewve ieghle keâeueerve ØeMeemeefvekeâ efJeYeepeve keâe 

mener Deveg›eâce nw? 

 (a) Bhukti → Vishaya → Vithi → Grama 

  Yegefkeäle → efJe<eÙe → JeerefLe → «eece 
 (b) Vishaya → Bhukti → Vithi → Grama 

  efJe<eÙe → Yegefkeäle → JeerefLe → «eece 
 (c) Vithi → Bhukti → Vishaya → Grama 

  JeerefLe → Yegefkeäle → efJe<eÙe → «eece 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : ieghle keâeueerve ØeMeemeefvekeâ efJeYeepeve keâe mener Deveg›eâce 

Fme Øekeâej nw– Yegefkeäle → efJe<eÙe → JeerefLe → «eece~ ieghlekeâeueerve 
Meemeve JÙeJemLee keâ Devleie&le jepee ØeMeemeve keâe kesâvõefyevog Lee~ 
jepekegâceej, ceb$eer Deewj meueenkeâej Gmekeâer meneÙelee keâjles Les~ ØeMeemeve 
keâer megefJeOee kesâ efueS ieghle meeceüepÙe keâes ØeevleeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee 
ieÙee Lee~ efpemes ‘Yegefòeâ’ keâne peelee Lee~ Yegefòeâ keâe efJeYeepeve Deveskeâ 
efpeueeW ceW ngDee Lee, efpemes ‘efJe<eÙe’ keâne peelee Lee leLee Fmekeâe ØeOeeve 
efJe<eÙeheefle neslee Lee~ ‘JeerefLe’ lenmeerue mlej keâe ØeMeemeefvekeâ efJeYeepeve 
Lee leLee «eece meyemes Úesšer FkeâeF& Leer leLee Fmekeâe ØeOeeve DeefOekeâejer 
‘«eeefcekeâ’ Lee~ 
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101.  Consider the following statements with 

reference to Scheduled areas – 

  DevegmetefÛele #es$e kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej 

efJeÛeej keâerefpeS : 

 1. The President of India notifies Scheduled 

areas. 

  Yeejle keâe je<š^heefle DevegmetefÛele #es$eeW keâes 

DeefOemetefÛele keâjlee nw~ 

 2. State with scheduled areas need to 

constitute a Tribal Advisory Council. 

  DevegmetefÛele #es$eeW Jeeues jepÙeeW keâes pevepeeleerÙe 

meueenkeâej heefj<eo keâe ie"ve keâjvee neslee nw~ 

  Select the correct answer from the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (c) : DevegmetefÛele #es$eeW kesâ mevoYe& ceW GheÙegòeâ efoÙes ieÙes oesveeW 
keâLeve melÙe nQ~ Yeejle keâe je°^heefle DevegmetefÛele #es$eeW keâes DeefOemetefÛele 
keâjles nQ Deewj DevegmetefÛele #es$eeW Jeeues jepÙeeW keâes DevegmetefÛele pevepeeefle 
kesâ keâuÙeeCe mebyebOeer ceeceueeW hej jepÙeheeue keâes meueen osves kesâ efueS 
Skeâ pevepeeleerÙe meueenkeâej heefj<eod keâe ie"ve keâjvee neslee nw~ 

102.  Consider the following statements with respect 

to Directive Principles of State Policy : 

  jepÙe kesâ veerefle efveosMekeâ lelJe kesâ mevoYe& ceW, 

efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS : 

 1. They are not enforceable by the Courts. 

  Jes vÙeeÙeeueÙeeW Éeje ØeJele&veerÙe veneR nw~ 

 2. It shall be the duty of the State to apply 

these Principles in making laws. 

  keâevetve efvecee&Ce ceW Fve efmeæevleeW keâes ueeiet keâjvee 

jepÙe keâe keâòe&JÙe nesiee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

Ans. (b) : jepÙe kesâ veerefle efveosMekeâ lelJeebs keâe GuuesKe mebefJeOeeve ceW 
Yeeie Ûeej kesâ DevegÛÚso 36mes 51 lekeâ ceW efkeâÙee ieÙee nw~ veerefle 
efveosMekeâ lelJe vÙeeÙeeueÙeeW Éeje ØeJele&veerÙe veneR nQ efkeâvleg keâevetve 
efvecee&Ce ceW Fve efmeæevleeW keâes ueeiet keâjvee jepÙe keâe keâòe&JÙe nesiee~  

103.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below : 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Coal Based Power 

Plant/keâesÙeuee DeeOeeefjle 

efyepeueer mebÙeb$e) 

List-II/metÛeer-II 

(Located in State/jepÙe 

ceW DeJeefmLele) 

A. Kahalgaon 
keânueieeBJe 

1. Madhya Pradesh 
ceOÙe ØeosMe 

B. Khargone/Kejieesve 2. Bihar/efyenej 

C. Korba/keâesjyee 3. Karnataka/keâvee&škeâ 

D. Kudgi/kegâ[ieer 4. Chhattisgarh 
ÚòeermeieÌ{ 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 2 1 3 4 (b) 1 2 4 3 

 (c) 1 2 3 4 (d) 2 1 4 3 

Ans. (d) : metÛeer-I      metÛeer- II 

keâesÙeuee DeeOeeefjle efyepeueer mebÙeb$e jepÙe ceW DeJeefmLeefle 
 keânueieeBJe   efyenej 
 Kejieesve   ceOÙe ØeosMe 
 keâesjyee   Úòeermeie{ 
 kegâ[ieer   keâvee&škeâ 

104.  Consider the following statements with 

reference to coal- 

  keâesÙeuee kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej 

keâerefpeS - 

 1. India is one of the world's leading 

producer of coal. 

  Yeejle, ogefveÙee ceW keâesÙeues kesâ De«eCeer GlheeokeâeW ceW 

mes Skeâ nw~ 

 2. India has vast coal reserves in states like 

Jharkhand and Chhattisgarh. 

  Yeejle kesâ PeejKeC[ Deewj ÚòeermeieÌ{ pewmes jepÙeeW ceW 

keâesÙeues kesâ efJeMeeue Yeb[ej nQ~ 

  Select the correct answer from the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 
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  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/1 SJeb 2 oesveeW 
 (b) Only 1/kesâJeue 1 

 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (d) Only 2/kesâJeue 2 

Ans. (a) : keâesÙeuee kesâ mevoYe& ceW GheÙeg&òeâ efoÙes ieÙes oesveeW keâLeve 
mener nQ~ Yeejle, ogefveÙee ceW keâesÙeues kesâ De«eCeer GlheeokeâeW ceW mes Skeâ 
nw~ meJee&efOekeâ keâesÙeuee Glheeokeâ osMeeW keâe ›eâce nw– Ûeerve, Yeejle, 
mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe, Fv[esvesefMeÙee Deeefo~ Yeejle kesâ PeejKeC[ 
Deewj ÚòeermeieÌ{ pewmes jepÙeeW ceW keâesÙeues kesâ efJeMeeue Yeb[ej nQ~ keâesÙeues 
kesâ Yeb[ejCe ceW De«eCeer jepÙe nQ– Deesef[Mee, PeejKeC[, ÚòeermeieÌ{, 
heefMÛece yebieeue~ 

105.  Match List-I with List-II and choose the 

correct answer using the code given below : 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Important Days 
cenlJehetCe& efoJeme) 

List-II/metÛeer-II 

(Dade/efoveebkeâ) 

A. World Population 

Day/efJeMJe 

pevemebKÙee efoJeme 

1. March 03/ceeÛe& 03 

B. World Wildlife 

Day 

efJeMJe JevÙepeerJe 

efoJeme 

2. July 11/pegueeF& 11 

C. World Ozone Day 

efJeMJe Dees]peesve efoJeme 
3. April 07/DeØewue 07 

D. World Health Day 

efJeMJe mJeemLÙe efoJeme 
4. September 16 

efmelebyej 16 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 2 1 3 4 (b) 1 2 3 4 

 (c) 2 1 4 3 (d) 1 3 4 2 

Ans. (c) :  
 cenlJehetCe& efoJeme  efoveebkeâ 

efJeÕe pevemebKÙee efoJeme  11 pegueeF& 
efJeÕe JevÙepeerJe efoJeme  03 ceeÛe& 
efJeÕe Deespeesve efoJeme   16 efmelecyej 
efJeÕe mJeemLÙe efoJeme   07 DeØewue 

106.  With reference to the ‘‘Great Barrier Reef’’, 

which of the following statements is/are correct 

  ‘‘«esš yewefjÙej jerHeâ’’ kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele ceW mes 

keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. It is situated along the north-eastern coast 

of Australia. 

  Ùen Dee@mš^sefueÙee kesâ Gòej-hetJeea leš hej efmLele nw~ 

 2. It is more than 2500 kms in length. 

  Fmekeâer uecyeeF& 2500 efkeâueesceeršj mes DeefOekeâ nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (b) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 
 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (d) : «esš yewefjÙej jerheâ Dee@mš^^sefueÙee kesâ Gòej-hetJeea leš hej 
efmLele nw~ Fmekeâer uecyeeF& 1,9000 efkeâceer. mes Yeer DeefOekeâ nw~ Ùen 
efJeMJe keâe meyemes yeÌ[e Deewj mece=æ ØeJeeue efYeefòe leb$e nw, pees efkeâ 
2,900 mes DeefOekeâ efYeefòeÙeeW Deewj 900 mes DeefOekeâ ÉerheeW mes 
efceueekeâj yevee nw~ «esš yewefjÙej keâes 1981 ceW Ùetvesmkeâes keâer efJeMJe 
Oejesnj metÛeer ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee~ 

107.  If the day before yesterday was Sunday, what 

day will it be three days after the day after 

tomorrow? 

  Ùeefo iele efoJeme kesâ Skeâ efove hetJe& jefJeJeej Lee, lees keâue 

kesâ Skeâ efove heMÛeele kesâ leerve efove heMÛeeled keâewve-mee 

efove nesiee? 

 (a) Sunday/jefJeJeej 
 (b) Monday/meesceJeej 
 (c) Wednesday/yegOeJeej 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : efoÙee ieÙee nw– 
iele efoJeme kesâ Skeâ efove hetJe& jefJeJeej Lee~  
∴ Deepe keâe efove = jefJeJeej + 2 = cebieueJeej 
keâue kesâ Skeâ efove he§eele = cebieueJeej + 2= ieg®Jeej 
∴ keâue kesâ Skeâ efove he§eele kesâ leerve efove he§eele 
= ieg®Jeej + 3 = jefJeJeej 
Dele: keâue kesâ Skeâ efove he§eele kesâ leerve efove he§eele jefJeJeej nesiee~ 

108.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 

DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee 

nw−−−− 
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  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : A condition is a 

stipulation which is essential to the main 

purpose of the contract. 

  Skeâ Mele& DevegyebOe kesâ cegKÙe GodosMÙe kesâ efueS DeeJeMÙekeâ 

Skeâ Mele& nw~ 

  Reason/keâejCe (R) : A breach of condition gives 

a right to claim damages and not a right to 

repudiate the contract. 

  Mele& Skeâ GuuebIeve #eeflehete|le keâe oeJee keâjves keâe 

DeefOekeâej oslee nw, ve efkeâ DevegyebOe keâes DemJeerkeâej keâjves 

keâe DeefOekeâej~ 

  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš keâe GheÙeesie keâjkesâ mener 

Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS−−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (b) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (d) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 

Ans. (a) : Skeâ Mele& DevegyebOe kesâ cegKÙe GösMÙe kesâ efueS Skeâ Mele& 
DeeJeMÙekeâ nw~ Mele& keâe GuuebIeve DevegyevOe keâes DemJeerkeâej keâjves keâe 
DeefOekeâej oslee nw~ ve efkeâ #eeflehetefle& kesâ oeJee keâe DeefOekeâej~ Dele: 
DeefYekeâLeve (A)  melÙe nw~ peyeefkeâ keâejCe (R)  DemelÙe nw~ 

109.  The cause of ‘‘Minamata’’ disease is – 

  ‘‘efceveeceeše’’ jesie keâe keâejCe nw - 

 (a) Cadmium polluted water/kewâ[efceÙece Øeotef<ele peue 
 (b) Lead polluted water/ues[ Øeotef<ele peue 
 (c) Mercury polluted water/cejkeâjer Øeotef<ele peue 
 (d) Chromium polluted water/›eâesefceÙece Øeotef<ele peue 

Ans. (c) : efceveeceeše jesie keâe keâejCe cejkeâjer Øeotef<ele peue neslee 
nw~ Ùen Skeâ vÙetjesuee@efpekeâue efmeb[^esce nw, pees iebYeerj heeje efJe<eeòeâlee 
kesâ keâejCe neslee nw~ ceF& 1956 ceW Ùen jesie henueer yeej DeeefOekeâeefjkeâ 
leewj hej peeheeve kesâ keäÙetMet Éerhe kesâ oef#eCe-heefMÛece #es$e efceveeceeše 
Menj ceW Keespee ieÙee Lee~ 

110.  With reference to the mechanical properties of 

solids, which of the following statements is/are 

correct? 

  "esmeeW kesâ Ùeebef$ekeâ iegCeeW kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele 

keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 1. The Young's Modulus of rubber is greater 

than that of steel. 

  jyej keâe Ùebie iegCeebkeâ mšerue keâer leguevee ceW DeefOekeâ 

neslee nw~ 

 2. The stretching of a coil is determined by its 

Shear Modulus. 

  efkeâmeer kegbâ[ueer keâe eEKeÛeeJe Gmekesâ Dehe™heCe 

iegCeebkeâ Éeje efveOee&efjle neslee nw~ 

 (a) Only 2/kesâJeue 2 
 (b) Only 1/kesâJeue 1 

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

Ans. (a) : jyej keâe Ùebie iegCeebkeâ mšerue keâer leguevee ceW keâce neslee nw 
Fmheele, jyej mes DeefOekeâ ØelÙeemLe neslee nw, keäÙeeWefkeâ peye efJe™hekeâ 
yeue nše efueÙee peelee nw, lees Fmheele, jyej keâer leguevee ceW pÙeeoe 
leer›elee mes Deheves cetue ™he ceW ueewšlee nw (Yeeweflekeâ efJe%eeve) ceW 
ØelÙeemLeue keâes ‘heefjJele&ve keâe efJejesOe’ kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee 
ieÙee nw~ heefjJele&ve keâe efJejesOe efpelevee DeefOekeâ nesiee, Glevee ner heoeLe& 
keâer ØelÙeemLelee nesieer~ 
* efkeâmeer kegbâ[ueer keâe efKebÛeeJe Gmekesâ Dehe™heCe iegCeebkeâ Éeje 

efveOee&efjle neslee nw~ peye nce efkeâmeer kegâC[ueer keâes KeeRÛeles nQ lees ve 
lees efmØebie efvecee&Ce ceW ueies leej keâer uecyeeF& ceW keâesF& heefjJele&ve 
neslee nw Deewj ve ner Gmekesâ DeeÙeleve ceW, kesâJeue efmØebie keâe ™he 
yeoue peelee nw~ 

111.  Census for the first time in India was conducted 

during the British era in the tenure of 

  Yeejle ceW efyeÇefšMe keâeue ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ 

keâeÙe&keâeue ceW henueer yeej peveieCevee ngF& Leer? 

 (a) Lord Dufferin/uee@[& [Heâefjve 
 (b) Lord Lytton/uee@[& efuešve 
 (c) Lord Mayo/uee@[& cesÙees 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : Yeejle ceW efyeÇefšMe keâeue ceW henueer peveieCevee 1872 ceW 
uee[& cesÙees kesâ keâeÙe&keâeue ceW ngF& Leer~ 1881 F&. ceW uee[& efjheve kesâ 
meceÙe mes ØelÙeskeâ ome Je<e& kesâ Devlejeue hej pevemebKÙee keâe efveÙeefcele 
Deekeâueve ØeejcYe ngDee, pees Deepe Yeer peejer nw~ Je<e& 2011 keâer 
peveieCevee Yeejle keâer 15JeeR peveieCevee nw~ mJeleb$e Yeejle keâer Ùen 
meeleJeeR peveieCevee nw~ 
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112.  With reference to G-20 Summit 2023, which 

one of the following (Participating Countries - 

Participated Head) is not correctly matched? 

  peer-20 efMeKej meccesueve-2023 kesâ mevoYe& ceW 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee (ØeefleYeeieer osMe-ØeefleYeeieer 
cegefKeÙee) mener megcesefuele veneR nw? 

 (a) Argentina - Alberto Fernandez 

  Depexšervee-Deuyešex Heâvee&v[erpe 
 (b) Canada - Justin Trudeau/keâvee[e - peefmšve šÍ[es 
 (c) Australia - Anthony Albanese 

  Dee@mš^sefueÙee - SvLeesveer Deuyeeveerpe 
 (d) Brazil - Joko Widodo/yeÇe]peerue - peeskeâes efJe[es[es 

Ans. (d) : efMeKej meccesueve 2023 ceW peer-20 kesâ ØeefleYeeieer osMe 
Deewj Gvekesâ cegefKeÙee keâe mener megcesueve nw~ 
 ØeefleYeeieer osMe  ØeefleYeeieer cegefKeÙee 

 Depewšervee  – Deueyešex heâvee&v[erpe 
 keâvee[e  – peefmšve š^Í[es 
 Dee@mš^^sefueÙee  – SvLeesveer Deuyeeveerpe 
 yeÇepeerue  – uegFpe FveeefmeÙees uetuee 
    oe efmeuJee 

113.  With reference to Preservation of Wildlife in 

India, which of the following statements is/are 

correct? 

  Yeejle ceW JevÙepeerJeeW kesâ mebj#eCe kesâ mevoYe& ceW, 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

 1. The Wildlife (Protection) Act, 1972 

provides legal framework for the 

protection of wild animals only. 

  JevÙepeerJe (mebj#eCe) DeefOeefveÙece, 1972 kesâJeue 
pebieueer peeveJejeW keâer megj#ee kesâ efueS keâevetveer {eBÛee 
Øeoeve keâjlee nw~ 

 2. Project Elephant aim to conserve wild 

Asian elephants only. 

  Øeespeskeäš SefueHeWâš keâe ue#Ùe kesâJeue pebieueer SefMeÙeeF& 
neefLeÙeeW keâe mebj#eCe keâjvee nw~ 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 
 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

Ans. (d) : JevÙepeerJe (mebj#eCe) DeefOeefveÙece, 1972 pebieueer 
peeveJejeW Deewj heewOeeW keâer efJeefYeVe ØepeeefleÙeeW kesâ mebj#eCe, Gvekesâ 
DeeJemeeW kesâ ØeyevOeve, pebieueer peeveJejeW, heewOeeW leLee Gvemes yeves GlheeoeW 
kesâ JÙeeheej kesâ efJeefveÙeceve SJeb efveÙeb$eCe kesâ efueS Skeâ keâevetveer {e@Ûee 
Øeoeve keâjvee nw~ Øeespeskeäš SefueheWâš kesâ Éeje pebieueer SefMeÙeeF& 
neefLeÙeeW kesâ meeLe-meeLe heeuelet (yeboer) neefLeÙeeW keâes Yeer mebj#eCe Øeoeve 
keâjlee nw~ 

114.  The height of Ramesh is 5 feet. What will be 

the height of Ramesh in nanometer (nm)? 

  jcesMe keâer TBÛeeF& 5 Heâerš nw~ jcesMe keâer TBÛeeF& vewveesceeršj 

ceW efkeâleveer nesieer? 

 (a) 152.5 × 10
7
 nm/152.5 × 10

7 vewveesceeršj 
 (b) 152.5 × 10

8
 nm/152.5 × 10

8 vewveesceeršj 
 (c) 152.5 × 10

9
 nm/152.5 × 10

9 vewveesceeršj 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : efoÙee ieÙee nw– 
1 heâerš = 12 FbÛe 
5 heâerš = 5 × 12 × 2.54 mesceer. 
 = 152.4 mesceer. 
{1vewveesceeršj = 10

–9
 ceeršj = 10

–7
 mesceer. 

∴ 1 mesceer. = 10
7
 vewveesefcešj} 

5 Heâerš 152.4×10
7 vewveesceeršj 

115.  Which one of the following is the correct 

sequence of States with decreasing population 

density according to the 2011 Census of India? 

  2011 keâer Yeejle keâer peveieCevee kesâ Devegmeej Iešles 

pevemebKÙee IevelJe Jeeues jepÙeeW keâe efvecveefueefKele ceW mes 

keâewve-mee Skeâ mener ›eâce nw? 

 (a) West Bengal, Bihar, Uttar Pradesh, Kerala 

  heefMÛece yebieeue, efyenej, Gòej ØeosMe, kesâjue 
 (b) Bihar, West Bengal, Uttar Pradesh, Kerala 

  efyenej, heefMÛece yebieeue, Gòej ØeosMe, kesâjue 
 (c) West Bengal, Bihar, Kerala, Uttar Pradesh 

  heefMÛece yebieeue, efyenej, kesâjue, Gòej ØeosMe 
 (d) Bihar, West Bengal, Kerala, Uttar Pradesh 

  efyenej, heefMÛece yebieeue, kesâjue, Gòej ØeosMe 

Ans. (c) : Je<e& 2011 keâer Yeejle keâer peveieCevee kesâ Devegmeej Iešles 
pevemebKÙee IevelJe Jeeues jepÙeeW keâe mener ›eâce Fme Øekeâej nw– 
 efyenej – 1106 
 he. yebieeue – 1028 
 kesâjue – 860 
 G. Øe. – 829 

116.  Consider the following statements with 

reference to India Smart City Conclave, 2023 – 

  Fbef[Ùee mceeš& efmešer keâe@vkeäuesJe, 2023 kesâ mevoYe& ceW 

efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâjW - 

 1. It was hosted by Indore city. 

  Fmekeâer ces]peyeeveer Fboewj Menj ves keâer Leer~ 

 2. It was organised in the month of 

September. 

  Fmekeâe DeeÙeespeve efmelebyej ceen ceW ngDee Lee~ 
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  Select the correct answer from the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Only 1/kesâJeue 1 

 (c) Only 2/kesâJeue 2 

 (d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

Ans. (a) : Fbef[Ùee mceeš& efmešer keâe@vkeäuesJe, 2023 keâe DeeÙeespeve 
Fboewj Menj ceW ngDee Lee~ Fmekeâe DeeÙeespeve 26-27 efmelecyej 2023 
keâes efkeâÙee ieÙee Lee~ Fboewj Menj keâes meJe&ßes‰ mceeš& efmešer kesâ 
hegjmkeâejeW mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ mceeš& efmešerpe efceMeve 25 petve 
2016 keâes ØeejcYe efkeâÙee ieÙee Lee efpemekeâe cegKÙe GösMÙe MenjeW keâer 
cegKÙe yegefveÙeeoer {eBÛee, mJeÛÚ Deewj efškeâeT JeeleeJejCe Øeoeve keâjvee 
Deewj ‘mceeš& meceeOeeve’ kesâ DevegØeÙeesie kesâ ceeOÙece mes Deheves veeieefjkeâeW 
keâes peerJeve keâes meYÙe iegCeJeòee Øeoeve keâjvee nw~ 

117.  Arrange the following Acts in their 

chronological order and select the correct 

answer from the code given below : 

  efvecveefueefKele DeefOeefveÙeceeW keâes Gvekesâ keâeue›eâceevegmeej 

JÙeJeefmLele keâjW SJeb veerÛes efoS ieS ketâš ceW mes mener Gòej 

keâe ÛeÙeve keâjW : 

 I. Lex - Loci Act/ueskeäme - ueeskeâer DeefOeefveÙece 

 II. Bengal Tenancy Act 

  yebieeue šsvesvmeer DeefOeefveÙece 

 III. Age of Consent Act 

  DeeÙeg keâer menceefle DeefOeefveÙece 

 IV. Indian University Act 

  YeejleerÙe efJeMJeefJeÅeeueÙe DeefOeefveÙece 

  Code/ketâš : 

 (a) I, IV, II and III/I, IV, II Deewj III 
 (b) IV, I, II and III/IV, I, II Deewj III 
 (c) I, III, II and IV/I, III, II Deewj IV 

 (d) I, II, III and IV/I, II, III Deewj IV 

Ans. (d) : mener keâeueeveg›eâce nw– 

ueskeäme–ueeskeâer DeefOeefveÙece – 1850  
yebieeue šsvesvmeer DeefOeefveÙece  – 1885 
DeeÙeg keâer menceefle DeefOeefveÙece  – 1891 
YeejleerÙe efJeÕeefJeÅeeueÙe DeefOeefveÙece –  1904 

118.  Which of the following pairs is not correctly 

matched? 

  efvecveefueefKele peesÌ[eW ceW mes keâewve-mee peesÌ[e mener megcesefuele 

veneR nw? 

 (a) Adam Smit - Wealth of Nations 

  S[ce efmceLe - JesuLe Dee@Heâ vesMevme 
 (b) J.M. Keynes - General Theory of 

Employment, Interest and Money 

  pes.Sce. keâervme - pevejue LÙeesjer Dee@Heâ FcheueesÙecesvš, 
Fvšjsmš SC[ ceveer 

 (c) Gunnar Myrdal - Asian Drama 

  iegvveej efce[&ue - SefMeÙeve [^ecee 
 (d) Karl Marx - Principles of Political Economy 

and Taxation 

  keâeue& ceekeäme& - eEØeefmeheume Dee@Heâ hee@efueefškeâue Fkeâesvee@ceer 
Sb[ šwkeämesMeve 

Ans. (d) : mener megcesueve nw– 
hegmlekeâ kesâ uesKekeâ  hegmlekeâ 

[sefJe[ efjkeâe@[ex – efØebefmeheume Dee@heâ hee@efueefškeâue  
   Fkeâesvee@ceer Sb[ šwkeämesMeve  
S[ce efmceLe – JesuLe Dee@heâ vesMevme 
pes.Sce. keâervme – pevejue LÙeesjer Dee@heâ FcheueesÙeceWš 
   Fvšjsmš SC[ ceveer  
iegvveej efce[&&ue – SefMeÙeve [^ecee~ 

119.  Which statements is/are correct regarding the 

book ‘Mirat-e-Sikandari’? 

  ‘efcejele-S-efmekeâvojer’ hegmlekeâ kesâ mevoYe& ceW keâewve-mee/mes 

keâLeve melÙe nw/nQ? 

 1. There is a description of the happiness and 

prosperity of the Kingdom of Sultan 

Mahmud Begada of Gujarat. 

  FmeceW iegpejele kesâ meguleeve cenceto JesieÌ[e kesâ jepÙe 

keâer megKe-mece=efæ keâe JeCe&ve nw~ 

 2. There is a description of proper 

arrangement for the security of trade 

routes. 

  FmeceW JÙeeheeefjkeâ ceeieeX keâer megj#ee keâe GefÛele 

ØeyebOeve keâe JeCe&ve nw~ 

  Select the correct answer from the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS−−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 

 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (d) Only 2/kesâJeue 2 
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Ans. (c) : efcejele-S-efmekeâvojer kesâ uesKekeâ efmekeâvoj Fyve cegncceo 
nQ~ Ùen hegmlekeâ iegpejele kesâ Fefleneme keâer peevekeâejer Øeoeve keâjleer nw, 
FmeceW cenceto yesieÌ[e kesâ jepÙe keâer megKe-mece=efæ keâe JeCe&ve nw~ 
JÙeeheej JeeefCepÙe keâer GVeefle Fme mece=efæ keâe keâejCe jner pees Gmekesâ 
jepÙe kesâ JÙeeheeefjkeâ ceeieeX keâer megjef#ele DeeJeepeener kesâ keâejCe 
mecYeJe Leer~ 

120.  Which of the following Manganese producing 

area is not located in Karnataka? 

  efvecve ceW mes keâewve-mee ceQieveerpe Glheeokeâ #es$e keâvee&škeâ ceW 

efmLele veneR nw? 

 (a) Bellary/yesuueejer 
 (b) Chikmagalur/efÛekeâceieuetj 
 (c) Shimoga/efMeceesiee 
 (d) Srikakulam/ßeerkeâekegâuece 

Ans. (d) : ceQieveerpe ueewn-Fmheele GÅeesie ceW Skeâ ØecegKe keâÛÛes ceeue 
kesâ ™he ceW ØeÙegòeâ neslee nw~ Ùen OeejJeeÌ[ ›eâce keâer ÛeóeveeW ceW heeÙee 
peelee nw~ keâvee&škeâ kesâ ØecegKe ceQieveerpe Glheeokeâ #es$e– Jessuueejer, 
efMeceesiee, legcekegâj, efÛekeâcebieuetj, OeejJeeÌ[, yeerpeehegj, Ûeerleueogie& 
Deeefo~ ßeerkeâekegâuece, DeebOeÇ ØeosMe keâe ceQieveerpe Glheeokeâ mLeue nw, 
ÙeneB kesâ DevÙe ØecegKe mLeue - efJeMeeKeeheóvece, efJepeÙeveiej, iegbštj  
Deeefo nQ~ 

121.  Which of the following country/countries is not 

part of the Arabian Peninsula? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes osMe Dejye ØeeÙeÉerhe keâe 

efnmmee veneR nw/nQ? 

 1. Oman/Deesceeve 

 2. Iraq/Fjekeâ 

 3. Kuwait/kegâJewle 

 4. Syria/meerefjÙee 

  Select the correct answer from the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS−−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) 2 and 4 both/2 Deewj 4 oesveeW 
 (b) 2 and 3 both/2 Deewj 3 oesveeW 
 (c) Only 4/kesâJeue 4 

 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (c) : meerefjÙee oef#eCe-heef§ece SefMeÙeeF& osMe nw, Jen Dejye 
ØeeÙeÉerhe keâe efnmmee veneR nw~ Dejye ØeeÙeÉerhe ceW efvecveefueefKele osMe 
Meeefceue nQ– meToer Dejye, Deesceeve, Ùeceve, kegâJewle, keâlej, yenjerve, 
mebÙegòeâ Dejye Deceerjele hetCe&le: SJeb Fjekeâ leLee pee[&ve kesâ oef#eCe 
efnmmes Dejye ØeeÙeÉerhe ceW Meeefceue nw~ 

122.  Which one of the following Payloads was used 

in Chandrayaan-3 Mission to determine the 

elemental composition (Mg, Al, Si, K, Ca, Ti, 

Fe) of lunar soil and rocks around the lunar 

landing site? 

  ÛevõÙeeve-3 efceMeve ceW Ûevõ ueQef[bie mLeue kesâ Deeme-heeme 

Ûevõ Yetefce Deewj ÛešdševeeW kesâ leeeflJekeâ mebÙeespeve (Mg, 

Al, Si, K, Ca, Ti, Fe) keâes %eele keâjves kesâ efueS efvecve 

ceW mes keâewve-mee hesuees[ ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) ILSA 

 (b) LRA 

 (c) APXS 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : APXS (Alfa  Particle X-ray Spectrometer) 

jesJej hej ueiee Skeâ hesuees[ nw, efpemes Denceoeyeeo keâer efheâefpekeäme 
efjmeÛe& uewyeesjsš^^er (PRL) kesâ menÙeesie mes Fmejes (ISRO) ves 
efJekeâefmele efkeâÙee nw~ APXS ves Ûevõcee keâer melen hej meuheâj keâer 
GheefmLeefle keâer hegef° keâer SJeb meeLe ner SuÙegefceefveÙece, efmeefuekeâe@ve, 
kewâefuMeÙece, DeeÙejve, efšve Deeefo lelJeeW keâer GheefmLeefle keâe helee 
ueieeÙee nw~ Fme hesuees[ kesâ peefjÙes Ùen Yeer helee ueieeÙee pee jne nw 
efkeâ Ûeebo keâer efceóer Deewj ÛeóeveW efkeâmemes yeveer nQ~ ILSA 
(Instrument for Lunar Scismic Activity) hesuees[ Ûeebo keâer 
melen hej keâcheve keâes efjkeâe@[& keâjsiee~ ILSA keâe GösMÙe Øeeke=âeflekeâ 
YetkeâcheeW SJeb ØeYeeJeeW keâes ceehevee nw~  

123.  Match List-I with List-II and choose the 

correct answer using the code given below: 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Banks/yeQkeâ) 

List-II/metÛeer-II 

(Year of 

Foundation/ 

mLeehevee Je<e&) 

A. Allahabad Bank 
Fueeneyeeo yeQkeâ 

1. 1874 

B. Punjab National Bank 

hebpeeye vesMeveue yeQkeâ 
2. 1881 

C. Awadh Commercial 

Bank 
DeJeOe keâecee|MeÙeue yeQkeâ 

3. 1865 

D. The Alliance Bank of 

Shimla 
o DeueeÙevme yeQkeâ Dee@Heâ 

efMeceuee 

4. 1894 
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  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 1 2 3 4 (b) 3 4 2 1 

 (c) 2 1 3 4 (d) 4 3 2 1 

Ans. (b) : mener megcesueve nw~ 
 yeQkeâ    mLeehevee Je<e& 

(A) Fueeneyeeo yeQkeâ  – 1865 
(B) hebpeeye vesMeveue yeQkeâ – 1894 
(C) DeJeOe keâeceefMe&Ùeue yeQkeâ – 1881 
(D) o DeueeÙevme yeQkeâ Dee@heâ – 1874 
    efMeceuee   

124.  With reference to the Marine Products Export 

Development Authority (MPEDA), which of 

the following statements is/are correct? 

  mecegõer Glheeo efveÙee&le efJekeâeme ØeeefOekeâjCe (MPEDA) 

kesâ mevoYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes 

mener nw/nQ? 

 1. MPEDA was established in 1972. 

  MPEDA keâer mLeehevee 1972 ceW ngF& Leer~ 

 2. It is headquartered in Kolkata. 

  Fmekeâe cegKÙeeueÙe keâesuekeâelee ceW nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below:/veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Only 1/kesâJeue 1 

 (d) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

Ans. (c) : mecegõer Glheeo efveÙee&le efJekeâeme ØeeefOekeâjCe MPEDA 
keâer mLeehevee Je<e& 1972 kesâ oewjeve mebmeo kesâ Skeâ DeefOeefveÙece Éeje 
keâer ieÙeer nw~ efmelecyej, 1961 ceW Yeejle mejkeâej Éeje mLeeefhele 
hetJe&Jeleea mecegõer Glheeo efveÙee&le mebJeOe&ve heefj<eo keâes 24 Deiemle 
1972 keâes SceheerF&[erS ceW heefjJeefle&le keâj efoÙee ieÙee Lee~ ØeeefOekeâjCe 
keâe cegKÙeeueÙe keâesefÛÛe, kesâjue ceW nw~ SceheerF&[erS kesâ veF& efouueer, 
šeskeäÙees Deewj vÙetÙee@ke&â ceW JÙeeheej mebJeOe&ve keâeÙee&ueÙe nQ~ mebÙegòeâ jepÙe 
Decesefjkeâe Deewj Ûeerve YeejleerÙe mecegõer Yeespeve kesâ ØecegKe DeeÙeelekeâ nw~ 
ØeeefOekeâjCe keâe ØeeLeefcekeâ keâeÙe& mecegõer GlheeoeW kesâ efveÙee&le keâes yeÌ{eJee 
osvee nw~ 

125.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer from the code given below : 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee veerÛes 

efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS −−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Schemes/ÙeespeveeSB) 

List-II/metÛeer-II 

(Launching Year/ 

ØeejcYe Je<e&) 

A. P.M. Garib Kalyan 

Package/ØeOeeveceb$eer iejerye 

keâuÙeeCe hewkesâpe 

1. 2014 

B. Muskan Scheme 
cegmkeâeve mkeâerce 

2. 2020 

C. Mission Indradhanush 

efceMeve FvõOeveg<e 
3. 2018 

D. Pradhan Mantri Jan 

Arogya Yojana 
ØeOeeveceb$eer peve DeejesiÙe 

Ùeespevee 

4. 2021 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 2 4 1 3 (b) 3 1 4 2 

 (c) 4 3 2 1 (d) 1 2 3 4 

Ans. (a) : mener megcesueve nw– 
 ÙeepeveeSb   ØeejcYe Je<e& 

(A) ØeOeeveceb$eer iejerye keâuÙeeCe hewkesâpe –  2020 
(B) cegmkeâeve mkeâerce   –  2021 (2022) 
(C) efceMeve FvõOeveg<e  –  2014 
(D) ØeOeeveceb$eer peve DeejesiÙe Ùeespevee –  2018 

• meeceeefpekeâ vÙeeÙe SJeb DeefOekeâeefjlee ceb$eeueÙe ves 12/02/2022 
keâes cegmkeâeve Ùeespevee keâer Meg®Deele keâer~ FmeceW oes Ghe-ÙeespeveeÙeW 
Meeefceue nQ– ØeLece, š^^ebmepeW[j kesâ efueS SJeb efÉleerÙe, YeerKe ceebieves 
JeeueeW kesâ efueS~ 

126.  Given below are two statements. One is labelled 

as Assertion (A) and the other as Reason (R): 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ~ Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) 

Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw −−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : Accounting is the 

language of business. 

  uesKeebkeâve JÙeJemeeÙe keâer Yee<ee nw~ 

  Reason/keâejCe (R) : Accounting provides all 

information needed by a businessman. 

  uesKeebkeâve JÙeJemeeÙeer Éeje DeeJeMÙekeâ meYeer metÛevee Øeoeve 

keâjlee nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe GheÙeesie keâjkesâ mener Gòej keâe 

ÛeÙeve keâerefpeS −−−− 
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  Code/ketâš : 

 (a) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

 (b) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (c) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (d) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 

Ans. (b) : uesKeebkeâve keâes JÙeJemeeÙe keâer Yee<ee keâne ieÙee nw~ efpeme 
Øekeâej Yee<ee keâe cetue keâeÙe& mecØes<eCe keâe ceeOÙece Øeoeve keâjvee nw 
"erkeâ Gmeer Øekeâej uesKeebkeâve JÙeJemeeÙe ceW efnle jKeves Jeeues efJeefYevve 
he#eeW keâes JÙeJemeeÙe ØeÛeeueve kesâ heefjCeeceeW kesâ yeejs cebs metefÛele keâjlee 
nw~ uesKeebkeâve DeefYeuesKeeW keâer meneÙelee mes JÙeJemeeÙeer efveefMÛele DeJeefOe 
kesâ ueeYe Ùee neefve %eele keâj heelee nw Dele: DeefYekeâLeve (A) leLee 
keâjCe (R) oesveebs mener nQ leLee (R),(A) keâer JÙeeKÙee keâj jne nw~ 

127.  Kidney stones are formed due to -/iegox keâer heLejer 

efkeâmekesâ keâejCe yeveleer nw? 

 (a) Deposition of Fat/Jemee keâe peceeJe 
 (b) Crystalization of Oxalates 

  Dee@keämeeuesš keâe ef›eâmšueerkeâjCe 
 (c) Precipitation of Proteins/Øeesšerve keâe DeJe#esheCe 
 (d) Deposition of sand particles 

  jsle kesâ keâCeeW keâe peceeJe 

Ans. (b) : iegox keâer heLejer kewâefuMeÙece Dee@keämeeuesš kesâ 
ef›eâmšueerkeâjCe kesâ keâejCe yeveer nw~ iegosx keâe Deekeâej mesce kesâ yeerpe kesâ 
meceeve neslee nw~ iegox kesâ efvecveefueefKele keâeÙe& nQ– 
(i) jòeâ ceW neF[^^espeve Dee@Ùeve mebeõlee (PH) keâe efveÙeb$eCe keâjvee~ 
(ii) Mejerj ceW GheeheÛeÙe ef›eâÙee kesâ heâuemJe™he Glhevve DeheefMe° 

heoeLeeX keâes cet$e kesâ ™he mes yeenj efvekeâeuevee ~ 
(iii) Mejerj ceW hejemejCe efveÙeb$eCe Éeje iegoe& peue keâer efveefMÛele cee$ee 

yeveeÙes jKelee nw~ 
(iv) kegâÚ hees<ekeâ lelJeeW kesâ DeefOeMes<e Yeeie pewmes- Meke&âje, Deceervees 

Decue Deeefo keâe efve<keâemeve keâjvee~ 
(v) ®efOej leLee Tlekeâ õJÙe ceW peue SJeb ueJeCeeW keâer cee$ee keâes 

efveefMÛele keâj ®efOej oeye yeveeÙes jKevee~ 
(vi) jòeâ kesâ hejemejCeer oeye leLee Gmekeâer cee$ee keâe efveÙeb$eCe keâjvee~ 

128.  Given below are two statements, in which one 

is labelled as Assertion (A) and the other as 

Reason (R) : 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ, efpeveceW mes Skeâ keâes 

DeefYekeâLeve (A) Deewj otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee 

nw−−−− 

  Assertion/DeefYekeâLeve (A) : The colour of Red 

Soil is due to the wide diffusion of iron rather 

than to a high proportion of it. 

  ueeue efcešdšer keâe jbie ueesns kesâ GÛÛe Devegheele kesâ yepeeÙe 

Gmekesâ JÙeehekeâ Øemeej kesâ keâejCe neslee nw~ 

  Reason/keâejCe (R) : They are generally poor in 

nitrogen, phosphorous and humus. 

  GveceW Deeceleewj hej ve$epeve, Heâe@mHeâesjme Deewj åÙetceme keâer 

keâceer nesleer nw~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveS−−−− 

  Code/ketâš : 
 (a) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ Deewj (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~ 

 (b) (A) is false but (R) is true. 

  (A) DemelÙe nw efkeâvleg (R) melÙe nw~ 
 (c) (A) is true but (R) is false. 

  (A) melÙe nw efkeâvleg (R) DemelÙe nw~ 
 (d) Both (A) and (R) are true but (R) is not 

correct explanation of (A). 

  (A) Deewj (R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener 
JÙeeKÙee veneR keâjlee nw~ 

Ans. (d) : ueeue efceóer keâe jbie ueesns kesâ GÛÛe Devegheele kesâ yepeeÙe 
Gmekesâ JÙeehekeâ Øemeej kesâ keâejCe neslee nw~ peueÙeesefpele nesves kesâ keâejCe 
Ùen heerueer efoKeeF& heÌ[leer nw~ cenerve keâCeeW Jeeueer ueeue Deewj heerueer 
ce=oeSb DevegJe&j nesleer nQb~ FveceW meeceevÙele: veeFš^^espeve, heâe@mheâesjme 
Deewj ¢etceme keâer keâceer nesleer nw~ Fvekeâe efJemleej leefceuevee[g 
(meJee&efOekeâ), keâvee&škeâ, ceneje°^^, DeevOeÇ ØeosMe, ÚòeermeieÌ{, 
Deesef[Mee leLee PeejKeC[ kesâ #es$eeW ceW nw~ Dele: efJekeâuhe (A) Deewj 
(R) oesveeW melÙe nQ efkeâvleg (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR 
keâjlee nw~ 

129.  With reference to the first-man made Ruby 

Laser, which of the following statements is/are 

correct? 

  ØeLece ceeveJe efvee|cele ™yeer ues]pej kesâ meboYe& ceW, efvecve ceW 

mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 
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 1. Ruby Laser produced pulses of blub light. 

  ™yeer ues]pej ves veerues ØekeâeMe hegbpe keâes Glhevve 

efkeâÙee Lee~ 

 2. Ruby Laser produced pulses of red light. 

  ™yeer ues]pej ves ueeue ØekeâeMe hegbpe keâes Glhevve 

efkeâÙee Lee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below: 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS−−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (b) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (c) Only 2/kesâJeue 2 

 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (c) : ØeLece ceeveJe efveefce&le ®yeer uespej henueer yeej 1960 ceW 
åÙetpesme efjmeÛe& uesyeesjsšerpe ceW Yeeweflekeâ efJe%eeveer efLeÙees[esj SÛe. cewceve 
ves efJekeâefmele efkeâÙee ieÙee Lee~ ®yeer uespej ves ueeue ØekeâeMe hegbpe 
Glhevve efkeâÙee Lee, ve efkeâ veerues ØekeâeMe hebgpe keâes~ ®yeer uespej 
694.3hm kesâ lejbie owOÙe& hej megmebiele ÂMÙe ØekeâeMe mhebo keâe 
Glhevve keâjles nQ~ pees Skeâ ienje ueeue jbie nw~ ®yeer uespej Skeâ 
"esme-DeJemLee uespej nw pees ke=âef$ece ®yeer ef›eâmšue keâe Deheves Skeâ 
ceeOÙece kesâ ™he ceW GheÙeesie keâjlee nw~ 

130.  Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the code given below : 

  metÛeer-I keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS SJeb veerÛes efoS 

ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS−−−− 

List-I/metÛeer-I 

(Festival/GlmeJe) 

List-II/metÛeer-II 

(State/Union Territory/ 

jepÙe/kesâvõ Meeefmele ØeosMe) 

A. Hornbill Festival 
ne@ve&efyeue heJe& 

1. Andhra Pradesh 
DeevOeÇ ØeosMe 

B. Sangai Festival 
mebieeF& heJe& 

2. Manipur/ceefCehegj 

C. Flamingo Festival 

jepenbme heJe& 
3. Ladakh/ueodoeKe 

D. Hemis Festival 
nsefceme heJe& 

4. Nagaland/veeieeueQ[ 

  Code/ketâš : 

  A B C D  A B C D 

 (a) 1 3 4 2 (b) 2 1 3 4 

 (c) 4 2 1 3 (d) 4 3 1 2 

Ans. (c) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw– 
 GlmeJe  jepÙe/kesâvõ Meeefmele #es$e 

 ne@ve&efyeue heJe& veieeuewC[ 
 mebieeF& heJe&  ceefCehegj 
 jepenbme heJe& DeevOeÇ ØeosMe 
 nsefceme heJe&  ueöeKe 

131.  Which of the following is/are not a capital 

city/cities of any country in Europe? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes Ùetjeshe kesâ efkeâmeer osMe 

keâer jepeOeeveer veneR nw/nQ? 

 1. Riga/jeriee 

 2. Rotterdam/je@šj[wce 

 3. Zagreb/]pee«esye 

 4. Zurich/]pÙetefjKe 

  Select the correct answer from the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS−−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Only 1/kesâJeue 1 (b) 2 and 3/1 Deewj 3 

 (c) Only 4/kesâJeue 4 (d) 2 and 4/2 Deewj 4 

Ans. (d) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW je@šj[wce SJeb pÙetefjKe efkeâmeer Yeer 
ÙetjesheerÙe osMe keâer jepeOeeveer veneR nw~ je@šj[wce veerojueQ[dme keâe Skeâ 
JÙeeheeefjkeâ yevojieen nw leLee pÙetefjKe efmJešdpejuewC[ keâe meyemes yeÌ[e 
veiej nw, peyeefkeâ jeriee ueeleefJeÙee osMe keâer jepeOeeveer nw SJeb pee«esye 
›eâesSefMeÙee keâer jepeOeeveer nw~ Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nesiee~ 

132.  With reference to primitive subsistence 

agricultural practices, which of the pair's is/are 

correctly matched? 

  Deeefoce efveJee&nkeâ ke=âef<e heæefle kesâ mevoYe& ceW mes keâewve-

mee/mes peesÌ[e/peesÌ[s mener nw/nQ? 

Agricultural 

Practices/ke=âef<e heæefle 
Region/#es$e 

1. Jhumming/PeteEceie : South-East Asia 
oef#eCe-hetJe& SefMeÙee 

2. Milpa/efceuhee : Mexico/cesefkeämekeâes 

3. Ladang/ueoebie : Sri Lanka/ßeeruebkeâe 

  Code/ketâš : 

 (a) 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3 

 (b) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2 

 (c) Only 2/kesâJeue 2 

 (d) Only 1/kesâJeue 1 
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Ans. (b) : Deeefoce efveJee&nkeâ ke=âef<e heæefle SJeb Gvemes mecyeefvOele 
#es$e Fme Øekeâej nQ– 
Petefcebie ke=âef<e heÉefle – oef#eCe-hetJe& SefMeÙee 
efceuhee ke==âef<e heÉefle – cewefkeämekeâes 
ueoebie ke=âef<e heÉefle – Fb[esvesefMeÙee Deewj ceuesefMeÙee  
veesš: ßeeruebkeâe ceW Kesleer keâer meyemes hegjeveer ke=âef<e heÉefle ‘Ûesvee’ nw~ 

133.  Consider the following statements with 

reference to ‘Operation Ajay’-/‘Dee@hejsMeve DepeÙe’ 

kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS - 

 1. External Affairs Minister S. Jaishankar 

announced the launch of ‘Operation Ajay’. 

  efJeosMe ceb$eer Sme. peÙeMebkeâj ves ‘Dee@hejsMeve DepeÙe’ 

Meg™ keâjves keâer Iees<eCee keâer~ 

 2. It was started to bring back Indians 

stranded in war-hit Israel. 

  Ùen Ùegæ-«emle F]pejeFue ceW HeBâmes YeejleerÙeeW keâes 

Jeeheme ueeves kesâ efueS ØeejcYe efkeâÙee ieÙee Lee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS−−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Only 2/kesâJeue 2 

 (c) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (d) Only 1/kesâJeue 1  

Ans. (a) : efJeosMe ceb$eer Sme. peÙeMebkeâj ves Dee@hejsMeve DepeÙe Meg™ 
keâjves keâer Iees<eCee keâer~ Ùen Ùegæ «emle FpejeÙeue ceW hebâmes YeejleerÙe 
keâes Jeeheme ueeves kesâ efueS ØeejcYe efkeâÙee ieÙee Lee~ FpejeÙeue Deewj 
nceeme kesâ yeerÛe peejer Yeer<eCe pebie kesâ yeerÛe Yeejle Deheves veeieefjkeâeW keâes 
megjef#ele Jeehemeer kesâ efueS Ùen DeefYeceeve Meg™ efkeâÙee Lee~  Fme yeÛeeJe 
DeefYeÙeeve kesâ efueS efJeMes<e Ûeeš&[& heäueeFš keâes ueieeÙee ieÙee Lee~ 
FpejeÙeue ceW meYeer cesef[keâue Úe$eeW meefnle ueieYeie 20,000 YeejleerÙe 
hebâmes Les~ Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nesiee~ 

134.  Which one of the following pairs (Article-

Provision) is not correctly matched? 

  efvecve ÙegiceeW ceW mes keâewve-mee Ùegice (DevegÛÚso-ØeeJeOeeve) 

mener megcesefuele veneR nw? 

 (a) Article 124 - Supreme Court to be a Court of 

Record 

  DevegÛÚso 124 - GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâe DeefYeuesKe 
 (b) Article 132 - Appellate Jurisdiction of 

Supreme Court 

  DevegÛÚso 132 - GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâer DeheerueerÙe 
DeefOekeâeefjlee 

 (c) Article 143 - Advisory Jurisdiction of 

Supreme Court 

  DevegÛÚso 143 - GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâer hejeceMe& Meefòeâ 
 (d) Article 136 - Special leave to appeal by the 

Supreme Court 

  DevegÛÚso 136 - GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe kesâ Éeje Deheerue kesâ 
efueS efJeMes<e Fpeepele 

Ans. (a) : DevegÛÚso 124 GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâer mLeehevee SJeb 
ie"ve keâe ØeeJeOeeve keâjlee nw~ peyeefkeâ GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâe 
DeefYeuesKe vÙeeÙeeueÙe nesvee DevegÛÚso 129 ceW ØeeJeOeeve nw~ 
DevegÛÚso-132 – GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâer DeheerueerÙe DeefOekeâeefjlee 
DevegÛÚso-136 – GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe kesâ Éeje Deheerue kesâ efueS  
  efJeMes<e Fpeepele 
DevegÛÚso-143 – GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keâer hejeceMe& Meefòeâ~ 

135.  Pichhwai painting is associated with which 

deity? 

  efheÚJeeF& efÛe$ekeâuee efkeâme osJelee mes mecyeefvOele nw? 

 (a) Goddess Kali/osJeer keâeueer 
 (b) Lord Shiva/YeieJeeve efMeJe 
 (c) Srinath Ji/Krishna/ßeerveeLe peer/ke=â<Ce 
 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efheÚJeeF& efÛe$ekeâuee ßeer veeLe peer Ùeeefve ke=â<Ce osJelee mes 
mecyeefvOele nw~ efheÚJeeF& heWefšbie heejbheefjkeâ YeejleerÙe keâuee keâe Skeâ 
™he nw, efpemekeâer Glheefòe Yeejle kesâ jepemLeeve kesâ veeLe Éej Menj ceW 
400 meeue henues ngF& Leer~ FvnW Deeceleewj hej ßeer veeLe peer keâer cetefle& 
kesâ heerÚs ueškeâeÙee peelee nw, pees ke=â<Ce keâe Skeâ mLeeveerÙe ™he nw~ 
efheÚJeeF& heWefšbie ceW peefšue ef[peeFve Deewj peerJeble jbie nesles nQ pees 
YeieJeeve ke=â<Ce kesâ peerJeve ueeruee keâes oMee&les nQ~ 

136.  Consider the following statements with 

reference to Simon Commission- 

  meeFceve keâceerMeve kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej 
efJeÛeej keâerefpeS - 

 1. It made two visits to India. 

  Fmeves oes yeej Yeejle keâe oewje efkeâÙee~ 
 2. Its second visit was from October 11, 1929 

to April 13, 1930. 

  Fmekeâe otmeje oewje 11 Dekeäštyej, 1929 mes 13 
DeØewue, 1930 lekeâ keâe Lee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS −−−− 
  Code/ketâš : 

 (a) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (b) Only 1/kesâJeue 1 

 (c) Only 2/kesâJeue 2 

 (d) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
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Ans. (b) : meeFceve keâceerMeve ves kegâue oes yeej Yeejle keâe oewje 
efkeâÙee~ henueer yeej heâjJejer-ceeÛe& 1928 ceW Yeejle DeeÙee Lee, peyeefkeâ 
otmejer yeej Jen Dekeäštyej 1928 ceW Yeejle DeeÙee Lee~ meeFceve 
keâceerMeve ves ceF& 1930 ceW Deheveer efjheesš& Øemlegle keâer Leer Deewj Ùen 
efjheesš& 27 ceF&, 1930 keâes efyeÇefšMe mejkeâej Éeje ØekeâeefMele keâer 
ieF& Leer~ 
• Yeejle kesâ jepÙe meefÛeJe uee@[& yeefke&âvens[ ves 8 veJecyej 1927 keâes 

mej pee@ve meeFceve keâer DeOÙe#elee ceW Skeâ mebJewOeeefvekeâ DeeÙeesie keâe 
ie"ve efkeâÙee Lee~ FmeceW kegâue 7 meomÙe Les Deewj Ùes meeleeW meomÙe 
Deb«espe Les~                                                                                                    

137.  The missing number in 3, 8, 13, 24, 41, 70, .... 

  3, 8, 13, 24, 41, 70, .... ceW ueghle mebKÙee nw~ 

 (a) 80 

 (b) 75 

 (c) 117 

 (d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : 

13 = (3 + 8) + 2 

24 = (13 + 8) + 3 

41 = (24 + 13) + 4 

70 = (41 + 24) + 5 

? = (70 + 41) + 6 

? = 117 

Dele: ueghle mebKÙee 117 nw~ 
138.  Which fraction comes next in the sequence? 

  Deveg›eâce ceW Deieuee efYevve keâewve-mee DeeSiee? 

  1 3 5 7
, , , , ......

2 4 8 16
 

 (a) 
9

23
 (b) 

12

35
 

 (c) 
9

32
 (d) 

10

17
 

Ans. (c) : 

 

Deveg›eâce ceW Deieuee efYeVe 9

32
nesiee~ 

139.  Which one of the following pairs (Institute - 

Place) is not correctly matched? 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW (mebmLeeve-mLeeve) ceW mes keâewve-mee Skeâ 

mener megcesefuele veneR nw? 

 (a) Indian Grassland and Fodder Research 

Institute – Jhansi 

  YeejleerÙe Ûeejeieen SJeb Ûeeje DevegmebOeeve mebmLeeve - PeeBmeer 
 (b) Indian Institute of Farming System Research 

– Varanasi 

  YeejleerÙe ke=âef<e ØeCeeueer DevegmebOeeve mebmLeeve - JeejeCemeer 
 (c) National Bureau of Agriculturally Important 

Micro organisms – Mau 

  je<š^erÙe ke=âef<e GheÙeesieer met#cepeerJe yÙetjes - ceT 

 (d) Central Institute for Research on Goats - 

Makhdum 
  kesâvõerÙe yekeâjer DevegmebOeeve mebmLeeve - ceKeotce 

Ans. (b) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw– 
 mebmLeeve       mLeeve 

A. YeejleerÙe Ûeejeieen SJeb Ûeeje DevegmebOeeve – PeeBmeer (G.Øe.) 
 mebmLeeve 
B. YeejleerÙe ke=âef<e ØeCeeueer DevegmebOeeve mebmLeeve – cesj" (G.Øe.) 
C. je°^erÙe ke=âef<e GheÙeesieer met#ce peerJe yÙetjes  – ceT (G.Øe.) 
D. kesâvõerÙe yekeâjer DevegmebOeeve mebmLeeve – ceKeoce (G.Øe.) 

140.  Which statements is/are true regarding Lord 

Curzon? 

  uee@[& keâ]pe&ve kesâ mevoYe& ceW keâewve-mee/mes keâLeve melÙe 

nw/nQ? 

 1. Establishing the English Empire on granite 

rock. 

  Deb«espeer meeceüepÙe keâes «esveeFš keâer Ûešdševe hej 

mLeeefhele keâjvee~ 

 2. Announcement of Calcutta Corporation 

Act. 

  keâuekeâòee efveiece DeefOeefveÙece keâer Iees<eCee~ 

  Select the correct answer using the code given 

below : 

  veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâjkesâ mener Gòej ÛegefveS−−−− 

  Code/ketâš : 

 (a) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
 (b) Neither 1 nor 2/ve lees 1 vee ner 2 

 (c) Only 2/kesâJeue 2 

 (d) Only 1/kesâJeue 1 

Ans. (a) : uee@[& keâpe&ve (1899-1905 F&.) Yeejle keâe meJee&efOekeâ 
DeueeskeâefØeÙe JeeÙemejeÙe Lee~ keâuekeâòee efveiece DeefOeefveÙece keâer Iees<eCee 
Fmekesâ meceÙe ceW ngF& Leer~ Fmeves Deb«espeer meeceüepÙe keâes megÂÌ{ keâjves nsleg 
keâeheâer ØeÙeeme efkeâÙes~ efleyyele ceW ‘Ùebie nmyewC[’ kesâ vesle=lJe ceW 
DeefYeÙeeve Yespee Lee~ efkeâÛevej mes efJeJeeo kesâ keâejCe Fmeves lÙeeie he$e 
os efoÙee~ 
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Gòej ØeosMe meceer#ee DeefOekeâejer/meneÙekeâ meceer#ee DeefOekeâejer (Øeer) hejer#ee 2023 

meeceevÙe efnvoer 
(efvejmle) 

 JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e (hejer#ee efleefLe : 11.02.2024) 

1.  efvecveefueefKele ceW mes efJeueesce MeyoeW keâe DeMegæ Ùegice nw-  
 (a) DeefOekeâlece- DelÙeuhe (b) DeIeer - DeveIe 
 (c) DeOe: - Gheefj (d) F&<eled - Deueced 

Ans. (b) : efJeueesce Meyo keâer Âef° mes ‘DeIeer-DeveIe’ Meyo Ùegice 
DeMegæ nw~ Fmekeâe Megæ ™he ‘DeIe-DeveIe’ nesiee~ efpemekeâe DeLe& oes<eer-
efveoex<e nesiee~ peyeefkeâ DevÙe meYeer Meyo Ùegice efJeueesce Meyo keâer Âef° mes 
Megæ nQ~ 
2.  ‘jeef$e’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw- 
 (a) meewoeefceveer  (b) #eCeØeYee   
 (c) Ûeheuee  (d) MeJe&jer 
Ans. (d) : ‘MeJe&jer’ jeef$e keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw~ jeef$e kesâ DevÙe 
heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo– efveMee, jele, jwve, jpeveer, Ùeeefceveer, ef$eÙeecee, 
efJeYeeJejer #eCeoe Deeefo nQ~ 
efyepeueer– meewoeefceveer, #eCeØeYee, Ûeheuee, ÛebÛeuee, oeefceveer, leefÌ[le, 
efJeÅegle Deeefo~  
3.  yejmelee efyeukegâue ve nesves keâes DeefYeJÙeòeâ keâjves kesâ efueS 

ØeÙegòeâ nesves Jeeuee GheÙegòeâ Skeâ Meyo neslee nw- 
 (a) DeuheJe=ef°  (b) DeveeJe=ef°  
 (c) Dekeâeue  (d) DeveJe=ef° 
Ans. (b) : yejmeele efyeukegâue ve nesves keâes DeefYeJÙeòeâ keâjves kesâ efueS 
ØeÙegòeâ nesves Jeeuee GheÙegòeâ Skeâ Meyo ‘DeveeJe=ef°’ neslee nw~  
4.  ‘DeJemeeo’ Meyo keâe efJeueesce nw -  
 (a) Deveeoj (b) Guueeme   
 (c) Goeme  (d) Deveguueeme 

Ans. (b) : ‘DeJemeeo’ keâe efJeueesce Meyo ‘Guueeme nesiee~ ‘Deeoj’ keâe 
efJeueesce ‘Deveeoj’ leLee ‘Goeme’ keâe efJeueesce ‘ØeHegâuue’ neslee nw~  
5.  ‘pees efkeâmeer keâeÙe& kesâ mecheeove ceW ceveesÙeesiehetJe&keâ ueiee 

ngDee nes’ - Fme JeekeäÙeebMe kesâ efueS ØeÙegòeâ nesves Jeeuee 
Skeâ Meyo nw-  

 (a) efmLeefleØe%e (b) oòeelcee  
 (c) oòeeJeOeeve  (d) oòeefÛeòe 
Ans. (d) : JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo Fme Øekeâej nQ- 

•  pees efkeâmeer keâeÙe& kesâ mebheeove ceW ceveesÙeesiehetJe&keâ  
 ueiee ngDee nes - oòeefÛeòe   

• efpemekeâer efJeJeskeâyegefæ efmLej nes -  efmLeefleØe%e 

• Jen efpemekeâer Øeefle%ee ÂÌ{ nes - ÂÌ{Øeefle%e 

• pees Oecee&ÛejCe keâjlee nw - Oecee&lcee 

6.  ‘keäJeeLe’ Meyo keâe leodYeJe nw-  

 (a) keâeÌ{e (b) keâeÛe    
 (c) keâe"  (d) keâeBše 

Ans. (a) : ‘keäJeeLe’ keâe leodYeJe ‘keâeÌ{e’ neslee nw~ DevÙe Fme Øekeâej nQ- 
 leodYeJe  lelmece 
 keâeBÛe  keâeÛe 
 keâe"  keâe‰ 
 keâeBše  kebâškeâ 
 keâewÌ[er   keâheefo&keâe 
 keâesoeW  keâesõJe 
7.  metÛeer-I (leodYeJe MeyoeW) keâes metÛeer-II (lelmece MeyoeW) kesâ 

meeLe megcesefuele keâjles ngS mener ketâš ÛegefveS- 
   metÛeer-II  metÛeer-II 

  (A) helLej  (i) Øemlej 
  (B) YeewpeeF&   (ii) Oetce  
  (C) megneie   (iii) Yeüele=peeÙee 
  (D) OegDeeB  (iv) meewYeeiÙe 
     (v) meOeJee 
 ketâš : 
  A   B   C   D  

 (a) i  ii iii iv  
 (b) i iii iv ii  
 (c) v ii iii iv  
 (d) iii ii i v 
Ans. (b) : leodYeJe-lelmece MeyoeW keâe mener megcesueve nw- 
 leodYeJe  lelmece 

 helLej   Øemlej 
 YeewpeeF&  Yeüele=peeÙee 
 megneie  meewYeeiÙe 
 OegDeeB   Oetce  
8.  efvecveefueefKele oesveeW keâLeveeW hej OÙeevehetJe&keâ efJeÛeej keâjles 

ngS mener ketâš keâes henÛeeefveS- 
 A. mebmke=âle Deewj Øeeke=âle mes efJeke=âle neskeâj efnvoer ceW Deeves 

Jeeues Meyo leodYeJe keânueeles nw~   
 B. leodYeJe Meyo mebmke=âle mes GlheVe nQ~  
 (a) A mener B ieuele  (b) A Deewj B oesveeW ieuele  
 (c) A ieuele B mener  (d) A Deewj B oesveeW mener  
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Ans. (d) : mebmke=âle Deewj Øeeke=âle mes efJeke=âle neskeâj efnboer ceW Deeves Jeeues 
Meyo leodYeJe keânueeles nQ~ 

• leodYeJe Meyo mebmke=âle mes GlheVe nw~ Dele: oesveeW keâLeve melÙe nQ~ 
lelmece- efkeâmeer Yee<ee kesâ cetue Meyo keâes ‘lelmece’ keânles nQ~ ‘lelmece’ 
keâe DeLe& ner nw- ‘Gmekesâ meceeve’ Ùee pÙeeW-keâe-lÙeeW~  
9.  efJeMes<eCe kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele ceW mes DeMegæ 

keâLeve nw- 
 (a) Ùen meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleelee nw~  
 (b) Ùen meb%ee keâer efJeMes<elee yeleelee nw~   
 (c) Ùen meb%ee kesâ efuebieevegmeej meowJe heefjJeefle&le neslee nw~  
 (d) Ùen meb%ee keâer JÙeeefhle ceÙee&efole keâjlee nw~  

Ans. (c) : Ùen meb%ee kesâ efuebieevegmeej meowJe heefjJeefle&le neslee nw~ 
efJeMes<eCe kesâ meboYe& ceW Ùen keâLeve DeMegæ nw~  
efJeMes<eCe- pees meb%ee Ùee meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeS, Gmes efJeMes<eCe 
keânles nQ~ Ùen meb%ee keâer JÙeeefhle ceÙee&efole keâjlee nw~ 
efJeMes<eCe kesâ Ûeej Yeso nQ- meeJe&veeefcekeâ, iegCeJeeÛekeâ, mebKÙeeJeeÛekeâ 
leLee heefjceeCe yeesOekeâ~  
efJekeâejer leLee DeefJekeâejer efJeMes<eCe- 
efJeMes<eCe kesâ Fve ÛeejeW ØekeâejeW ceW mes henues oes Øekeâej kesâ efJeMes<eCe 
efJekeâejer nQ, peyeefkeâ Debeflece oes DeefJekeâejer~ iegCeJeeÛekeâ Je meeJe&veeefcekeâ 
efJeMes<eCe efuebie-JeÛeveevegmeej heefjJeefle&le nesles nQ, peyeefkeâ heefjceeCe yeesOekeâ 
Je mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe heefjJeefle&le veneR nesles~ 
10.  ‘Yeerlej’ Meyo keâe lelmece nw-  
 (a) Devlejbie  (b) DeefYejbie  
 (c) Jeefnjbie  (d) DeYÙevlej 

Ans. (d) : ‘Yeerlej’ Meyo keâe lelmece ‘DeYÙevlej’ nw~ Yeerlejer leLee 
‘Deblejbie’ Meyo Fmekesâ efJeMes<eCe nQ~ 
11.  efJeMes<eCe keâer efJeMes<elee yeleeves Jeeues Meyo keânueeles nQ- 
 (a) ØeefJeMes<eCe  (b) efJeefMe° efJeMes<eCe  
 (c) heo-efJeMes<eCe  (d) Øeefle efJeMes<eCe 

Ans. (a) : pees Meyo efJeMes<eCe keâer efJeMes<elee yeleeS Gmes ‘ØeefJeMes<eCe’ 
keânles nQ~ 
pewmes- #eef$eÙe yeÌ[s meenmeer nesles nQ~ 
Fme JeekeäÙe ceW ‘meenmeer’ efJeMes<eCe leLee ‘yeÌ[s’ ØeefleefJeMes<eCe Meyo nw~ 
heb. keâecelee Øemeeo ieg® ves Fmes ‘DebleefJe&Mes<eCe’ keâne nw~ 
12.  efvecveefueefKele ceW mes lelmece-leodYeJe keâe keâewve-mee Ùegice 

$egefšhetCe& nw?  
 (a) JeÛeve-yewve  (b) iebYeerj - ienje   
 (c) hegjeCe- hegjevee  (d) keâheeš - keâheÌ[e  

Ans. (d) : ‘keâheeš-keâheÌ[e’ lelmece-leodYeJe Ùegice $egefšhetCe& nw~ Fmekeâe 
Megæ ™he- ‘keâhe&š-keâheÌ[e’ leLee ‘keâheeš-efkeâJeeÌ[’ nesiee~ peyeefkeâ DevÙe 
meYeer lelmece-leodYeJe Ùegice Meyo mener nQ~  
13.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Ùegice efJehejerleeLe&keâ veneR nw?  
 (a) keâesceue-ce=ogue (b) lejue- "esme  
 (c) keâke&âMe-ceOegj (d) keâef"ve-mejue 

Ans. (a) : ‘keâesceue-ce=ogue’ Meyo Ùegice efJehejerleeLe&keâ veneR nQ yeefukeâ 
heÙee&Ùe nQ~ ‘keâesceue’ keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo ‘keâ"esj’ nesiee, peyeefkeâ 
DevÙe meYeer Meyo Ùegice efJehejerleeLe&keâ nQ~   
14.  ‘ceef#ekeâe’ efkeâmekeâe lelmece Meyo nw?  
 (a) cekeäKeer  (b) efceóer   
 (c) ceÚueer  (d) ceÛÚj  
Ans. (a) : lelmece-leodYeJe keâe efJeJejCe nw– 
 lelmece  leodYeJe  
 ceef#ekeâe  cekeäKeer 
 celmÙe  ceÚueer 
 ce=eflekeâe  efceóer 
 ceMekeâ  ceÛÚj 
 ce=#eCe  cekeäKeve  
15.  ‘Jen KecYee efiej peeSiee’- Fme hebefòeâ ceW keâewve-mee 

efJeMes<eCe nw? 
 (a) heefjceeCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe   
 (b) iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe  
 (c) mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe   
 (d) efve§eÙeJeeÛekeâ meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe 
Ans. (d) : ‘Jen KecYee efiej peeSiee’ Fme JeekeäÙe ceW ‘efve§eÙeJeeÛekeâ 
meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe’ nw~ 
meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe- heg®<eJeeÛekeâ Deewj efvepeJeeÛekeâ meJe&veece kesâ 
efmeJeeÙe DevÙe meJe&veece peye efkeâmeer meb%ee kesâ henues Deeles nQ, leye Jes 
‘meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe’ keânueeles nQ~ 
16.  ‘JÙeekeâjCe keâe %eeve jKeves Jeeues JÙeefòeâ’ kesâ efueS ØeÙegòeâ 

nesves Jeeues Meyo keâer Megæ Jele&veer nw- 
 (a) JeÙÙeekeâjCe (b) JewÙeekeâjCe   
 (c) JÙeekeâjCe%e (d) JÙeekeâjCeer 
Ans. (b) : ‘JÙeekeâjCe keâe %eeve jKeves Jeeues JÙeefòeâ’ kesâ efueS ØeÙegòeâ 
nesves Jeeues Meyo keâer Megæ Jele&veer ‘JewÙeekeâjCe’ nw~  
17.  ØelÙe#e keâe mešerkeâ efJeueesce nw- 
 (a) ØeeflecegKe  (b) hejes#e   
 (c) meccegKe (d) cegKeecegKece 
Ans. (b) : ‘ØelÙe#e’ keâe mešerkeâ efJeueesce ‘hejes#e’ nesiee~ meccegKe keâe 
efJeueesce, efJecegKe neslee nw~  
18.  Ieesškeâ keâe mešerkeâ heÙee&ÙeJeeÛeer nw-  
 (a) DeMJe  (b) Mecyetkeâ  
 (c) Deveueme  (d) MJesleÅegefle 
Ans. (a) : Ieesškeâ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer– DeMJe, Jeeefpe, nÙe, legjbie, 
IeesÌ[e, meQOeJe Deeefo nQ~ 
Mecyetkeâ kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ– IeeWIee, MebKe, Skeâ owlÙe keâe veece~  
19.  efvecveefueefKele ceW mes Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw- 
 (a) Deveg«enerle  (b) Deve«eefnle  
 (c) Deve«enerle (d) Devegie=nerle 
Ans. (d) : ‘Devegie=nerle’ Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw, peyeefkeâ DevÙe 
Meyo DeMegæ nQ~ 
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20.  ‘meceeme’ Meyo keâe efJeueesce nesiee-  
 (a) JÙeeme (b) Yesokeâ  
 (c) efJeYeepeve (d) mebefOe 

Ans. (a) : ‘meceeme’ keâe efJeueesce ‘JÙeeme’, mebefOe keâe efJeÛÚso leLee mebIe 
keâe efJeueesce ‘efJeIešve’ Meyo nesiee~  

21.  metÙe&meglee heÙee&ÙeJeeÛeer nw -  

 (a) vece&oe keâe (b) keâeJesjer keâe   
 (c) iebiee keâe  (d) Ùecegvee keâe  

Ans. (d) : ‘metÙe&meglee’ Ùecegvee keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~ Fmekesâ DevÙe heÙee&Ùe-
metÙe&leveÙee, keâeefueboer, Deke&âpee, ke=â<Cee Deeefo nQ~  
iebiee- osJeveoer, osJeheiee, OeÇgJeveboe, ceboeefkeâveer, YeeieerjLeer, megjmeefjlee 
Deeefo~ 

22.  ‘veeefjÙeue Meyo keâe lelmece nesiee-  
 (a) veJeveerle (b) efveJe&nCe  
 (c) veeefjkesâue (d) keâ"esj 

Ans. (c) : ‘veeefjÙeue’ Meyo keâe lelmece ‘veeefjkesâue’ nesiee~ keâ"esj keâe 
leodYeJe keâÌ[e nesiee, veJeveerle keâe leodYeJe cekeäKeve neslee nw~  
23.  Ketyemetjle Deewj keâeuee F&jeveer IeesÌ[e cewoeve ceW oewÌ[ jne nw 

- Fme JeekeäÙe ceW nw-   
 (a) leerve efJeMes<eCe Skeâ efJeMes<Ùe 
 (b) leerve efJeMes<eCe oes efJeMes<Ùe  
 (c) oes efJeMes<eCe oes efJeMes<Ùe 
 (d) oes efJeMes<eCe Skeâ efJeMes<Ùe 

Ans. (a) : Ketyemetjle Deewj keâeuee F&jeveer IeesÌ[e cewoeve ceW oewÌ[ jne nw~ 
Fme JeekeäÙe ceW leerve efJeMes<eCe-Ketyemetjle, keâeuee Je F&jeveer leLee Skeâ 
efJeMes<Ùe ‘IeesÌ[e’ nw~ 
efJeMes<eCe- pees meb%ee Ùee meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeS, Gmes ‘efJeMes<eCe’ 
keânles nQ leLee efpemekeâer efJeMes<elee yeleeF& peeS, Jen efJeMes<Ùe keânueelee nw~  

24.  efvecveefueefKele MeyoeW ceW Megæ Meyo nw-  

 (a) cenelcÙe (b) ceenelcÙe   
 (c) cenelce (d) ceenelecÙe 

Ans. (b) : ‘ceenelcÙe’ Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw~ DevÙe Meyo 
DeMegæ nQ~  

25.  ‘ceme=Ce’ keâe efJeueesce nw -  

 (a) ceefueve (b) ®#e  
 (c) ™cee#e (d) efmveiOe 

Ans. (b): ‘ceme=Ce’ keâe efJeueesce ‘®#e’ nw~ ceefueve keâe efvece&ue leLee 
‘efmveiOe’ keâe ‘DeefmveiOe’ efJeueesce Meyo nesiee~  

26.  DeMegæ efJeueesce Ùegice keâe ÛeÙeve keâerefpeS -  

 (a) SsÕeÙe&-DevewÕeÙe& (b) $e+peg-Je›eâ  
 (c) keâke&âMe-ceOegj (d) Ssefnkeâ-ueewefkeâkeâ 

Ans. (d): ‘Ssefnkeâ-ueewefkeâkeâ’ DeMegæ efJeueesce Ùegice nQ~ Fmekeâe mener 
™he ‘Ssefnkeâ-heejueewefkeâkeâ’ leLee ‘ueewefkeâkeâ-Deueewefkeâkeâ’ nw~ DevÙe meYeer 
efJeueesce Ùegice mener nQ~ 

27.  heefjlÙeòeâe Meyo keâe ØeÙeesie neslee nw-  
 (a) Gme m$eer kesâ efueS efpemekesâ heg$e-heefle nes~ 
 (b) Gme m$eer kesâ efueS pees hej heg®<e mes Øesce keâjleer nes~   
 (c) Gme m$eer kesâ efueS pees heefle kesâ Éeje ÚesÌ[ oer ieF& nes~   
 (d) Gme m$eer kesâ efueS efpemekeâe heefle cej ieÙee nes~ 

Ans. (c) : JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo nw- 
 JeekeäÙeebMe  Skeâ Meyo  

• Jen m$eer pees heefle kesâ Éeje ÚesÌ[ oer ieF& nes~ - heefjlÙeòeâe 

• Jen m$eer efpemekesâ heg$e-heg$eer Deewj heefle neW~ - hegjvOeÇer 

• Jen m$eer pees hej heg®<e mes Øesce keâjleer nes~ - hejkeâerÙee 

• efpemekeâe heefle cej ieÙee nes~ - efJeOeJee  

28.  Ùegæ ueÌ[ves keâer Glmegkeâlee’ kesâ YeeJe DeefYeJÙeòeâ keâjves kesâ 
efueS ØeÙegòeâ nesves Jeeuee Skeâ Meyo neslee nw-  

 (a) ÙegæesvceKe  (b) efpe%eemeg   
 (c) ÙegÙeglmee  (d) Glkebâ"er  

Ans. (c) : JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo- 

• Ùegæ ueÌ[ves keâer Glmegkeâlee  - ÙegÙeglmee 

• Ùegæ keâjves keâer Øeyeue FÛÚe keâjves Jeeuee  - ÙegÙeglmeg 

• kegâÚ peeveves Ùee %eeve Øeehle keâjves keâer Ûeen - efpe%eemee 

• efpemes peevevee DeeJeMÙekeâ nes  - %esÙe  

• heefle-helveer keâe peesÌ[e  - obheefle  

29.  efJeMes<eCe kesâ Éeje efpeme meb%ee keâer JÙeeefhle efveOee&efjle nesleer 
nw, Gmes keânles nQ- 

 (a) efJeMes<eCe  (b) DeJÙeÙe  
 (c) efJeMes<Ùe (d) ef›eâÙee-efJeMes<eCe  

Ans. (c): efJeMes<eCe kesâ Éeje efpeme meb%ee keâer JÙeeefhle efveOee&efjle nesleer 
nw, Gmes ‘efJeMes<Ùe’ keânles nQ~ 
efJeMes<eCe- pees meb%ee Ùee meJe&veece keâer efJeMes<elee yeleeS~ 
DeJÙeÙe- efpeve MeyoeW kesâ ™he ceW efuebie, JeÛeve, keâejkeâ Deeefo kesâ keâejCe 
keâesF& heefjJele&ve Ùee efJekeâej ve nes, GvnW ‘DeJÙeÙe’ keânles nQ~ 
ef›eâÙee efJeMes<eCe- efpeme DeJÙeÙe mes ef›eâÙee, efJeMes<eCe Ùee DevÙe ef›eâÙee-
efJeMes<eCe keâer efJeMes<elee Øekeâš nes, Gmes ef›eâÙee efJeMes<eCe DeJÙeÙe 
keânles nQ~ 

30.  njerlekeâer keâe leodYeJe Meyo nw - 
 (a) njÌ[  (b) nej   
 (c) nefjÙeeueer  (d) nje 
Ans. (a) :  

 leodYeJe   lelmece 
 njÌ[  njerlekeâer 
 nje  nefjle 
 nej  nej  
 nuoer  nefjõe 
 nerje  nerjkeâ 
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31.  ‘Deefn’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw-  
 (a) mehe&  (b) keâeve   
 (c) cegKe  (d) he=LJeer 
Ans. (a) : Deefn, mehe&, Yegpebie, JÙeeue, Gjie, veeie, heVeie, efJe<eOej 
Deeefo meYeer meebhe kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ~ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ– 
keâeve- keâCe&, ßeJeCe, ßegefle, ßegefleheš~ 
cegBn- cegKe, Mekeäue, Ûesnje, cegKeÌ[e, metjle Deeefo~ 
he=LJeer- Fuee, Yet, Yetefce, DeÛeuee, JemegOee, JemegbOeje, cesefoveer, DeJeveer, 
peieleer Deeefo~ 
32.  ‘ØeMebmee’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw -  
 (a) ke=âMeeveg (b) kegâefcYeue   
 (c) MueeIee (d) Dece<e& 
Ans. (c): ØeMebmee kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ- MueeIee, mejenvee, yeÌ[eF&, 
leejerHeâ, iegCeieeve Deeefo~ 
Ûeesj- kegâefcYeue, lemkeâj, cees<ekeâ, omÙeg, jpeveerÛej, meenefmekeâ, Kevekeâ 
Deeefo~  
Deefive- ke=âMeeveg, Deeie, heeJekeâ, Deveue, Jeefndve, ngleeMeve Deeefo~ 
›eâesOe- Dece<e&, keâeshe, jes<e, iegmmee, Dee›eâesMe Deeefo~ 
33.  ‘cetkeâ’ keâe efJeueesce Meyo nw -  
 (a) ce=og mJej  (b) keâšgYee<eer   
 (c) yeefOej  (d) JeeÛeeue 
Ans. (d) : efJeueesce Meyo Fme Øekeâej nQ- 
 Meyo  efJeueesce 
 cetkeâ  JeeÛeeue 
 ce=ogYee<eer  keâšgYee<eer 
 yeefOej   megvevee 
 Skeâ$e  efJekeâerCe& 
 Gvcetueve  jesheCe  
34.  efvecveefueefKele JeekeäÙeeW ceW Skeâ JeekeäÙe DeMegæ nw, Gmes 

henÛeeefveS- 
 (a) meypeer ceBnieer nw~  
 (b) Ghejesòeâ hebefòeâ DeÛÚer veneR nw~   
 (c) ceesnve heewOes meeRÛe jne nw~   
 (d) ieerlee ves he$e efueKee~  
Ans. (a/b) : ‘Ghejesòeâ hebefòeâ DeÛÚer veneR nw’ JeekeäÙe DeMegæ nw keäÙeeWefkeâ 
‘Ghejesòeâ’ Meyo DeMegæ nw, Fmekeâe Megæ Meyo ‘GheÙeg&òeâ’ neslee nw 
peyeefkeâ ØeMveiele efJekeâuheeW ceW ‘meypeer ceBnieer nw’ JeekeäÙe ceW ‘ceBnieer’ Meyo 
Jele&veer keâer Âef° mes DeMegæ nw~ Fmekeâer Megæ Jele&veer ‘cenBieer’ nesieer~ 
35.  ‘mJeso mes GlheVe nesves Jeeuee kesâ efueS Skeâ Meyo nw-  
 (a) G<cepe  (b) mJesope  
 (c) DeC[pe  (d) efÉpe 
Ans. (b) : JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo- 

• mJeso mes GlheVe nesves Jeeuee - mJesope 

• DeC[s mes GlheVe nesves Jeeuee - DeC[pe 

• efpemeves oes yeej pevce efueÙee nes - efÉpe 

• ieceea mes hewoe nesves Jeeuee - G<cepe 

36.  ‘pees Ùegæ ceW efmLej jnlee nw’ kesâ efueS ØeÙegòeâ nesves Jeeuee 
Skeâ Meyo nw-  

 (a) ÙegefOeef‰j (b) ÙegæefmLej  
 (c) ÙegæeYÙeemeer (d) Ùegæef‰j 
Ans. (a) : pees Ùegæ ceW efmLej jnlee nw kesâ efueS ØeÙegòeâ nesves Jeeuee 
Skeâ Meyo ‘ÙegefOeef‰j’ nw~ DevÙe Meyo DeMegæ nQ~  
37.  ‘ÂMÙe ceveesjce Lee’- Fme JeekeäÙe ceW ØeÙegòeâ efJeMes<eCe nw-  
 (a) YeeJeJeeÛekeâ efJeMes<eCe   (b) iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe   
 (c) mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe (d) efveoxMekeâ efJeMes<eCe  
Ans. (b): ‘ÂMÙe ceveesjce Lee’- Fme JeekeäÙe ceW ‘iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe’ 
ØeÙegòeâ nw~ ÙeneB ‘ceveesjce’ iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe Meyo nw~ 
iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe- efpeme Meyo mes meb%ee keâe iegCe, oMee, mJeYeeJe 
Deeefo ueef#ele nes, Gmes iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe keânles nQ~  
38.  ‘Deewjme’ keâe efJeueesce nw-  
 (a) Øeehekeâ (b) efJejme   
 (c) veerjme (d) oòekeâ 
Ans. (d) : Deewjme keâe efJeueesce Meyo ‘oòekeâ’ neslee nw peyeefkeâ ‘peejpe’ 
keâe efJeueesce ‘Deewjme’ neslee nw~  
39.  ‘keâeceosJe’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw -   
 (a) heg<heOevJee  (b) hegjvoj   
 (c) YetlesMe  (d) peveeo&ve  
Ans. (a): keâeceosJe keâe heÙee&ÙeJeeÛeer- heg<heOevJee, cevceLe, ceove, 
keâece, kebâohe&, ceveespe, Devebie Deeefo nQ~ 
Fvõ- hegjboj, censvõ, osJejepe, megjheefle, JeemeJe, megjsMe, megjsvõ Deeefo~ 
efMeJe- YetlesMe, ceneosJe, efMeJe, MecYeg, efiejerMe, heMegheefle, Mebkeâj, 
ÛevõMesKej Deeefo~ 
efJe<Ceg- peveeo&ve, ie®CeOJepe, DeÛÙegle, Ûe›eâheeefCe, oeceesoj, kesâMeJe, 
ceeOeJe, ÛelegYeg&pe, heerleecyej, cegjejer Deeefo~  
40.  ‘yeeSB neLe mes leerj Ûeueeves Jeeuee’ kesâ efueS ØeÙegòeâ nesves 

Jeeuee Skeâ Meyo neslee nw- 
 (a) meJÙemeeÛeer (b) JeeceGo«e  
 (c) Jeecenmleer  (d) JeeceMej 
Ans. (a): ‘yeeSB neLe mes leerj Ûeueeves Jeeuee’ kesâ efueS ØeÙegòeâ nesves 
Jeeuee Skeâ Meyo ‘meJÙemeeÛeer’ nw~  
41.  Jele&veer kesâ Devegmeej Megæ Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
 (a) Dekeâej  (b) DeefleLeer  
 (c) JeOet (d) ketâDeeB 
Ans. (c) : Jele&veer kesâ Devegmeej Megæ Meyo ‘JeOet’ nw peyeefkeâ Dekeâej, 
DeefleLeer leLee ketâDeeB DeMegæ Meyo nQ, efpemekeâe Megæ ™he ›eâceMe: Fme 
Øekeâej nw- Deekeâej, DeefleefLe leLee kegâDeeB~  
42.  ‘efvelÙe oerve ogefKeÙeeW keâes Yeespeve osves keâer JÙeJemLee’ kesâ 

efueS ØeÙegòeâ nesves Jeeuee Skeâ Meyo neslee nw- 
 (a) meoeJele& (b) Øemeeoer  
 (c) efvelÙe Yeespeveced  (d) Deenej -JÙeJemLee  
Ans. (a) : ‘efvelÙe oerve-ogefKeÙeeW keâes Yeespeve osves keâer JÙeJemLee’ kesâ 
efueS Skeâ Meyo ‘meoeJele&’ nw~  
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43.  ‘efpemes keâYeer yeggÌ{hee ve DeeS’ kesâ efueS ØeÙegòeâ nesves Jeeuee 
GheÙegòeâ Meyo nesiee-  

 (a) Decej  (b) DeefJeveeMeer  
 (c) DeJe=æ (d) Depej 

Ans. (d) : JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo-  

• efpemes keâYeer yeggÌ{hee ve DeeS   - Depej 

• efpemekeâer keâYeer ce=lÙeg ve nes  - Decej 

• pees otmejeW keâer GVeefle osKekeâj peuelee nes - F&<Ùee&ueg  
44.  ‘mevosn’ keâe efJeMes<eCe nesiee -  
 (a) mebefoiOe  (b) mevosnemheo  
 (c) Mebkeâeueg (d) Mekeâ 

Ans. (a) : ‘mevosn’ keâe efJeMes<eCe ‘mebefoiOe’ nesiee~  
45.  ‘Øeefleefyeefcyele’ ceW efJeMes<Ùe nesiee - 
 (a) ØelÙeskeâ efyecye  (b) efyeefcyele  
 (c) efyecye (d) Øeefleefyecye 

Ans. (d) : ‘Øeefleefyeefcyele’ ceW ‘Øeefleefyecye’ efJeMes<Ùe nesiee~ 
46.  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW lelmece Meyo ÛegefveS - 
 (a) ieÙevo  (b) meiegve  
 (c) mekeâue  (d) ceÙebkeâ  

Ans. (c) : lelmece-leodYeJe MeyoeW keâe efJeJejCe nw– 
 lelmece  leodYeJe  
 iepe  ieÙevo 
 Mekegâve  meiegve 
 ce=ieebkeâ  ceÙebkeâ 
 mekeâue  mecemle 
47.  efvecveefueefKele MeyoeW ceW Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw - 
 (a) DeÛÚewefnCeer  (b) De#eesefnCeer  
 (c) Dekeä#eesefnCeer (d) De#eewefnCeer 

Ans. (d) : ‘De#eewefnCeer’ Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw~ DevÙe Meyo 
DeMegæ nQ~   
48.  efvecveefueefKele JeekeäÙeeW ceW mes Megæ JeekeäÙe nw -  
 (a) kegâÚ ueesie efce°vve kesâ efØeÙe nesles nQ~ 
 (b) cenejeveer ue#ceeryeeF& cenejepe iebieeOej jeJe keâer ceefn<eer LeeR~   
 (c) JÙeJemeeÙe kesâ efueS cegPes Deehekeâer meneÙelee Ghesef#ele nw~   
 (d) Jes «eece pevelee keâes peieeves kesâ efueS ØeÙeemejle nw~  

Ans. (b) : cenejeveer ue#ceeryeeF& cenejepe iebieeOej jeJe keâer ceefn<eer LeeR~ 
Ùen JeekeäÙe Megæ nw~ DevÙe Fme Øekeâej nQ- 

DeMegæ Megæ JeekeäÙe 

kegâÚ ueesie efce°eVe kesâ efØeÙe nesles 
nQ~ 

kegâÚ ueesieeW keâes efce°eve efØeÙe 
neslee nw~  

JÙeJemeeÙe kesâ efueS cegPes Deehekeâer 
meneÙelee Ghesef#ele nw~ 

JÙeJemeeÙe kesâ efueS cegPes Deehekeâer 
meneÙelee Dehesef#ele nw~ 

Jes «eece pevelee keâes peieeves kesâ 
efueS ØeÙeemejle nw~ 

Jes «eeceJeeefmeÙeeW keâes peieeves kesâ 
efueS ØeÙeemejle nQ~ 

49.  ‘pebiece’ Meyo keâe mešerkeâ efJeueesce nw -  
 (a) YeÙeeJen  (b) mLetue  
 (c) efmLej  (d) mLeeJej  
Ans. (d) :  

 Meyo  efJeueesce 
 pebiece  mLeeJej  
 mLetue  met#ce 
 efmLej  DeefmLej  
 YeÙeevekeâ   jceCeerÙe   
50.  efvecveefueefKele ceW mes DeeJe=efòeJeeÛekeâ efJeMes<eCe veneR nw -  
 (a) efleiegvee (b) meye-kegâÚ  
 (c) Ûeewiegvee  (d) otvee  
Ans. (b): ‘meye-kegâÚ’ DeeJe=efòeJeeÛekeâ efJeMes<eCe veneR nw peyeefkeâ 
efleiegvee, otvee leLee Ûeewiegvee ‘DeeJe=efòeJeeÛekeâ efJeMes<eCe nQ~ 
mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe- efpeme efJeMes<eCe mes meb%ee keâer mebKÙee keâe 
yeesOe nes, Gmes ‘mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe’ keânles nQ~ 
mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe kesâ heeBÛe Yeso nQ- ieCeveeJeeÛekeâ, 
›eâceJeeÛekeâ, DeeJe=efòeJeeÛekeâ, mecegoeÙeJeeÛekeâ Deewj ØelÙeskeâyeesOekeâ~ 
DeeJe=efòeJeeÛekeâ- pees mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe efkeâmeer mebKÙee keâer DeeJe=efòe 
keâes metefÛele keâjlee nw, Gmes DeeJe=efòeJeeÛekeâ keânles nQ~ 
51.  ‘õewheoer’ keâe heÙee&JeeÛeer veneR nw -  
 (a) heebÛeeue (b) mewjvOeÇer  
 (c) ke=â<Cee (d) Ùee%emesveer 
Ans. (a) : ‘heebÛeeue’ õewheoer keâe heÙee&ÙeJeeÛeer veneR nw peyeefkeâ heebÛeeueer, 
mewjvOeÇer, ke=â<Cee, Ùee%emesveer, õgheomeglee Deeefo ‘õewheoer’ kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer 
Meyo nQ~ 
52.  efvecveefueefKele ceW mes ‘DeJeefve’ keâe mener heÙee&ÙeJeeÛeer nw-  
 (a) DeÛeuee  (b) GoefOe   
 (c) Decyej  (d) DeÛeue  
Ans. (a) : DeJeefve keâe heÙee&ÙeJeeÛeer- DeÛeuee, Fuee, GJeea, cener, 
cesefoveer, jmee, Jemegceleer, ef#eefle Deeefo nQ~  
mecegõ- GoefOe, peueefOe, efmebOeg, jlveekeâj, JeeefjefOe, DeCe&Je, peueOeece, 
JeejerMe, heejeJeej, DeefyOe Deeefo~ 
Decyej- DeekeâeMe, DeMe&, JÙeesce, MetvÙe, DeYeü, Heâuekeâ, veYe, Debleefj#e 
Deeefo~ 
DeÛeue- Mewue, veie, YetOej, cenerOej, veieheefle, efMeKej, legbie, 
OejCeerOej, heJe&le, heneÌ[ Deeefo~ 
53.  ‘efJeÅegle’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw-  
 (a) MeJe&jer  (b) oeefceveer   
 (c) leveÙee (d) jceCeer 
Ans. (b): efJeÅegle keâe heÙee&JeeÛeer- oeefceveer, ÛebÛeuee, meewoeefceveer, 
leefÌ[le, Ûeheuee Deeefo nQ~   
jeef$e- MeJe&jer, efveMee, Ùeeefceveer, jpeveer, ef$eÙeecee, #eCeoe, efJeYeeJejer 
Deeefo~ 
heg$eer- leveÙee, meglee, Deelcepee, ogefnlee, vebefoveer, levegpee Deeefo~ 
veejer- jceCeer, Jeecee, ueuevee, keâeefceveer, keâevlee, Jeefvelee, keâue$e 
Deeefo~  
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54.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee lelmece-leodYeJe Ùegice 
$egefšhetCe& nw? 

 (a) keâke&âš-kesâkeâÌ[e  (b) peieppeeue - pebpeeue   
 (c) efhehheue - heerheue (d) hegâuue - hegâefÌ[Ùee 

Ans. (d): ‘hegâuue-hegâefÌ[Ùee’ lelmece-leodYeJe Ùegice $egefšhetCe& nw~ efpemekeâe 
Megæ Fme Øekeâej nesiee- 
 lelmece  leodYeJe 

 Hegâuue  Hetâue 
 peieppeeue  pebpeeue 
 keâke&âš  kesâkeâÌ[e 
 efhehheue  heerheue 

55.  metÛeer-I  keâes metÛeer-II mes megcesefuele keâerefpeS leLee metefÛeÙeeW 
kesâ veerÛes efoS ieS ketâš mes mener efJekeâuhe ÛegefveS-  

   metÛeer-I  metÛeer-II 

   (efJeMes<eCe) (efJeMes<Ùe) 
  (A) Ssefleneefmekeâ  (1) ceefnueeSB 

  (B) efJeog<eer  (2) keâLee 

  (C) cenleer  (3) Iešvee  
  (D) jesÛekeâ  (4) hegmlekeâ 

 ketâš :  
  A    B    C    D 

 (a) 1   2   3   4 

 (b) 1   2   4   3 

 (c) 3   2  1   4 

 (d) 3   1   2   4 

Ans. (d) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 
  efJeMes<eCe  efJeMes<Ùe 

 Ssefleneefmekeâ  Iešvee 
 efJeog<eer  ceefnueeSB 
 cenleer  keâLee 
  jesÛekeâ   hegmlekeâ 

56.  GefÛÚ° keâe GheÙegòeâ efJehejerleeLe&keâ Meyo nw- 

 (a) DeYe#e  (b) DevegefÛÚ°  
 (c) DeKeeÅe (d) DeYegòeâ 

Ans. (b) : Meyo Je Gvekesâ efJeueesce nQ– 
 Meyo  efJeueesce 

 GefÛÚ°  DevegefÛÚ° 
 Ye#e  DeYe#e  
 KeeÅe  DeKeeÅe 
 Yegòeâ   DeYegòeâ 

57.  efvecveefueefKele JeekeäÙeeW keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{keâj efoS ieS 
ketâš kesâ Devegmeej Gòej oerefpeS - 

  (A) mebpeerJe ves efce"eF& Deewj heeheÌ[ KeeS~ 

  (B) meerleebMeg ves otOe Deewj jesšer efKeueeF&~  

  (C) MÙeece ves yewue Deewj IeesÌ[e ceesue efueS~ 
  (D) legceves ®heÙes efoÙee~  
  ketâš : 

 (a) kesâJeue A Deewj C Megæ JeekeäÙe nw~  
 (b) A Deewj B Megæ JeekeäÙe nw~   
 (c) A, B, C Megæ Deewj D DeMegæ JeekeäÙe nw~   
 (d)  C Deewj D Megæ JeekeäÙe nw~   

Ans. (c) : Megæ JeekeäÙe 
 mebpeerJe ves efce"eF& Deewj heeheÌ[ KeeS~ 
 meerleebMeg ves otOe Deewj jesšer efKeueeF&~ 
 MÙeece ves yewue Deewj IeesÌ[e ceesue efueS~ 
Dele: efJekeâuhe A, B leLee C leerveeW Megæ JeekeäÙe nQ peyeefkeâ efJekeâuhe 
(d) ‘legceves ®heÙes efoÙee~’ DeMegæ JeekeäÙe nw efpemekeâe Megæ ™he ‘legceves 
®heÙes efoÙes~’ nesiee~  

58.  ‘Deehekeâes ÛeeefnS Lee efkeâ Deehe jesieer keâes osKe DeeSb’ Fme 
JeekeäÙe keâe Megæ ™he nesiee- 

 (a) Deehekeâes ÛeeefnS Lee efkeâ Deehe jesieer keâes osKeves peeSb 
 (b) Deehekeâes ÛeeefnS Lee efkeâ Deehe jesieer keâes osKeves ieS Les~   
 (c) Deehekeâes ÛeeefnS Lee efkeâ Deehe jesieer keâes osKe Deeles~ 
 (d) Deehekeâes ÛeeefnS Lee efkeâ Deehe jesieer keâes osKeves peeSbies~ 

Ans. (c) : ‘Deehekeâes ÛeeefnS Lee efkeâ Deehe jesieer keâes osKe DeeSb’- Fme 
DeMegæ JeekeäÙe keâe Megæ ™he nesiee- ‘Deehekeâes ÛeeefnS Lee efkeâ Deehe 
jesieer keâes osKe Deeles~’  

59.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve - mee Ùegice megcesefuele veneR nw?  
   metÛeer-I  metÛeer-II 

   (Meyo)  (heÙee&Ùe) 

  (a) Kej  - ieo&Ye  
  (b) DeeBKe - ueesÛeve 
  (c) Fbõ - hegjboj 
  (d) iebiee - ce=ieebkeâ 

Ans. (d) : ‘iebiee-ce=ieebkeâ’ Meyo-heÙee&Ùe Ùegice megcesefuele veneR nw~ Fmekeâe 
mener megcesueve nesiee- ‘iebiee-peeÖJeer’ leLee ‘ceÙebkeâ-ce=ieebkeâ’~   

60.  ‘DeØelÙeeefMele’ Meyo kesâ efueS keâewve-mee JeekeäÙe GheÙegòeâ 
nw?  

 (a) efpemekeâer DeeMee keâer ieF& nes~  
 (b) efpemekeâer DeeMee ve keâer ieF& nes~   
 (c) efpemekeâer mebYeeJevee nes~  
 (d) pees De=JeMÙe nesves Jeeuee nes~  

Ans. (b) : JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo- 

• efpemekeâer DeeMee ve keâer ieF& nes~ - DeØelÙeeefMele 

• efpemekeâer DeeMee keâer ieF& nes~  - DeeMeeleerle 

• efpemekeâer mebYeeJevee nes~  - mebYeeefJele 

• pees DeJeMÙe nesves Jeeuee nes~  - DeJeMÙebYeeJeer  
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